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[TPEJVUCIIOBUE

YBaxaemble uynraresu! YyefHoe mocobue copepXUT MaTepuas Mo Teme
«IndpdepenuupoBaHne GYHKIMN OAHON NepeMeHHO#» B 06beMe mporpam-
MBI IO MAaTeMaTHYecKOMy aHAaIM3y A nepBoro kypea daxynerera BMK.
JlaHHOE M3zaHMe NPOAO/IKAET CepUIo yueOHbIx nocobuit [8]-[12], namu-
CaHHLIX aBTOPAMU B IIpeBIAYIHUE IOJibl M MOCBSAMIEHHBIX PAa3/WYHBIM pas-
JieniaM MaTeMaTUYecKOro aHaM3a, M3y4aeMoro Ha IepBoM Kypce.

B noco6uu Tpu rnaeel. B 1 1 2 rnaBax uasiaraercs TeopeTUYecKuid Mare-
pua. B neppoii rinase npuBOAUTCA OCHOBHOM TEOPETHYECKUIA MaTepuaJt 1o
faHHO# Teme. Bo BTOPO# ryiaBe COAEPIKUTCA TEOPETUYECKHE Marepuall
¥ IPUMEPSI 110 UCCHIEAOBAHUIO TIOBe/IeHUst PYHKLIMMU U IOCTPOCHHIO ee rpa-
¢$uKa, a Takxe MO OTHLICKAHMIO HauOObIIEro (HAMMEHBINEro) 3HAYCHHH
byHKIMM Ha MHOKeCTBE. B KaX/10¥ U3 MepBBIX IBYX I71aB CBOS IBOHHA HY-
Mepanus onpefeseHHii U BCeX YTBEPK/AEHHUM, ¢ yKa3aHueM HoMepa napa-
rpada.

B Tperbeii raaBe IIOMEIEHbI 3aa4K [10 BCeM pas/ieNiaM epBhIX IBYX I71aB.
B Heili cofep)aTcs He TOJBKO 3aa4y M3 M3BeCTHOTO 3ajaunuka b. IT. Jemu-
ZIOBUYA, HO W M3 APYTMX MCTOYHUKOB. MBI NoJIaraem, YTo pelleHue 3aiayd
sABJisteTcst OfHOM U3 Haubosiee adpdeKTUBHBEIX GOPM YCBOEHHSA TeopeTHye-
cKoro matepuana. Bosbmias yacth 3aay NPUBOAUTCA C TOJPOOHBIMU pe-
IEHNAMH, OCTANIbHBIE JAIOTCA I CAMOCTOSTENLHON PaboThl CTYAEHTOB.
Ko Bcem 3aga9am IaHbl OTBETHL,

B KoHUe 10coGUsi UMEeTCsA CIMCOK JIMTEPAaTyphl, e NepevucisorTcs
yueOHHKY ¥ 3ala4HUKH, KOTOPbIE MCTIOJb30BaNNCh IIPH COCTABAEHUM LaH-
HOTO Tocobus, a TAKKe HEKOTOPhIE HCTOYHHUKY JUIA JaIbHEHINero 3HaKOM-
CTBA C M3/I0KEHHBIMH B TOCOOKN TeMaMH.

Mocobue mpejHa3HAYEHO, B NEPBYIO OYepe/ib, A/ CTYAEHTOB 1ePBOro
kypca ¢pakynvrera BMK MI'Y, a Takxe Ass 1epBOKYPCHUKOB IPYIHAX YHH-
BEPCUTETOR, M3YYAIOIMX MaTeMaTHYeCKU aHanmmu3. Mbl HaZieeMcs, YTO OHO
OKaXKeTCH TOe3HBIM KaK CTYIeHTaM, TaK U MPEHo/iaBaTesaM IPU H3YYeHHH
HJTH OPENOAABAHUM JaHHOMU TeMBbl.

U. B.Cadosruuas, T. H. @omenxo, E. B. Xopownosa

I'nasa 1.
JINGOEPEHIIMPYEMOCTSH ®YHKIINN.

§1. IMonsitne guddepennupyemoctu. Ilpoussognas u ee
cBoOiicTBA.

llyers ¢yukmus y = f(x) oupeseiena Ha IPOMEXKYTKe
(a,b); Touka rp € (a,b); yneao Az J0CTATOMHO MAJI0, Tak HTO

ro + Ax € (a,b).

Onpegenenne 1.1. pupawenuem dynxuuuw y = f(x) 6
IMOMKE Lo, COOTMEEMCMENIOULUM NPUPGUEHUI0 apeyMenma Ax, na-
ameaemea wucao Ay = f(xg + Ax) — f(zo).

Yreepxxaenue 1.1. Oyuxyua y = f(x) nenpepusne 6 mouxe
Ly mozda u moavko moada, xoeda lim Ay = 0.

Ar—0

JokazareascrBo. [lo  onpememenuto  dynkmms  f(x)
CpepLIBHA B TOYKEe &p TOLda M TOMLKO  TOLAA, KO-
pIe Alim flxo + Ax) = f(zg), 4WTO  PABHOCHJIBLHO

-0

.\l.i-“;n("f(mo + Az) — f(zo)) =0. O

xp + Azx) — f(x
Onpenenenne 1.2. Yucao lim f(zo ) — (o) (npu
Ar—0 Ax

YEAOBUL, MO MO NPedes CHWECMBYEm) Ha3beaemes NPpous-
sodnot gynxuuu y = f(x) 6 moure Tq.

df dy
-!:f:’; :v::m]? E’; ft.’_-.'l.’?()‘

Onpegenenne 1.3. IIpasoti (aesoti) npouseodnot diyrix-

O6ozmagenust: f'(x0), f(2) =20, ¥ (%0)

flxo+ Ax) — f(z0)

Bt
ek Aa}ﬂ% +0 Ax
. . flzo+ Az) — f(xo)
! —
(j_ Az}-l-i%—u Azx ,

f(x) umeem 6 mou-
xe xo mnpouseodnyro f'(xg) mozda u moavko mozda, Kozda

Pi(zo) = [ (zo}(= f'(=0))



Ipumep 1.1. Paccmompum dymxyuro f(x) = |x|. Borucaun
ee ACBYI0 U NPABYI0 NPOUIEOTHYI0 6 mouke Tg = (:

T R —Ol oy B2
f+(0) = Ax.ll%l}-n Ax ™= Am]—lfrlh-o Az L
; 0+ Ax| — |0 y —Az
"(0) = lin .. i = 1
-0 Azir0-0 Az &mlil}]g—-{) Az :

Ouesudno, wmo & dannom caywae f(0) # f(0), cacdosamenvio,
F(0) ne cywecmeyem.

Teomempuveckuti cmuea npouseodnoi.

Pacemorpum rpadmk dyakmun y = f(z). Ormernm na geM Tou-
ku M (xo, f(xo)) n N(xo + Az, f(xo + Az)). Hpsimas MN nasur-
Baerca cekymeii rpaduka dynkimmn f(x). Badukcupyem touxy
M. Torpa yron mexxay cekymeit MN u ocbio O 3aBUCHT TOTHKO
ot Ax. Obozuaunm ero o(Ax).

Omnpenenenne 1.4. Kacameavnoii % epaduxy dyrxuyuu
y = f(z) 6 mouke M nasweaemca npedeasmnoe noaosicenue ce-
wywett MN npu empemaenuu mowku N x mowxe M (mo ecmw
npu CIpemacHus npupauienui Az x nyao).

Yeoa p(Ax) npu smom cmpemumes x Hexomopomy yz.ay Po, Ko-
MOPLLL HAZVIGACMEA Y2AOM HAKAOHEG KACAMEALHOU K ocu O.

Teopema 1.1. EBcau dynwuus y = f(x) umeem npouseoo-
ny1o 6 mowke o, mo 6 mouxe M(xy, f(xo)) cywecmeyem xaca-
meavnai & epagury f(x), npuvem tgpo = f'(x0), 20e o — yeoa

MEAHCY KACAmMeavtotl U NoAOICUMENLHBIM Hanpasacruem ocu O,

T T

—— _\ O < Py
AR &
Hokazarenscrpo. O6oznauum wepes H = H(zg + Az, f (20))

TOYKY ¢ koopaHHaTamu (xo+ Az, f(zo)). Torna LINMH = @(Ax),

NH _ f(wo+A2) = f(zo) _ Ay

tgLNMH = = = :
& MH (ko + Ax) — 29 Az

A
Cnenosarensio, p(Ax) = arctg Z;zi Iepettnem k upeneny npw

A A
oz~ lim arctgg?-{ = arctg lim — =

Ax—0 T x—0 Amx

(%0) = wo. 0O !

1in10 pldz) =

= arctg f

Ypastenue kacateabHoit K rpacduky dyukmpu y = f(x) B Touke

M (zo, f(xo)) mmeer mun: y = f'(xo)(x — z0) + f(z0).
Onpegenenme 1.5. Pynxuyusa y = f(x)

ci Quppepenyupyemots ¢ moure T, €cau ee npuparieHiEe

Ay = flzo + Ax) — f(wo) moocem 6omy npedcmasieno 6 eude:

HA3WGACTI-

Ay = AAzx +0o(Az), Ar—0 wuwww Ay=AAz+ a(Az)- Az,

ede a(Ax) — 0 npu Ax — 0. 3decv A
ne aaeucaman om Ar.

- HEKOTMOPAA ROCITOAHHALA,

Teopema 1.2. Pynuxyua y = f(x) dudipepernyupyema ¢ mouxe
ro moz0a u moavko mozda, koeda OHG UMEEM 6 Mol MoYKe Ko-
neunyio npoussoduyro f'(xo). IIpu amom nocmosannaa A 6 onpe-
deaenuu duddeperyupyemocmu pasna f'(xp).

Heobxodumocmo. [Iycrs
rae a(Az) — 0 opu Az — 0.

JokazareirLcTBO.
Ay = AAz + ofAzx) - Az,

Aq
Torma Efi = A+ a(Ax), cnegoBarenso,
2

AN
el Y A+ a(A A.
a0 g ~ alB,(A T b)) =

f'(xo) =

Hocmamownoemy.  Ilyern f(x0). Torma
Af = f'(x0) +0(1) mpu Az — 0. Buauur, Ay = f'(xo)Az+5(Ax)
npr Az — 0. O

Teopema 1.3. Fcau ¢ynxuyua y = f(x) dudepenuyupyema e

MOYKE o, Mo ORA HENPEPHEHA 8 amoti movke.

CYIICCTBYCT

HokazarenscrBo. Tak kax

Ay = f'(xo)Az + 6(Ax) = f'(z0)Az + a(Az)(Az),

riae a(Az) — beckonewno mMadas upu Az — 0, T0 Ailm Ay=0.0
z—+0)

3ameuanume 1.1. Obpammnoe, soobwe 2060pa, necepro. Hanpu-
mep, dynnuun f(x) = || nenpepuena, no ne duddeperyupyesa 6
mouxe x = (.

Teopema 1.4 (mpousBoguas caoxmoii dyuxuuu). Tycmy
Pymruua © = (t) Jufdepernuupyesa ¢ mouke to, a dynryus



y = f(x) dudppepenyupyema 6 mouxe xy = w(to). Toeda caoorc-
nan pynxyua y = f(x(t)) dubbepenvupyema s moure to, npusem

(f((to))’ S f'(z0) - ¢'(to).

Hokasarenbcrso. Bribepem npupamemne At # 0. Torpa co-
OTBETCTBYIOTIeE eMy npupaiiesue Gyuxkiuu 2 = (i) upegcras-
asercs B Buye: Az = p(to + At) — p(to). [Ipupamenne byuk-
My = f(x), cooTBETCTBYIOMIEE TPUPAILIEHHIO AZ, UMEET B
Ay = f(wo + Azx) — f(x0). Tak xax pyuxmma f(z) muddepennu-
pyema B TOUKe Zg, T0 Ay = f'(20)Az + a(Ax)Az, rie a(Ax) — 0
npu Ax — 0. Orcroga nomyyaeM, 9to

Ay U G
Az = F@o)zg+ a(Ar) <= =
! @' t Af A g & A Al f ; ll-’ | :
=f (;.;;0)»0( 0) ;f[( DAL oA\ (fU)Af;rt_,j(A.g)Af ~

= ['(z0)¢'(to) + f'(w0) B(AL) + ' (to)a(Az) + B(At)a(Az) =
= f'(z0)¢'(to) + 8(1), At — 0.

3aece B(At) — 0 npu At — 0 B cuny auddepenmmpyemocty
bynkmmu x = @(t) B ToUKe to; noCcKOMLKY U3 auddbeperupyeMo-
CTH (DYHKIH CIC/YET ee HelPEPLIBIHOCTb, TO MOKHO YTBEDIK AT,
gto Azr — 0 npu At — 0. 3HauuT, 1eHCTBUTENLIO BhIpaXKeHUe

f'(o)B(AL) + ¢/ (to)a(Ax) + B(At)a(Ax) = (1)

nmpu At — 0. Orcoga CACHYeT, HUTO CIOKHAT dyHKIIST
y = [f(z(t)) mmddepenuupyema B Touke fy W ee MPOUSBOANAS

(Flelto)Y|_, = I'(wo)-¢/(t). D

Teopema 1.5 (npoussoamnas o6parHoi dynkunu). Hyemo
¢pynxua y = f(x) cmpozo monomonna u nenpepusta ¢ Hexomopot
OEpecmHocIU Mok xo; nyemo cywecmeyem f'(xg) # 0. Tozda
6 HeKOmopot okpecmuocmu Tovku Yo = f(x0) onpedeacra obpam-
naa Pyrryua x = = y), npuveam ona dugpepernyupyema ¢ mouxe

Yo u
1

w  f(xo)

8

(f ')

Jokazarenncrso. Obparnas ¢dhynkmus z = f~!(y) onpe-
JIeTIeHa, CTPOTO MOHOTOHHA W HeNpPepBIBHA B OKPECTHOCTH TOY-
K yp 1o Teopeme o0 obpartHoit dyskmmm. [Iycts npupame-
ne ee aprymenta Ay #  0; Torma upupamienne yHKIIH
Ar = f~Hyo + Ay) — f1(yo) Taxxke ornuuEo OT Hyast (B CH-
Jly CTPOrOH MOHOTOHHOCTH 0OpaTHOH (hYHKIMA). SHATHT, MOKEM

AZI.-' 1 T
YTBEPKIATD, YTO —— = ——. Kpowme Toro, tax kax 2o = f~ (yo),
| Ay
AT

2o+ Az = (o) + Az =

= 7 o) + £ (o + Ay) — £ (wo) = £ (w0 + Ay),

flro+ Az) = f(f_l(‘yn + Ay)) = yo + Ay.

CireroBaTennio,
flao + Ax) — fwo) = yo+ Ay — f(f " (w0)) = Ay,

T0 ecTh BhIpaxkeHue Ay JIefiCTBUTENLHO eCTh MpUpalnenne (PyHk-
i y = f(x) B TOUKE Xp, COOTBETCTBYIOMEE LPHPAIICHUIO apry-
venta Ax. 3amernM Takxe, uto Ax — 0 npu Ay — 0, HOCKOABKY
(pyuxmus f~1(y) menpepsiBua B Touke yo. OTCO4a

1 1 1

=)

X Az U Wb oo
D —— = N = = 115 mEE T
; ] Ay Az—0 2¥ im K‘M
\y—0 Ay Ay—0 Ki:t“ o Ar Qli_.m &

910 n oznadaer auddepermupyemocts obpaTHoit Qyukuuu. [

Teopema 1.6. FEcau dynxuyuu u(z) u v(x) duddepenyupyestt
wu(x
6 mouxe Lo, mo dynxyuu u(z) £ v(z), w(z) - v(z) u (2)

v()

v(xo) # 0) maxoice dudeperyupyesvt 6 MouKe Lo, NPUHCM

(ecau

(u(z) £ v(x)) | o w' (z0) £ v'(0);
(u(z) - v(2)) L ' (20) - v{wo) + ulwo) - v'(20);
(u(m))’ /(o) - v(xo) — u(wo)v'(20)
v(x) ) leg v2(z0) )

9



HokazarenbcTBo. 1) O6oshaunm: y(r) =
Au = u(zo + Az) — u(ze), Av =
Ay = y(xo + Az) — y(x0). Torna

Ay = (u(zo + Ax) + v(zo + Az)) — (u(wp) £ v(m0)) =

= (u(zo + Az) — u(xo)) £ (v(zo + Az) — v(20)) = At + Av.

Py 4% ! Au  Aw
SHaunt, lim —= = lim (E =5 ﬂ) = u{@o) £ v'(20):

u(z) £ v(z),
v(zo + Az) — v(w0),

Az-0 Az Az50
2) llycre Teneps y(z) = u(z) - v(z). Toraa

Ay = (u(zo + Az) - v(zo + Az)) — (u(wo) - v(x0)) =
= u(2o + Az)(v(wo + Az) —v(x0)) + v(20) (U0 + AZ) — u(2p)) =

= u(xo + Ax)Av + v(zo)Au. Crenosarensuo, lim Qv =
Az—0 Ax

. A Au :
= Alirgo 1¢($0+A$)M+£§l;§0v(ar@)ﬁ = u(wo)v'(20)+v(wo)u' (20).

Mgt Bocnonbsosamuck Tem daxtoM, uro dhyukuus u(z) auddeper-
IupyeMa B TOUKE Lo, CI€JI0BATEILHO, HENPEPLIBHA B 3TOM TOUYKE W
Al;lﬁg u(zo + Az) = u(xo).

: . u(x)

3) Hakonern, oGosnauum y(r) = m, npudeM v(xg) # 0. Tax
Kak (yHkuus v(x) HenpepuiBHA B TOUKe Zo U v(70) # 0, TO cyme-
CTBYeT BemecTBeHHoe § > 0 Taxoe, 4ro v(z) # 0, ecu 2 € By(2o).
Hycrs |Az| < 4. Torma Ay =
_ u(zo+Az)  w(@o) u(wo + Az)v(mo) — v(zo + Az)u(zp) ¢

v(zo+ Az)  v(ze) v(zo + Az)v(zo) A

- v(zo)(u(zo + Az) — u(20)) — u(wo)(v(wo + Az) — v(20)) ¥
v(zo + Az)v(zo) N

_ v(z0)Au — u(zo)Av

.0 BisAy 17
(o + ATYO(ToP: 1 T e ey lim

Az—0 Ax

- v(m)%—;‘ — u(mo)ﬁ—z ” u' (o) - v(zo) — U(LE[))U’(.CL‘(]).

A0 v(wo + Az)v(zo) v2(xp)
Mgl cHOBa BOCHOTB3OBATHCH HeHPEPHIBHOCTBIO (dynkuuu v(x) B
TOUKE Z(, OTKY/a CIeIyeT, 9To Alimau(mg + Az) = v(zo). O
T—r

10

[Ipou3BO/iHbIE OCHOBHBIX DJIEMEHTAPHBIX (hbyHKImii.

1) C' =0, Tak kak AC = 0 B nmoboii Touke.
(xo + Az) — zg

2) (2)|y = lim =)
} ( ) |£U Ax—0 Ax
ero +Az £To eAm ot
3) (e®Y]ii=""1lim — = ¢% lim = €% (1o
) (€ lao Az >0 Az Az—0 Az (

CHICJICTBUIO W3 BTOPOro 3aMevaTe/IEHOro npe,u,ena).
!
(ax)r = (e.rlna) o c“n“(q:lna)’ u ea:lna.lna = a®Ina.

1 1 1 1

N iy e = = = o
4) (log, z) = {y =log, 2} = (av) T avlna  a®%Tlng zlna

(110 Teopeme 0 nPou3BOAHON obpaTHOil dyHkmun, r > 0). B gacr-

1
nocru, (Inz) = e : 1
!-.)(.,Eoz)f e (eﬂln:\c)’ el ealnz(alnm)r — ealnata_ L .I'QO{E R Ctil,‘a_l,
x
2 #£ 0.
) sin(xzp + Az) — sinxg
6)(sinz)|z, = lim =
,)( ) }mo Ax—0 Az
. 2 sin % cos (xo + %) 1_ sin %“—"
= lim = cosxo lim = COS T
Az—0 Az O pr—0 Bz 0

(MCITOMTB30BAIN NEPBbI 3aMeYATETBHBI T1PeIeT).
7

)(coszx) = (sin (223 ~m)), % (g - a:)lcos (—g — r) = —sinz.

8) (tgz) = sinz )’ \s (sinz) cosx — (cosz)'sinz 1
L el et By cos? x e T
T # 5 +mk.
Q 7 1
9) (otga) = (5—=) = —=—=, s#nk kel
sin x sin® x g ¢
10) (arcsinz) = {y = arcsinz} = —— = 4
(siny) cosy
1 % 1
T =] <z <1,

~ cos(arcsin z) V1 —sin’(arcsinz) V1 — x?’
3/1ech MBI CHOBa TIPHUMEHWIH TEOPEMY O IPOM3BO/IHOH 0OpaTHOl
(pyukuuu. Iepes kopaeMm BeIOpal 3uaKk ” 47, HOCKOTBKY (OYHKIHA
arcsinx nmpu —1 < @ < 1 npUHEMaeT 3HAYCHHUA HA IPOMEKYTKE
(—7/2,m/2), cnepoBaTensho, cos(arcsinz) > 0.

11



Vopaxkanenne 1.1,

Hoxazamov, wmo daa  dynxyuu
f(z) = arcsinz eepro, wmo f'(1) = f|(—1) = +oo.
11)(arccos z)' = (E = arcqin:r:)’ = L lig @<1
. s S g s
il ; i
12) (arctg z)" = {y = arctgz} = T cos? y = cos®(arctgx) =
1
G pe. e e (npomsBo/Hast 06paTHOM ByHKIMM).
s ! 1

13) (aréctg 2) = (— — arct :L) = ——

¢l =i g o 1+ a2

ef—e % et e %

14) (shz) = = =rghj

) hay = (S55) =S5 — e

€ it nEt et

T5) (ehiz)' = = =

) ey = (FHE) — Lo e

sha’ ch?z —sh?z 1

16) (thz) = (— ] = = ¢

) (thz) (chm) 2o e g (ucnonb30BaHO
TOXKIECTBO sl runepbomudeckux (yukmmit: ch? ¢ — sh? 2 = 1).

' TR
17) (cthz) = (chm) _shiz—ch®z 1 2 40,
S

sha sh? z h? 2’
1 1 1
18) (arsha)’ = arshz} = = - -
) ( R ) = (shy) chy ch(arsha)
il 1 Y% i
\/1 + sh?(arsh z:) vita?

19) (archa)’ = (In(a + VA~ 1) = —

A 1 vm2—1+33_ 1
x4+ vVt —1 VIt —1. § ival~1.

(z+vVa2—1) =

|| > 1.

1+
2 L=
0) (arthx) (21n1—w

1
s
_1
9 1+:L 22’

1L, z+1 1 1 1 1
21) (arcthz) = [ =In = = gl oA
) ( ) (2 x-—l) 2(33+1 :1?1) 1 sigh

lz| > 1.

) ==(In(l+2)—In(1 -2)) =

[z] <4,
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§2. duddepenuuan dyukuuu, ero cBoiicrea u
NpUMeHeHHe.

Onpenenenue 2.1. Jupdepenyuanom dyrryuu y = f(x)
4 MOYKE Lo, COOMBENCINGYIOULUM NPUPGULERUI AL, HA3BEAEMCA
ampascenue dy = f'(xzo)Ax.

Bameuanme 2.1. 1) Ecau mouka xy durcuposana, mo dudide-
penvuan dy — 2A061AR AUHETNARA HLACTL NPUPGUEHUR BYHRKUUL
Ay — asaaemea aunetinot dynkyuet om apeysmenma Ax (ecau
['(z0) = 0, mo dy = 0).

2) Boobwge z080pa, dy # Ay. Melicmeumeavno, paccmom-
pum epagux dynruyuu y = f(x). Ommemum na Hem mowku
M{(zo, f(z0)) u N(xo+ Az, f(zo+ Az)). Obosnarum maxice “e-
pes H u P mowku ma x00pdunammots naockocmy ¢ Koopounamamu
H(xo + Az, f(20)); P(zo + Az, f'(x0)Azx + f(20)). Toeda mouru
N, P, H aexcam wa odnoti npamot; MH I NH. HHoaywaem, wmo
Ay = f(zo + Az) — f(zo) = NH; dy = f'(x0)Az = PH. Hmax,
dy # Ay 6 obwem cayvae; Kpome mozo, Mol GbACHUAL 2E0METNPU-
weerutdi camvtea dudbeperyuana: duddepenuan dy — amo opduna-
A NPUPGULEHUA KACAMEABHOT, COOMEEMEMBYIOULE20 NPUPIULLHUIO
apeymernma Ax.

3)  Eecau x  — @ HE3G6UCUMGA  NEPEMEMHAA, MO
dr = 2’Az = 1- Ax = Azx. Boobwe, xax sudno u u3 2eo-
Mempuueckozo cmuicaa  duddepenyuana, ecau y =  f(x)

aunetinas gynryus, mo dy = Ay.

YrBepxkaenue 2.1 (mHBapmanTHOCTL (POPMBI NEPBOro
s depenumana). [Tyemy dynxyus y = f(z) duddeperupy-
ema 6 mowke xro. Toezda ee nepewiti dudepenyuan umeem sud:
dy = f'(xo)dz, nesasucumo om mozo, ABAAEMCA AU T HE3GEU-
cumotl nepemernotc uat Pynryuets nexomopozo apzymerma t.

JokazaresmbcTBo. llycTh cHavATa & — He3aBUCHMAas [IePeMeH-
nast. Torpa dy = f'(x0)Az = f'(x0)dzx.

Ectu x = (), rtge &yskims
pyemMa B Todke tg, Tako#, uro xg = @(to), To (1m0
teopeme o  auddepernupyeMoctd  caoxnoit  dynximn)

By = (FO)lwdt = f(o(to)@ (o)At = f'(wo)de, Tax

w(t) muddepennu-

13



Kak 1o onpejenenuio gudpdepentuan Gyukimmun 2 = @(t) B TouKe
to umeet BU: dz = @' (tg) At. O

Sameqanue 2.2. Tax xax dan duddepernvupyemots @ynxyuu

y = f(z) ecezda dy = f'(x)dx, mo swpascenue d_y - Me npocmo
x

obosnaienue dan NPou3eoINOT; €20 MOMNCHO PACCMAMPUBAMD KK

omuowenue deyr duddeperyuancs.

ITpumenenne quddepennuasia
JJIsl IPUOJIN2KEeHHBIX BBIYUCJICHUIA.

Hyers dynknus y = f(x) nuddepenmupyema B Touke xg.
Tak kak ee npupamenne Af = df + 6(Az) npn Az — 0, To
(Af —df)/(Az) = o(1) npu Az — 0.

Onpenenenue 2.2. Yucao (Af — df)/(Az) nasveaemes om-
HOCUMEAbHOU NOZPEUHOCTIDI0 NPUBAUNCENHOZ0 PABEHCTEA

f(@o+ Aw) = f(ao) + f'(wo)Ax.

Ota popmyna cayKHT JUIsi DPUOTVIKEHHOIO BEIYHCICHHs 3HAYE-
nuit pynxipn. [pusegem npumep.

Ilpumep 2.1. Bwwucaum npubauscenno /1,02, Obosnavum
J(z) =¥z, 20 =1, Az = 0,02. Tozda

1 |
V1,02 = f(zo+Az) ~ V14(Vx) |pe1-0,02 = 140,02 = 1, 005.
\

Cdeaaem nposepry:

1,005% = 1,010025; 1,0100252 = 1, 020150500625,

Budum, wmo mu noaywuau owubry 6 wemsepmon snaxe.

3aMeTnM, YTO MBI TIOKA HE MOXKEM OIEHHTL TOYHOCTH [PUOTH-
KEHHBIX BLITUCTIEHHIL, IOCKOJIBKY He 061a/1aeM COOTBETCTBYIONMM
MaTeMaTHiecKuM anmaparoM. Heckonbko mosxke, usyaus dhopmy-
ay Teftnopa, MBI CMOKeM HE TOTHLKO BRIYHCISATE 3HAMEHNS hynr-
it B TOUKe ¢ JI00OI TOUHOCTLIO, HO W OLCHUBATE HOIPELIHOCTE
HAIIUX NPAOINAKEHHBIX BEIMHC/ICHUIE.
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§3. IIpousBoauabie u gudpepenuanbl BBICIINX
nopsiikos, dpopmyna Jleiibnuna. Jduddpepennuposanne
napaMeTpuyecK 3aJaiinoi pyHKInm.

Onpenenenne 3.1. ITyemv ¢dynxyus y = f(x) onpedeeria
i dupeperyupyema wa unmepsane (a,b). Ecau dynsyua f'(x)
duppeperyupyema 6 nexomopoti mouke xo € (a,b), mo wucao
([(2)) |2y maswsarom emopoti mpouseodnoti (npouseodnoli
amopozo nopadxa) dynkyuu y = f(x) 6 moure xg u obosna-
a’f )
F w(}’ = ;

Ananoeuuno, ecau dymxyua fO(2) (n = 2,3,...) dugipe-
perupyema 6 mowre o € (a,b), mo wucao (F™ "V (x)) |z, nazvi-
sarom n—mnoti npou3eodHoti (npouseodnoli n—o20 nopadka)
fynkyuu y = f(x) 6 mouke xo u obosnavarom F™(x0) (Y™ |z,,
d" f

Bameuanue 3.1. 1) Ecau ynwyua y = f(x) umeem xoneunyro
NPou3cooHYI0 N— 020 Nopadka 6 Mobot mouke muoocecmea A, mo
vosopam, wmo f(x) n pas duddepenyupyema rna muodicecmaee
A

2) Hpunsmo cuumams, wmo fO(z) = f(x).

warom f"(x0) wan P (20) (" )zo, ¥? |20,

[Ipou3sBoHbIE BBICHINX ITOPSJKOB HEKOTOPBHIX
3JIeMEeHTAPHBIX (byHKIMI.

1) (z2)™ = o(a—1)...(d—n+1)x*" z>0.
Hoxazameavemeo (mapyknus o n). [pun = 1: (%) = ax
sepro. Ilyers ()"~ = a(a—1)...(a —n+2)z* " Torna

a—1

(.’I'")(n) s ((wrl)(n—l))f i Ot((){ o 1) s ((I . & 2)((1 b 1)2;(1-11.

3 wactrnocTH, ecoin «« = m € N, 10

m—n

m)!
(z™)® = {—(m—n)!x =

0, m<n.

m=n



2) (%)™ = % In" a3 ()™ = ¢,

Aoxasamenvemeo (nnaykmmsa mo n). Ipu n = 1 nmees:
(a*) = a®Ina — Bepro. Iycrs (a®)=1) = 2 In""!a; Torma
(@*)™ = (a*)In"lq = a®In" a.

3) (sin2)(™® = sin (:L o -T—T;), (cos2)(™) = cos (:(: + %TE)

AHoxazamervemeo  (mmykums mo n). Ilpu n = 1
(sinz)’ = cosx = sin (z + 7/2) — BepHo.
[lyers (sinz)™~1 = sin (2 + (w(n—1))/2), Torga (sinz)™ =

= CO0S T+7r(n—1) —cos(:r:-}-?m W)— in(a‘—k?m)
=g ; 5 = COs 5 5 =8 p 5 )

His cos x hopmyna BRIBOANTCS apazOrnUHO.

4) (Inz)™ = (_1)n71(-_n—_1)_!1 x>0

',En
Aorasamenvemso (MHAYKIus 10 1).
_ 1 (-1)%!
n=1 (nz) = 7= T, Bepuo.
(n—2)!

ycrs (Inz)®-1 = (—1)n-2 ; Toraa (Inx)™ =

mn—l

1 ) _ (D)2 (n - 2)(—n + 1)
:BT-‘,

=(=1)""%(n—2)! (

pn—1

= &N s )
20 - ;

sin (n (arctg T+ -g))

(n—1)!

?) (erete )" = gy

Horasameavemeo.  OGoswaumm y =  arctgz, Torua
1

Ty cos’y. llokaxem mo wmaykumu, wro g™ —
=, (n ="1)cos™y" sin(n (g ¥R/ IIpr n = 1.

Yy = (arctgz) = 52% = cos?y = 0lcosy - sin (y + m/2) — BepHo.
ITycts y™=1 = (n — 2)lcos™ 1y . sin ((n—1)(y +n/2)), Torma
y™ = (n = 2)! (cos™ ! y - sin ((n ~ 1) (y + 7/2))) =

=(n—2)!((n — 1) cos" % y(~siny) sin ((n — D(y+7/2))+
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+cos" 'ycos((n—1)(y+7/2)) (n—1))y, =
=(n—1)!(—cos" 2y siny-sin((n— 1) (y + 7/2)) +

1
+cos" Ly - cos (n—1)(y+ TF/Q))) okl =
1

= (n—1)!cos"?y-cos(y + (n—1) (y + 7/2)) - te2y + 1
=(n—1)cos"y-cos(n(y+n/2) —7/2) =
— (n—1)lcos™ y -sin (n (y + 7/2)).

Teopema 3.1 (dopmyna Jleiibuuuma). [Tycmo dynryuu
u(x), v(z) n paz Judpepenyupyemu. 6 mouke xo. Tozda dymryus
u(x) - v(x) n pas dudpepenyupyema 6 mouke To, npuem

(u@) - o) ey = 3 CEu8) o) ® (z0).
k=0

JokazarenscrBo. [lposegem 1oKazaTebCTBO METOJA0M MaTe-
i

marindeckoil muaykimud (mo n). Ilpu n = 1: (u(z) - ’U(]:I)Z)) e

W' (2)v(z) + u(z)v'(z) = CluD(2)vO(z) + Clu® (2)vW(z) —

£ PP RETLS (k)
nepro. Iyers (u(z)-v(z))* |, = kz Cy_ju (zo)v'\™ (o).
=0
Toraa (u(z) - v(z))™ =
— (€0 u™ D(aYo(e) + - + Cootu(@)o™ V(@)Y =

Cg_lu(")(:r)u(a:) + Ggwlu(”*l) (2)v'(z) + C’é_lu(n"l)(m)v'(m)—i—
+C,§_1u(”_2)($)v”(m) + 4 CP u’(m)v(”‘l)(fc)-l-

+Crtu(z)o™ (z) = Coul™ (2)u(2) + (Co_t + Cpy)-

w™ V(@) (2) + - + Clu(z)v™ (z) = Coul™ (z)u(x)+

+C,ﬁu(“f1)($)v’(;r) A v C'T':'u(m)v(”) (z) =

n
= Z CEu=8) (2)0®) (z). O
k0

HAYAHAS BUBAMOTEKA m'ylf 7 l AP S E



Ounpenenenne 3.2. I[Tycmy dynxyus y = f () dudpeperupy-
ema na unmepeae (a,b). Sadurcupyem npupawenue apzymenma
Az = h. Toeda dy = f'(x)h — dynxyua apeymenma x. Ecau ona
dufpepernyupyema 6 nexomopotli mouke xy € (a,b), mo ee Jug-
peperyuan 6 mouke xo umeem eud: d(f'(z)h)|z = f"(x0)hAz.
Ecau ewbpamo npupawenue Ax = h, mo noayuennoe eupanice-
nue d(dy))ls, = ["(x0)h? = f"(z0)d2? nasweaemca emopuim
dugpepernyuanom dyrxyuy f(x) 6 mouke xg, coomeememey-
1ouuM npupauenuto apzymenma dz, u obosnavaemca d*y|y, uiu
()]s,

Ananozurmo n-vm dugdepenyuarom (dupdepernuuanom
n-020 nopadxa) dyrxyuu f(x) 6 mowke xg, COOMBEMCMEYIOULUM
NPUPGUWERWIO apymenma dr, Ha3veaemea ewparcenue

" f(2)lao = A(d* " f(2)) | = F™ (z0)da™.

3ameuanmne 3.2. Ilpu n > 2 n—wii duddepernyuan yoice He

obaadaem, 6000we 2060pPA, CEOTUCTMEOM UNBAPUAHMHOCTIAL: nYcms
z = @(t). Tozda

d*f(x) = d(df () = d(f'(2)¢ (t)dt) = (f'(x)¢'(t)dt)'dt =
= (@) ()¢ (B)dt? + F'(z)e" (t)dt? =
= f"(@)(¢(t)at)* + f'(2) (" (t)dt?) = f"(2)da? + f'(x)d%a.
Ecau x — nesasucuman nepemennan (uau aunetinas byrryua),
modlz s s 2, By

Onpenenenne 3.3. losopam, wmo dynryua y = f(x) sadana
napamempuMecku na muosxcecmee X, €cau Ha HEKOTMOPOM MHO-
arcecnse T' aadanv, ynxyuu x = p(t) uy = P(t), npuvem dyrx-
yua o(t) umeem ceoum mmoscecmeom anavenuti X u na smom
Muooicecmee onpedenena obpamnan dyrkuua t = ¢~ (z). Tozda
dasn mobozo x € X: y = p(p~1(2)).

Ilpumep 3.1. =z
y=vV1—22 ze [=1, 1)

Teopema 3.2. Ecau dymnyua y = f(x) 3adana napamempume-
cvus &= (t), y = P(t), npuvem dymryuu z = p(t) uy = (t)

= cost, y = sint, t € [0,7]. Toezda
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doancov dugddepenyupyemot 6 mouxe to u @' (tg) # 0, mo dynxyua
[(x) deasicow dudepenyupyema 6 mouke xo = @(to) u

_ ¥'(to) _ ¥(to)# (o) — " (t0)¥'(t0)

Y lzo o (to)’ Y (@)|zy = (Q’J"’(to))g
JlokazaTenncTBo.
5 dyle, "(to)dt  9'(to)
V@)l = Blo  Hllo)at_ o

drle,  @(to)dt — ¢'(to)’

Ay (P8) 2
Y (20)|a = dﬂ?‘tg (p’(t(])df &1,
" (to)y'(to) — @"(to)w'(fo)_ 0

(¢'(t0))?

§4. OcHoBHble TeopeMsbl 0 guddepeHInpyeMbIX
dyuKIHax.

[Tyers dyukuus y = f(x) onpejenena B OKPECTHOCTH TOUKH C.

Onpenenenne 4.1. Pynxyua y = f(x) soapacmaem 6 mou-
ke ¢, ecau natidemea maxoe wucao § > 0, wmo f(x) < f(e) npu
ocez © € (c— 4,¢) u f(z) > fle) npu ecex x € (¢,c+ 8). f(zx)
ybweaem 6 mouxe ¢, ecau nwatidemea makoe wucao § > 0, wmo
J[(z) > f(e) npu ecex x € (c —d,¢c) u f(x) < f(c) npu ecex
& € (c,c+9).

Teopema 4.1 (nocrarounoe yciosue Bospacranus (yObi-
panus) pyaknuu B Touke). Ecau gyrryus f(x) duddeperyu-
pyema 6 mowke ¢ u f'(e) > 0 (f'(¢) < 0), mo f(x) eospacmaem
(ybwvisaem) 6 mouxe c.

Hoxkazarenbcrso. Pacemorpum cayuait f'(¢) > 0 (cayuaii
J'(e) < 0 pacemarpusaercst anagoru4no). 11ockombKy mo onpe-

Jenennio f'(¢) = lim M, TO J71d 11006010 BEIIECTEH-
T—bc Pl

noro & > 0 maiizerca Takoe 6 > (0, uTOo IpH BCEX 3HAYEHH-
X & U3 NMPOKOJOTOH d—OKPECTHOCTH TOYKH ¢ OYAET BBITIOTHEHO:
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f(x) - fle)

Judpe YEMHIT HUHKUUTE TEOPEMY NPUMEHATND HEABIA).
— f'(¢)| < ¢. Buibepem & = F!(c), Torna mst mo6o- nedudipepenyupy dynxy, pemy

e Bynem reneps pacematpuBaTh pyukumio f(x), onmpeseTeHHyio
= &)= fle
ro x € Bs(e) 6yaer sepuo: 0 < f(_)..& < 2f'(c). Tak xak f§ IIn cermente [a, b].
f(z) — f(e) HeF Teopema 4.3 (Posuib). Mycmy dynxuua y = f(x): 1) nenpe-
e > 0, TO U3 TMOCTE/HEr0 HEPABEHCTBA BRITEKAET, HYTO puiana wa ceemenme |a,b); 2) dudbepenyupyema na unmepsane

(a,b); 8) f(a) = f(b). Tozda natidemea maxas mowka & € (a,b),

wmo f'(€) = 0.
HokazarenscrBo. Tak Kak f(7) HenpepbiBHA Ha CerMeH-
1¢ |a,b], To oHa JocTHraeT Ha HEM CBOMX TOUHON Bepxuei n

f(z) < f(c) upu Beex z € (¢ — d,c) u f(z) > f(c) upn Beex

z € (¢,c+ ), 10 ecth bynKkims f (x) BospacTaeT B TOuKe ¢. []
ITpumep 4.1. 1) Pacemompum dynxyuro y = sinz. 1/ 4} =1

caedosamenvio, Gynkuua eospacmaem 6 movxe r = 0.

2

2)  Paccmompum  menepv  dynryuro y - sin3 . | WKHel rpaneit (sropas Teopema Beiiepmrpacca). O6oznaunm
'(0) = 3sin? =t (118 , me= inf f(z)= f(z1), M = sup f(z) = f(z2), z1,Z2 € [a,b].
y'(0) = 3sin®z - costlz—o = 0, mem ne menee dynxyua sgech Pl
sospacmacmn 6 mowke ¥ = 0. Budum, wmo ycarosue meopemsi Janvernm, uro, ecma m = M, to f(x) = m = M ua [a,b]. B sTom

ABAACNCA JOCMAMOYHYM, HO HE ABAACTCA HEOBTOOUMBIM. enyae f'(z) = 0 upu Beex z € (a, b). Ilyers Teneps m < M. Ecin

[(a) = m wmm f(b) = m, T0 22 € (a,b) (nockomeky f(a) = f(b)).
Suauut, B Touke ro GyHKms f(2) uMeeT JOKATLHBI MAKCHMYM,
cnejosatensio, f'(ro) = 0. Amanorwuno, ecimn f(a) = M wumm
J(b) = M, To 21 € (a,b) u B Touke x; byukums f(x) umeer jo-
KAJILHBIH MEHEMYM, caegoBaTensHo, f'(z1) = 0. Ocraics TOTBKO
cayuait, korma 21,29 € (a,b). B atom cayuae f'(21) = f'(z2) = 0.
-

Onpenenenne 4.2. Pyuxyua y = f(xr) umeem 6 mowxe ¢
AOKANBHBU MAKCUMYM (MUHUMYM), ecau natidemcs maxoe
wucao § > 0, wmo f(z) < f(c) (f(x) = f(c)) npu ecex = € Bs(c).
Ecau dynryua f(x) umeem 6 mowke ¢ aokarvmudi MAKCUMYM UAU
MUHUMYM, O 2060PAM, YO OHE UMEEM. 6 IMOTI MOYKe AOKANAD-
HoLll IRCMPEMYM.

Teopema 4.2 (Pepma). (Heobxomumoe yciioBue oKamb-
HOro skcrpemyma audgepennupyemoii dynxknun). Ecau
pynwyua y = f(x) duddeperyupyema 6 mouke ¢ u umeem 6 smot
moxe aoxavhut sxempemym, mo f'(c) = 0.

Hokazarenscrso. Llpeanonoxim, ato f'(c) > 0 (f'(c) < 0).
Torna dynkuus f(z) Bospacraer (y6wsaer) B Touke ¢. Ho 1o
YCTIOBHIO OHa HMEET B 9TOH TOUYKe sKCTpeMyM. Mbl npumsm K
IPOTUBOPEYHIO; C/IE/IOBATE/IHHO, HAIE MPEAIION0KEHHe HEBEPHO U
f{e)=0.0

Ilpumep 4.2. 1) Pacemompum dymxuyuo y = cosz. B mowke.
T = 0 umeem aoxaavholl makcumym, nosmomy f(0) = 0.

["eomerpudecknit cMpica TeopeMbl Pons 3akmodaerca B cle-
JYIOMIEM: TIPH BBITIOJHEHWH BCEX YCJIOBHWH TEOPeMbl Ha KPHUBOIf
I = f(z), a < x < b, naitercss TouKa, KacaTeJbHas B KOTOPOH
OY/IeT apaJsIenbHa ocH abCIuce.

3ameTuMm, 9TO B Cilydae HapyMIeHHs! XOTs ObI OJIHOTO M3 Tpex
YCII0BUIT TEOPEMBI ee 3aKTI0YeHIe, BOODINE MOBOPH, IEPecTaeT ObITh
nepubiv. [IpuBesieM cOOTBETCTBYIONMIME IPUMEDPHI.

2, Ug Bl
Qi
GACTNBOPAE, YCAOBUAM 2 U 3 Teopemsl, HO He ACAACTCA Henpe-
puienoti wa cezmenme [0,1]. Ouesudro, wmo ecrody na unmepeane
b B )

2) Oynwyua f(x) = |z| ydosaemeopaem ycaosuam 1 u 3 na

Ilpumep 4.3. 1) Pynxyus f(x) = ydo-

2) Paccmompum menepv dynxyuwo y = 3. o (0) = 0, no axc-
mpemyma 6 mouxe x = 0 nem. Budno, wmo ycaoeue meopemv
ABAAECMCA HEOOTOOUMBIM, HO He QOCTNAIMOWIbIAM.

3) V dynkuuu y = |x| npouseodnar ¢ mouxe r = 0 e cy-
WECMBYEM, TOMA IMO MOUKA AOKAALHOZ0 MUNUMYMA (6 cayvae
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ceemenme [—1,1], no ne asaemca dudepernuyupyemoti na unmep-
oane (—1,1) (ne cywecmeyem npouseodnan e mouke T = 0). Ipu

21



—l<z<0 f(z)==1;mpu0<z<1 f(z)=1.
3) (Dynm;w-: floh=ow ydoememeopﬂem yeaosuam 2 u § na un-
mepsane (0,1), no f(0) # f(1) u f'(z) = 1 npu ecex x € (0,1).
Teopema 4.4 (J'Iarpanxc). Hyemy dymxyua y = f(x): 1)
nenpepuieha na cezmenme [a, bl; 2) duddepenyupyema na unmep-
6ane (a,b). Toeda natidemea maxas mowxa & € (a,b), wmo

f(b) = f(a) = f'(&)(b - a). (4.1)
Hokazarenscrso. BB(IiﬂeM BCIHOMOTATENILHYIO  (DYHKIMIO
F(z) = f(z) - f(a) - LE))_—GJ-C@(.’B — a). 3aMeTuM, uTo 3TaA

DyHKIMA TaKxKe HenpepbiBHA HA CEIMEHTEe [a,b] u audpepen-
uppyema Ha uHTepsate (a,b) (mockonbKy mnpescrasaser coGoi
JHeHHy0 KoMOuHanuo dyskiun f(x) u anxeiHoMH dbynknun),
3amerim Taxske, uro F(a) = f(a)— f(a) — 1)

FO) = 50 - (o) - L0110

F(x) ynosnersopsier na cermeHTe [a, b] Beenm yenosusiv Teopembl
Poana; crenosarensro, na unrepsase (a,b) ects Takas Touka £,

yro F'(¢) = 0. C mpyroit croponsr, F'(§) = f/(£) — ﬂbf))—%?f@'
fla)=f'(€)(b—-a).0

l'eomerpuyecknit cMbicst Teopemsl Jlarpanxa; [IPH BBITIOJTHEHAA
BCEX YCIOBHH TeopeMbl Ha KpuBOit y = f(x), a < x < b, naier-
Csl TOYKa, KacaTeldbHasd B KOTOPO# Gy/leT napaulesibHa cexye,
npoxojiamedt epes rouku A(a, f(a)) u B(b, f(b)).

Homyuaewm, uro f(b) —

3ameuanue  4.1.  DPopmyay  (4.1) wacmo  masmea-
tom  popmyaotic  Jlazpanowca uau dopmyaoti  xonew-
HUT  npupawenudtd. Eeau noaoscums 6 neli a 2 — Zo,
b = mo + Az, mo (4.1) moscno nepenucamv & eude:
Af = f(zo+ Az) — f(zo) = fl(zo+6-Az) - Az, 0<O<1.

Caepncrue 1. Ecau dynryusa f(x) duipbeperyupyema na ’U,H-‘
mepease (a,b), u f'(x) = 0 npu ecex x € (a,b), mo f(x) = const
na (a,b).

HokazarenbcrBo. llycrs Touka 2 € (a,b). Bozemem 1pons-
BOIbHOE = € (a,b) (mycrs s onpenenennoetn & > xp). Torma
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—b:-ii@(a—a) == 0

( a) = 0. 3uaunt, HyHKIHT

[(x) mudbepentupyema Ha [2g,x], c/e10BaTEIbHO, HENPEPLIBHA
i vrom cermenTe. Torma no Teopeme Jlarpamka naiigercst Takast

1ouka & € (zg,), 9ro f(z) — f(zo) = f'(€)(x — x0) = 0, TO ecTh
[(x) = f(xo). B cuny nponssonbiocTy BRIGOPA TOUKH 2 MOy a~
oM, uro f(x) = f(xo) upm Beex z € (a,b), T0 ectb f(2) = const na
(a,b). O

Cnencreue 2. ITycmo dynwuua f(x) Juddepenyupyema ta
unmepeane (a,b). Tozda

1) f(x) ne ybweaem (ne eozpacmaem) na (a,b) mozda u moavko
moeda, xozda f'(x) 20 (f'(x) < 0) npu scex x € (a,b);

2) Ecau f'(z) > 0 (f'(x) < 0) npu ecex x € (a,b), mo f(x)
woapacmaem (yoweaem) na (a,b).

JokazarenscrBo. 1) Heobzodumocms. Ilycrs f(x) ne yGbi-
mer wa (a,b). Ilpexnomozkum, 4To CyMECTBYeT Takasi TOYKa
¥ € (a,b), aro f'(x1) < 0. Torna f(x) ybuiBaeT B Touke 1 (m0-
wrnrouHoe yeosue yobiBaHust (DYHKIMU B TOUKE). SHAUNT, Halj1eT-
1 TOYKa To > X7, ISl KOTOPO# OyieT BBITOJIHEHO HEPABEHCTBO
f(x2) < f(x1). Ho aro nporusopedur Tomy, uto dyukums f(x)
isiercst HeyObiBatomeii. 3HaUUT, Halle PE/IIOI0KEHHEe HEBEPHO
n ['(x) = 0 npu Beex x € (a, b).

Hocmamounocme. lyers f'(x) = 0 npn Beex ¢ € (a,b). Bribe-
poM TouKH 21,22 € (a,b), ¥1 < xo. 3amernm, yro dynkuus f(x)
nenpepsiBaa 1 udbepeHiupyema Ha CerMenTe (21, Tg|, 3HAUMT,
1o Teopeme Jlarpanxa, Halzerca Takas touka § € (x1,xg), 4TO
f(x2) — f(z1) = f/(€)(x2 — z1). Tak xak f'(§) 2 0, z2 — 21 > 0, TO
Il JieBast 9acTh MOCJIE/IHEr0 PABEHCTBA HEOTPHIATE/IbHA. DTO O3HA-
aner, uro f(xe) = f(x1), ecom TonbKo 21 < T, TO €CTh (DYHKIWMs
[(r) ne y6riBaer Ha (a,b).

Allyers f'(x) > 0 upu Beex z € (a,b). Buibepem Toukn
L, xe € (a,b), 21 < 29. Ilockombky f(2) wenpepsiBHa u judde-
peHiMpyeMa Ha cermenTe (21, Xa|, To no reopeme Jlarpamxa, naii-
Jletest Takasi Touka € € (21, 22), 9r0 f(z2)— f(21) = f(§)(22—121).
Tax kak f'(€) > 0, 29 — x1 > 0, TO U JAEBas YaCTh NOCIEALEIO pa-
BCHCTBA CTPOTO HOJTOKUTEIbHA. DTo o3nadaer, 1o f(xg) > f(xy),
BCITH TONTBKO 21 < X2, TO ecTh pyHKuust f () Bo3pacTtaer Ha (a, b).
(]
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01 BeeM YCTIoBHsSIM TeopeMbl Posutst. 3HauuT, CyNecTBYeT Takas
fouka ¢ € (a,b), uro ¢'(¢) = 0, no mo ycaosuo g'(xz) # 0
pn Beex x € (a,b).Beenem Teu(e%b BCHOMOTATEIBHYIO (DYHKITUIO

o) — £l oy J0)—fla)
B(o) = (@) - @) - T =L
in na cermente [a,b] u guddepernupyema na unrepsaie (a,b)
(kK auneitmas komGanamus dbyakuuit f(x) u g(z)). Kpome Toro,
F(a) = F(b) = 0. 3raunT, cormacHo Teopeme Posuist, cymecTsyer

RE o LB, o 0= F(e) — fie) - LB = F@)
pkas Touka £ € (a,b), uro 0 = F'(§) = f(§) =g g(a)g ().
1 _ 1)~ f@
7€) gb)—gla)

Bameuanmne 4.3 Qopmyaa (4.2) nazweaemes 0boburernmnot
Popmyaott Koneunwxr npupaweruti uisu PHopmyaoi Ko-
wiw. Popmyaa Jlazpanstca ABAAEMCA €€ HACTIHBIM CAYYAEM TP
gle) = x. Teomempuneckuti cmovica meopems. Kowu saxaovaem-
(06 CACOYIOULEM: ECAU PACCMOTIPEMb NAPAMETNPUMECKY 3a0aHHYI0
wpueyo © = g(t), y = f(t), mo npu ewnoanenuu ycioeuii meope-
au na ompesre meancdy g(a) u g(b) natidemes mouxa, xacamenn-
Wit 6 komopoti napaaseabia ropde, coedunarowetd MoKy ¢ Koop-
dunamamu (g(a), f(a)) u (g(b), f(b)). Kpome moao, ecau 6 meope-
ae Kowu donoarumensno nompebosams, wmobu g(a) # g(b), mo
yeaoeue g'(x) # 0 MOHCHO 3AMEHUMB MEHEE HCECTIRUM YCAOGUEM!

Sameuanne 4.2. Yeaosue f'(x) > 0 npu ecex = € (a,b) n
AGAACMCA HEODTOOUMBLM YCAOSUEM GOZPACTNANUA (PYHKUUL Ha UM
mepsaae (a,b). Hetdicmeumenvho, dynxyua f (z) = 23, nanpumep

o ! —
sozpacmaem na (—1,1), no f'(0) = 0. (g(x) — g(a)). Ona neupepsis-

Cnencrsue 3. Ilycmv dynxyua f(z) oubdepenvupyema
unmepeaae (a,b). Toeda ee npouseodnas f'(x) ne moscem umem
na IMOM UNMEPEANE WU YCTPAHUMBLE PAIPHEOE, HiL PAIPUBOE Nep-
8020 poda.

Hokazarenscrso. llyers Touka ¢ npunasieRuT UHTepBAaJI

(a,b) u B 310it Touke byHKIM f'(x) mmeer koweunsie ogHOCTO
poHHEE npenensl: I = lim f'(2) mw ls = lim f'(z). Bosk-
;n—)cfo'f ( ) % r—e H)f ( ) B

Tk kak ¢'(€) # 0, To momydaeM, 4TO

MeM TIPOM3BOJBHYIO TOUKY & € (a,b), * > c. Tak kak f(x)
HenpepeisHa u guddepenuupyema Ha cermente [c, x], To HaieT-

fz) = fle)

sl TaKast TOUKa & € (c,x), uro —— 7 _ f/(§). 3uauur,

r €
£ = tim LDZIO oy ey = 1y (upesen mpano

HacTH CYMIECTBYET, MOCKOJIBKY CYMECTBYET MPEAeT JIeBOH 1acTi).
/

Anagnornano f'(c) = ly. Buaunt, Gynkuus f'(2) nenpepbipua B

Touke ¢. [J

Paspeieel  BTOporo poja npoussomas auddepeniupyemoit
(PyHKIuR IMETh MOMKET.

IIpumep 3 4.4. Paccmompum Pyl (['(2))? + (¢'(2))2 > 0 npu 2 € (a;b).
2 .
Tesin'=| x#E0
Lt = z ' Ona nenpepwena u  dudie-
0 =1, doe] §5. PackpbiTHe Heonpe/1eJIeHHOCTENH.

penyupyema na unmepsare (—1,1); ee npouseodnan f'(x) umee
6 mouke x = 0 paspwie emopozo poda (i nposepvme!). L Onpeanenenne 5.1. l[osopam, wmo omuowenue deyx Pyrk-

Teopema 4.5 (Koum). Iycmo dynxuyuu f(x) u g(x) nenpe-
poieho na ceemenme [a,b]; dudepernyupyemvc na unmepean
(a,b), npusem g'(x) # 0 dan woboeo x € (a,b). Tozda naiidem-

ca maxaa mouka § € (a,b), wmo cnpasedausco coommowenie
f) = fla) _ f(&)
g(b) —gla)  ¢'(&)°

Hokasarenscrso. llokaxem cravana, uro gla) # g(b). Heii-
cTBUTENLHO, ecan ¢(a) = g(b), To dynkuusa g(x) ynosiaersops-

1l l% npedcmasasem coboli HeonpedeaeHHocd 6uda 0
g(x

npu r — a, ecau %1_1;% Flx)= iﬂg(i) =0.

AHAJIOTHYHO MOMKHO OIPEIETHTL HEeolpe/IeIeHHOCTh BH/Ia
Bpux —a—0, £ = a+0, 200, & — 00,

Teopema 5.1. Ilyemv 1) dymxyuu f(x) u g(x) onpedene-
it U Judeperyupyemur na unmepsane (@ — 0,a) 0an mexo-
mopozo & > 0; 2) ¢'(x) # 0 npu ecex z € (a — 6,a);

(4.2)
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%) lim flz) =

lim g(x) = 0; 4) cywecmsyem nped

x—a—0 r—ra—0

’
G
r—a—0 g"(f]g)

= A (A €R uw A= o00). Tozda cywecmeyem

npedea  lim -‘@ =
r—a—0 g(zxz)
Hokazarenscrso. Llomoxnm f(a) = g(a) = 0. Hycrs {z,}
THCTIOBAs HOCACAOBATENLHOCTD, TAKasl, YTO Ly — @ TIPU 1 — +00
Tn < a. Torga cymecTsyer Takoit HATYPaJbHbLI HOMep N, yT
Tn € (a — d,a) upu Beex n > N. PaccMoTpUM cermenT (2, a],
n 2z N. Oyakinuu f(x) n g(x) HenpepeBHbLI Ha HEM (ITOCKOJb
v lm f(z) = lim g(e) = fla) = ga) = 0) u an
(bepennupyembr Ha unTEpBane (2,a); Kpome Toro, ¢'(x) #
AJist moboro - € (%y,a). BHAYHT, CYNIECTBYeT Takasi TOYK
Fen) = f(a) _ £(n)
9(xn) —g(a)  g'(&n)

0 TO M3 MOCAEIHEr0 COTHOIMIeHWUA InoJry1aem

€n € (Zn, a), aT0

xaKk f(a) = g(a) =
Flan) _ f/(Ea)

g(@n)  g'(&)

(Tak Kak T, < & < a u liTm Zn = a). Otciona cnenyer, ur

A

n—too ¢ (€) = A (onpezsenenne npeena dbynxipu no Leitne). H

9TO O3HAYAET, YTO CYHIECTBYeT lim n)
n—-+oo g(:rn)

HM3BOJILHOCTU BBIOODA T10CJIEI0BATEILHOCTH {xn} u onpenenenn

f(z)

upe/ena pyakmun mo eitne nonyqaeM gyro lim —= = A. [J
r—a—0 g( )
CoBepiieHHo aHATIOTMYIHO MOKHO JIOKA3ATh CJIE/IYIONee YTBE

HKieHue,

Teopema 5.2. Ilyemov 1) dynxyuu f(z) u g(x) onpedene
not u Judbepenuupyemu. na unwmepsare (a,a + d) daa mexo
mopozo 6 > 0; 2) g'(z) # 0 npu ecex * € (a,a + 6);

(o Teopeme Komm). Tak

4TO 3ameTum Teneps, 4TO &, — a mpH N — +

3) xkﬂof( ) = mkﬁnog( ) = 0; 4) cywecmeyem npeod
f.f
250 }0 Q’((x)) = A (A€R uw A= o0). Toeda cywecmeyem
npeden  lim f(a:)
r—rat0 g(gy)
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3 JBYX IPUBEJEHHBIX BBINIE TEOPEM HEMECIJICHHO BBITCKaCT

Cnencrsue (nepsoe mnpasuio Jlommrans). Ilyems 1)
Pypryun f(z) w g(x) onpedeaenm u dugepenuupyemv. Ha Mmro-
Hoecmee Bs(a) daa mexomopozo 6 > 0; 2) ¢'(x) # 0 npu ecex
I Ba )i 8] hm ] v li_r»n g(x) = 0; 4) cywecmeyem npedea

r—ra

.f’(-’f")

=A (A€ R uwu A= oc). Toeda cywecmeyem u npedea

Onpenenenue 5.2, [osopam, wmo omnowerue 08yx Pynryut

[(z) npeo

glr)

&~ a, ecau f(x) = oo

oo
cmasasem coboti HeonpedeaenHocms euda — npu

[©. @]
(£o0), = a; g(x) — 00 (+oo0),  — a.

AHAOTMYHO MOYKHO OIPEJETHTH HeOlpeIeeHHOCTL BH/IA —
By — o — 0, 1<y a+0, 220, T = Loo. e
Teopema 5.3. IIyemv 1) diynxuyuu f(x) u g(x) onpedenerns
M f)mﬂrﬁcpcnuupymm na unmepsaae (@ — 0,a) O0af HEKOMOPO2O
A J)g()%0?5[)14&6(‘?1336((1-5(1),3) llm f() oo,

f
lim g(x) = oo; 4) cywecmeyem npedea lim fz ) =A(AeR

Peba () r—a—0 ( )
(z) _
' li
i A = oo). Toeda cywecmeyem u npeden [ HE 9@)

Joxkazarenscrpo. 1) Ilycrs cnavama A € R. Tak kax
lim ]f{m) 5 Oy Og(ac) = 00, TO, HE OPPAHUYUBAs ODIHOCTH,
L=+~

=+ —(

Mozkem cuntaTh, 9to f(z) #0, g(x) # 0 upu Beex z € (a — 6,a).
Hycrs {x,} — 4ucaoBas 10CaEI0BATEALHOCTD, TAKasl, 9TO Ty — @
pn n — 400, £, < a. Torma cynecTByeT Takoli HATypaJbHBII
nomep N = N(0), uro z, € (@ — 8,a) nupn Bcex n = N. Buibepem
ATy pasJibHBIe YHCAa M, N, Takue, 910 N < m < n, 0 paccMo-
TUPM CEPMEHT, 3aKTI0OMeHHBIN MEXKIY TOYKAMHA Ty U Tpn. DyHKIHK
[(x) n g(x) venpepoiBubt 1 b depenuupyeMbl Ha STOM CerMeHTe,
npuienm g'(z) # 0 wa nem. 3nadut, 1o Teopeme Ko, Ha cooTset-
CIBYIONIEM WHTEPBAJIC HANICTCH Takad TOYKa Sy, UTO

f'(€mn) K f(@n) = f(zm) o flzn) ) 1 — f(zm)/f(zn)
g (§mn) g(zn) — g(xm) g(xn) 1—g(xm)/g9(zn)
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(Moxkem nemuth Ha f(2,) 1 g(2,), TOCKOTLKY TH BhIPasKeHHs 0
MIHBL OT Hymsi). OTcioa nomydaem, uto (ecmu f(zn) # f(zm))

f(zn) _ f'(&mn) 1 —g(am)/g(zn)
9(@n) g Emn) 1= f@m)/f(zn)

3adukcupyeM Tenepbh NpPOM3BOIBHOE £ > ().
f'(z)

i

z—a—0 g'(x)

YUTO HEPaABCHCTBO

Tlockonsk
61 (E) = (016)

A, To mHalijjerca Takoe ) =

2
T € (a — d1,a). Jajiee, Tak KaK T, — @ IPH N — +00, Tn <
TO CYHIECTBYET TaKoe HaTypaabHoe uuciao M, M > N, um
Tp € (@ — 81,a) upu Beex n > M. 3Hauut, 118 MO6OTO N >
f'(Epn) al < €

e % T Al (1)

g (gMn) 2

(Tak Kak TOUKa & ppy, TIEHKUT MEFKILY LA U Zn, & TAL, Tn € (a—d1,a))
o g(‘BM)/g(Tn)

BEPHO:

Tenepb  paccMOTPUM  BbIpazkeHne I1
fxa)/f(@n)
CKOITBKY Eﬂr}oo )~ B N nhIJP g(:rn) LR

1 —g(zm)/g(xn)

im
ntoo 1 — fzar)/ f(an)
paabHBI HOMep K > M, 94To npu Bcex n =

1. 3uaunt, Haiiercs Takoit HaTy:

K 6yner Beimoaneno

1~ g(zm)/g(zn) e/2
-1l < — 2
— fe)/ ) | “TAT+er @
(rak xax lim f(z,) = 00, TO MOXKeM CuMTaTh, uT
n—+oo

f(za) # f(zm), To ecth snamenatens B eBod wacTu Hepa
BEeHCTBa He obpamiaercs B 0). OKOHYATENLHO NOTYHAEM, 9TO I
moboro € > 0 cymecTyer Takoe HaTypasibHOe uHeT0 K = K (¢)
49TO 1pu Beex n = K

f(:rn f, gMﬂ 1 i g(CL'M')/Q(wn) )
9(xn) ’ J (Emn) 1— f(zm)/f(zn) A‘ v
I (Emn) ' ‘ 1—g(zm)/g(xn) - F'(Entn) 4 A‘ <
9Evmn)| |1 - flzm)/fzn) 9 (Enmn)
€ e/2 i
<(5+141)- Arezta=e
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€ _
< = OylleT BBITIOJIEHO [PH BCE

(4iech Weroab3oBanbl oueHkH (1) u (2)). Dro o3Havaer, 4TO
lim M = A, OTKyJla, B CHJIy IIPOM3BOJILHOCTH BBIOOpa 110~
novioo g(an) :
" ITeKaeT, uTo  lim /(@) =
(IGJI0BATETLHOCTH {2y}, Bb T, R o T)
g
f'lz) _ im 23 6. Mo
2) Ilycto Teneph wggnog,( ) = oo. Torma :r-—ig}—)f'{ ) ’

!
»
eKkobKy  lim f(z) = 00, TO CYNIECTBYeT Takoe 9ucio d; € (0,4),

r—a=0 g'(x ,
wro |f'(z)] > |¢'(z)] ans moBoro 2 € (a — d1,a). Ho g'(z) # 0
upn Beex x € (a — 8y, a), caeposarensro, u f'(x) # 0 mpu Beex
¢ ¢ (a—01,a). 3HauuT, MOKEM IIPUMEHUTH PACCYZKACHNS IyHKTa

g() 'y H2) o miiloi
| K OTHOIIEHWIO .-};(?) M [IOJTYIHTh, 9TO E{rng (@) . Ho ot
xT
tanavaer, 9ro  lim 1 )Moo. O
r—ra—0 g(m)

AHasoruaHO JIOKa3bIBALTCH

Teopema 5.4. IIyemo 1) dymwyuu f(x) u g(x) onpedeaerl
i dudrpepenupyesmvr na unmepsase (a,a + 0) das nexomopozo

8 > 0; 2) g'(x) #0 npu scex x € (a,a+8); 3) : lim f(:r) = 00,
f
lim g(x) = 00; 4) cywecmsyem npe()e./u hm fE § =A(AeR
W) 0°
(x)
i A = 00). Toeda cywecmsyem u npedea hu+ 6'9(@) =% £,

M3 aByx mocieHuX TeopeM BHITEKaeT
Caencreue (Bropoe mnpaswio Jlomwmrans). [Tyems 1)
Pynwuuu f(x) u g(x) onpedeaenn u dudihepenyupyemvl Ha MHO-

troecmee 1(;)5(0,) das nexomopozo & > 0; 2) ¢'(x) # 0 npu ecex

¢ Ba(il ); 3) lim f x) = oo, lim g(z) = 00; 4) cywecmeyem npe-
!
tea lim / (:12) = A (A € R uau A = 00). Toeda cywecmeyem u
a—a g'(x)

:
npedea lim 1(@) =
z—a g(x)
Bameuanue 5.1. 4 6 nepeom, u 60 emopom npaeurar Jlonu-

MaAAs MOAHCHO 3AMEHAMY YCAOBUA T — O e U, T — 4 Ha YcAoGUA
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2 — +oo,  — 0o. ITyemv, nanpumep, T —» +00. Tozda

. f(z) 1 L) R ££”)
im —=<2=- lim 111 —"'"'“—-—z_—
] 3040 g(1/t) — =040 g(1/t)(~1/1%)
S/
= lim S,
T 15040 g (1/7‘) z—too g'(x)
[IpuBe/iemM HECKOTBLKO IPUMEPOB HCIIOML30BAIMI IPARILI Jlonura-
7151, & TAKXKe CIyvaen, KOrJla OHM HempUMEHHMEI,

. L= coa® e 1
[pumep 5.1. 1) lim & —sin 2108 L% 1
3 r—0  3p? B 0 ' 6
9. lim #* = lm pEnz _ exlim (znz)
z—040 2—040

lim Inz Iii
o F:J:—)'O-l—OT —_ e-‘l-OEI+D =\/0 e (,U - l'

2.0

. T8
3) Boraucmum npejiest lim ———=. IIpumenum dmpm.m.uu HpaBu-
z—0 SInE

o Jlonarasmst:

. 2xsind ~ cow 1
lim M Bl

(2?sin %)' Y
=0 (sinz) = CO8 It

Ilpejen B paBoif 9acTn NOCAEAHEro COOTHOMICHMN HE CYHIeeTRYeT,

1
TaK Kak lim 2z sin — = 0, hn}) cosx = 1, a hymiymn cos 3 He uMeet
&

z—0
npejena B Touke 0. OHAKO MCXOLHBIR NPEAGT MOACHO BLITHCIHTY:
D el Pagod 1
r°sin = x* sin T
im ——2 = lim [ ——& « —— -llﬂmlln-“u().
z—0 SInx x—0 & s [ ] &

[IpaBuno Jlonuransa 3/€Ch HENPHMEHUMO, noomw MM 13
YCTOBUH TEOPEMEI ABIAETCS CYLIECTBOBANME 1l OTHOMIeHTHST
MPOUBBOAHBIX (KOHEUHOTO WIIH GGCKOHe‘!HOI'O), " mon iy ae

° Wk

OH He CYUIECTBYET. L5
4) Pacemorpnm  dynkimn f (z) = U1 W dmeseonin2z w
g(z) = (2z + sin2z)e™?. X OTHOWEHHE HPMACTIRINIHOT coboit
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e

o0
HCOTPCICTICHIOCTD BHAA — OpH 2 — +o0. [lpuMernM dopMainLHO
o0

; { e
upasuno Jomarams: lim L8 —
x—rtoo 9 (2)
im 2+ 2cos2x
z—+00 (2 + 2 cos 2z)e5N% + (27 + sin 22)e8i"T cos z

= T 4cos® x B
2500 N (L0522 + (24 + S0 22) COST)

fhis dcosx
z—-+oo €SN %(4 cos x + 2z + sin 2x)
qeosz

x—+o0 gsine (1 s 4cosm+s1n21:)

xr
. f(=)
Ounuako mnpegen  lim ——= He CyIIeCTBYeT:
z—too g(x)
JlBe  TIOCTEIOBATEILHOCTH — apryMmeHToB {z;,} = {27m} u

R} = {-72—1; +27m} Torpa x,, — +oc HpH n.— +00, Ty = +00

1+4
fipn n. — +oo; Tpu 3ToM  lim f( = lim i v B i

n—-+00 g(z) n—+oo  4wn
flen) s Ttmtden 1

" a-IFoo g(z) i n-1>lfoo (m+4mn)-e T e

[Ipasmno Jlotmrana 31ech HEMPAMEHNMO, TTIOCKOJBKY OJHUM U3
VCTOBHI TEOPEMBI ABJISIETCA YCIOBHE OTAHYHSL OT HYJIs HPOU3BOI-
Hoit byHKIIH g(:r) B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH TOYKH @; B JIAHHOM
cayuae g'(x) obpamaercs B 0 B TOYKaX BUJIA -g+ﬂ-n, KOTOPBIE €CTh
1 J1I0DO0H OKPECTHOCTH TOUKH +00.

paccMOTPHM

31



§6. ®opmyanl Teitnopa n Maknopena.

Teopema 6.1 (dbopmyna Teitnopa). [Hycmn ynryua
y = f(x) (n+1) pas dudeperyupyema 6 Bs(a) dan nexomopozo
§ > 0. ITyemv mowka x € Bs(a), wucao p > 0 npouscoanno. Tozda
CYUWLECTNEYEM MAKAA MOYKA §, ACHCAULAA MENCAY @ U T, "m0

’ (n)
flz) = f(a)+@(m~a.)+- : -+-‘L?J—a)(x—a)"+ﬂq,| (z), (6.1)
2de
e P o n+41
Runi(o) = (12 ) EL—s) (62)

Onpeaenenune 6.1. @opuyaa (6.1) nasweaemea opmyaot
Tetinopa ¢ uewmpom 6 mouke a; evpascenue Ryp1(x) — ocma-
MmounbM waeHom dopmyan Tetinopa; ocmamownsidl wen cuda
(6.2) nasvieaemca ocmamovwHsim waenom 6 obwei opme
uau 6 gopme laemuarvra—Powa.

JoxkasarenbcTBo Teopembl 6.1. Obozuaunm
f'(a) f"(a)

enle,a) = fla}+ T (:r:—a)-i—T(m—a)er----’r

f(N) (a') (w*a)n.

n!
Torna Rny1(z) = f(x) — pn(z,a). Ilyers s onpejienennocTyu
7 € (a,a+6) (cryqait x € (a—F, @) paccMATPHBACTCS AHATOTHIHO).
BgrejieM BeroMoraTesibHyio (DyHKIHIO

(1) = £(x) — pnlo,t) — (2 — PQ@), a<t<ua,
Rn-J.—l(m)

(zx—a)P

on@t) = 1O+ T @ty

. Tak Kak

rae Q(z) =

)

(n)
( 00

2
(x—t) +---+~n—!(m
a see dyskmun fF) (1), k = 1,...,n auddepennupyemsr Ha npo-
MeXyTKe [a,a + §) 1o Kpaiiuelt Mepe O/IMH pa3, TO MOKEeM yTBCD-

#1aTh, uTo QyHkims ¢(t) venpepuisHa u guddepenimpyema na
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cermenre [a, 2] (kak kKoMnosunus gudepennupyeMbix by HKIui u
muorouneros). Kpome Toro, (a) = f(x)—pn(z,a)—Rop1(x) = 0;
Y(z) = f(z) — en(z,2) = f(z) — f(z) = 0. CrenosarenbHoO, CymHe-
erpyer Takas Touka & = £(z,p) € (a,x), aro ¥'(§) = 0 (Teopema
Posst). Beraucmn 9 (€):

¥(€) =~ t)]g + pla — £1Q2) =
e

o (‘f’(é) » fl(f) 4 I"';i(!_&")'(”‘" ~fha B A
" ‘ i r 1l
-0 - ~f3—(!§)-3(w£)2+...+fT(§l(mé)n) y
‘ {(ntl1)
+p(x — {)L_IQ(::}) = —ngé_}(T - ER +p($ - f)p—lQ(a)).

Tak xak 9'(§) = 0, To nOMTy4aeM, 9TO

FeE) (2=
nlp (x~&)p-1

Qx) =

Oreiofa caenyer, 4To

R-n,-l-l(w) == Q(’EMT - (I)P — f(n;:;(g) ¢ (: : g)?’ (’L £ g)n+1.D

Onpegenenuve 6.2. Muozowaen

! a I a
ﬂ#(m—a)%—%—l(mma}z-{-- e
nasweaemca muozovaenom Tetinopa cmenenu n dynxyuu f(x)

o movke a.

f(n) (a)

n!

‘f'::(3l:a (L} R f(a)+

(z—a)™

Bameuanue 6.1. 1) [Tyemwy dyrryua y = f(x) n pas dugdpe-
penyupyema 6 movxe a. Tozda

pn(a,0) = f(a), ¢h(a,a) = f(a),...,¢{(a,0) = f™(a).(63)

2) Ecau f(z) = P(x) — muozowaen cmenenu 1, mo pivtl) =
n_ plk)

u hopmyaa (6.1) umeem eud P(x) = > Ek—l(@(ﬁ —a)* — op-
k=0 K

myaa Tetinopa daa MHO20HAEHOS.
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Cnencreue 1 (dopmyna Teitsiopa ¢ ocTarouHbIM 4ie-
oM B dopme Jlarpamka). [Tyeme dynryua y = f(x) (n+ 1)
pas dudepernyupyema 6 §—oKpECMHOCIIU MONKU G OAA HEKOTMO-
pozo § > 0; mowka x € Bs(a). Toeda cyuwecmeyem makoe “ucao
6 € (0,1), umo f(x) = pp(z,a) + Roy1(x), 2de

($ 0 a)n+1

Rn+1($) = mf(n+l)(a e 9(&? == a))

HoxkazaresascrBo. [lomoxkum B Teopeme 6.1: p = n + 1. Toria
dbopmyna (6.2) npumer B Rpyi(z) =

_(2ma\™ @O sy
- (Eme) R (MR

=t e a0 - ),

rae a + 0(x — a) = £ Tak Kak To4YKa & MEKAT MEXK/Y @ U T, TO
ge(0,1). 0

Cneacrsue 2 (popmyna Teiiopa ¢ ocTaTOYHBIM 4JI€HOM
B popme Komm). [Tyemo dynxuyua y = f(x) (n+1) pas dudie-
peryupyema 6 0—oKpecmHocy mowky a 0ai Hexomopozo & > 0;
mouke € Bs(a). Toeda cywecmeyem maxoe wucao 6 € (0,1),
wmo f(z) = pn(z,0) + Rpp1(x), 2de

(z — a)"*t1(1 —6)"
n!

Ruii(x) = 7" (@ +6(z - a)).

Hokaszarennscrso. [lonoxum B Teopeme p = 1. Torma dbopmy-

na (6.2) npumet B Ry () = (i : g) (= -Tf‘)nirl FoHI(E) =

(z—=(a+60(x—a))"

A f"* 0 (a+6(z —a)) =

= (z — a)

g1 1— e
= (- a) n’( ) F (a4 6(x — a)), toe a + 0(z — a) = €.
Tak Kak TOUKa & Jex)ur Mexay @ u 2, 70 6 € (0,1). O
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Bameuanne 6.2. [Tockoavky mowka & 6 meopeme 6.1 zasucum
om T u om ewbopa “ucad p, a Mo wucao 6 caedemeuar 1 u 2
ambupaemea pazsunnoam, mo u wucaa € (0,1) 6 ewpascenuaz
dan ocmamonnozo waena 6 opme Jazpanoca u e popme Koww,
toofue 2080pA, PAIAULHDL.

Teopema 6.2 (dpopmysia Teitsiopa ¢ ocTaTOYHBIM YJIEHOM
» popme Ileano). ITycmo gynrkuua y = f(z) (n—1) pas dudpe-
penuupyema 6 d— OKPECTNHOCTIU TOYKY & 04 nexomopozo & > 0
un pas dugdepenyupyema 6 camoti mowke a. lycmo x € Bg(a).
Toeda
f”(ﬂ.)

(:L'*a)+T($—a)2+...

f'(a)

f@) = fla)+ 3

"

n!

(z—a)" +o((z—a)"), z—a
Hokazarenscrso. Ilycts Ry 1(z) = f(z) — ¢n(z, a). Hoka-

kem, ato Ryp1(z) = o((x — a)"),  — a. Bocnoabsyemes dopmy-

namu (6.3):

Rn-i—l (U') = f(();)—(pn((l,, (I) = 01 :1+1(G‘) = f’(a)—apfq(a, a‘) o Or b1

oy B (a) = £ (a) = ¢ (a,0) = 0.

. Rpy1(2) _
Boraucoinm Tpe/Ie il_)I% m—, puMe-
HIsT MPaBHIIO JlonuTamns n & 1 pas:
R RO V(g
T Rnji(z) s nt1(T) = = i et (x) \
T—a (:1" 3/ a)'"' r—a n(g: — a,)n*l r—a n](.’,(: — CL)

[locnennee  BHIpaKeHWEe TNO-TIPEKHEMY  [peJcTapiser  coboi
0

HeonpeJaeJJeHHOCTE BHIla (—}, HO HPUMECHATL [PaBUIO Jlonuramns

viKe Hesb3st: (DYHKI#s Rgﬂ:ll)(m) yake auddepennupyeMa TOILKO

B caMoii Touke a, W He obszarensio judppepennupyeMa B ee
OKPECTHOCTH. BBRMHCIAM NOCTCIHAH 1IPeiesa JPYIUM CHocoboM

n—1
(BOCHIONB3YEMCSL IIPH 3TOM TEM, YTO Ril_,r y &) =1y

n— n-— =1
. R§z+11)($) , RLHI)("’E) i R&H )(a) o
lim ————= =1 =
T—a nf(l = a) r—a n!(:L' — CL)
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1 '
ol ( R @) e = 1?3?1( a) = 0.

y 4 (e
[loayuunm, uro lim &ﬂg—)
xﬁa(m-—a n

Ryii(z) =0((x —a)") npu 2 — a. O

0, To ecth JAEHCTBUTEILHO

Caencreue. ITycmov dynxyusy = f(x) n pas dudipeperuupye-
M@ 6 0—0KPECTHOCTIU TOWKY 6 0as nexomopo2o § > 0w (n+1) pas
dugppepenuupyema 6 camoti mouxe a. Toeda dasn mobozo & € Bs(a)
septo: f(x) = pu(z,a) + O((z — a)**), 2= a.

Hoxkazarenscrso. Ilycts dynxuus f(z) (n+ 1) pas judde-

PeHIpyemMa B To4Ke a 1 n pa3 — B Bs(a). Torga juis mo6oit Touku
z € Bs(a):

10 = 1@+ He - bt L g,
+o((z — a)™*) = f(a) + @(L s0) 316 4 f“;;“” (@—a)"+
+@“QWH(%§;%?+MU):
=:f&0+£%?%m—a}+~~+i%§21@>ﬂfﬂ{m—af+LCNU,w—+w

0

Onpepenenne 6.3. Popmyaoti Maxaopena nasvieaemca
popmyna Tedinopa ¢ yenmpom 6 mouxe a = 0, mo ecmw dopmy.aa

L0, 0y, 100

f@) = O+ L + 45

2t

™4 }{n+1(m)a

ede Ry 1(x) moocem umems sud:

724
1) Ry pofz) = (?;UJF 1)1f(”'+1)(6‘1$), 0< 6 <1 — gopma Mazparn-
onca;

n+1 by g
2} Bayi(n) = —w(n—z)f(”+I (Ba2), 0 < 0y < 1 — ¢hopma
Kowwu; {

3) Bny1(x) = o(x™), 2 = 0 — dopma Iearno.
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Bameuyanme 6.3. Ecau npu scex # € Bs(0) cywecmayem
F(x) das amoboz0 n € N, mo zosopam, wmo f(z) 6eckoneuno
dugppepenyupyema ¢ B;(0). Ecau k momy sce cyugecmeyem ma-
xaa nocmoannas M > 0, wmo |f™(z)| < M npu ecex x € Bs(0)
u npu ecex n € N, mo moocem ouenume ocmamox Ry (x). Jas
ecex n € N u dan amobozo x € Bs(0)

M571+]
(n+1)!"

mn+l
(n+ 1)!

| By ()] = FD@12)] <

Pasnoscernue no dopmyae Tetinopa nexomopwix asemenmapibie
drymxuuti.

L. f(z) = e®. llockombky f™(2) = ¢* JIJ'IH moﬁoro n € N, to

?’J
f™(0) = 1. CenoBarensho, € = 1+ I—i— + + +R,L+1( 2L

1!
1

i
T 0D<h; <1.

(n+1)!

rae Ry a(z) =

an-{— lea

Ecmu |z| € a, a > 0, T0 |Rpyi1(2)] < (n+1)!

— 0 mpmu

n— +o00.
IL f(2) =uing.

Hockomsky (™) (2) = sin (93 + 7) st moboro n € N, To

M — i (Y _ 0, =20 B0
1 (0) sm(g){(_l)k, n=9%+1k=01,...

235 7 k,.2k41
T Lg%
3HavuT, 51113:—:E4:?—!+%~%+ +(2’2W+Rn“( r), TIe
$n+z
n= R4+ 1, Waddil] = T2 sin (91:13+7r+ —2-) 0<6 <1.
n+2
Ecnu |z|] € a, a > 0, 10 |Rpia(z)| < m — 0 npnm

n — +00.
II1. flz) = eoai.
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!
Iockonsky f™(x) = cos (a:+ %) s moboro n ¢ N, 1o

J —1)F, 1 =2k k w1 Ry
(n) 0) = cos E o ( ) y 3y ) Bire:
e 65(2) 0, n=2k+1, k=0T

72 $4 .’Eﬁ ( -] )k:r%‘

3 BT = =1 Tai e e o B 2(2),
JIOBATENIBHO, COST = 1 7 + YT R k) b Ry 2(x)
] = 2k, Risafzr) = i COS(BSB-{-‘JT-{-W”) 0<f <1
rjae n = , Lt 42 = (n+2)] 1 9 ’ | .

an|2
Ecma |x| € a, a > 0, 10 |Rpyo(z)] < ] - 0 upn
i —+ +00.
IV. f(z) =In(1+z), z € (-1,1].
- Yn—1)!
(n) e e ( () = 0
Iockombky f")(x) CESIC 10 f(0) .
f™o) = (=) Yn - DI, n = 1,2,.... CrejposarensHo,
2 . 4 _1yn—lgn
In(l1 +2) = m%+g’3—w%+---+(—)——-—+RnH(m),
rie
(—1)P g+t _(=1)"(1 — @) ™!

an_+.1(m) =

(n+ D1 +6z)v+ — (1+6z)ett

01,05 € (0,1) (3anucamu oCTATOUHBIT WICH B ABYX pasubix (op-
max — Jlarparzxka u Komm).
1) IIyers 0 < 2 < 1. Torja

l_,rn+1| ks 1
(n+ |1+ 6z|™* ~n+1

| Rnt1(z)] =

—+0, n—+o0,

nockomeKy |1 + @™t > 1.
2) [ycts Tneps —a < & < 0, tne a € (0,1). Torza

n 1

e .
|1+ Goz|

1— 69
|Rpi1(z)| = [T+ B[t

1+925L‘

= |t

an+]
l1—a
T0 0 <

£ — 0 upu n — +o00. deicTsuTensHo, Tak Kak 0 < fa < 1,
1—069

1+ s

< 1. Mut jiokazamu, 410 Rppq(z) — 0 mpm
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n — +o00 A Beex z € (—1,1].
V. f(z) = (1+2)% a€R, z € (-1,1). [TockoabKy

f('rl}(fﬁ) = Oz((} — 1) e (a —n+ 1)(]_ 4 m)(x—n’
10 fM(0) = a(a — 1)...(a — n + 1). CirejroBaTensHo,

g$+a(a—1)m2+. _a{u—l)...(a—n+ 1)

1! 2! ' n!

"+

(14z)" = 1+

+Ruy1(z), ooe

- — - n a—n—1
A ala—1)...(a n}{;' 82)™(1 + fax) ey

0 <y < 1. llyers |2] € @, 0 < a < 1. IlokaxkKeM, 4TO CYMIECTBYCT
Takoe Hatypajabhoe uncao N, 9ro s moboro n = N BbIIOJTHA-
eTCsl 1eloYKa HepPaBeHCTB:

ala—1)...(a—n)|| 1—0g |"
R (e 2 < @ -+ 1_ ‘ a—1 <
(Rt (2) . | el 1l <
al(|lal+1)...
\<\ ' |(| | )n' (lal el n)an-}-lmax{(l % (L)ﬂ#l, (1 i a)agl} g

< 21 +m)N o™ P me {1+ o)L, (1 n)PrhE

Jeitctsurensno, nyers N = [la|]] + 1, n = N. Torna

le|(Jee| + 1) ... (|| + n) b N(N4+1)...(N+n) |
n! T n! -

_ (1) e n 4 N)
ey (N -1)

“fen (”;2) : (”;3)(%) (n+ N) =

*(1+n)'(1+g)'--(1+%)'(””)‘(Tﬂf) <

by
n+1

g(1+n)N-(1+ )g2(1+n)”.
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Tak kak 0 < a < 1, To Beipaxenue (1 + n)Na™"! erpemurcs
Hy 10 1pu 1 — +00. 3Hauut, R,y 1(x) = 0, n — +00 npn Beex

z € (—1,1).

VI. f(=) =3 arctgz, T € [-1,1]. Iockonbky
- {n—= 1)1 T R) () —

f( )(1)—W€1n( (arctgﬂ:-l— 2)),T0f (D)_

i Ty 0, n =2k k=1,2
e (’n,“l).sll'l (‘?) - (nl)k(2k+ 1)!, n =2k+1, k= 9.1, ...

_— :1,‘3+:135 £+ +(_1)k‘r2k+l+R @
CrnenosarenbHoO, arctg r = TR k11 nta(r),

rnen = 2k+1,

(n+ 1)!'sin ((n +2) (dI‘Ctg 61z + g)) pnt2

Ry p2(z)| = rE: <
Hin )] (1+6%22)"2 r “(n+2)!
o |:C|’”2 !.’J:|"'+2
S+ 602223 (n+2)  n+2]
n+-2
Iycrs |z| € a, a € [0,1], Torna Rpio(z) < e 0 npu

n — +oo. 3uaunt, Ry 2(x) — 0 mpu Beex z € [—1,1].

Ipunoscenus dopmyan. Tetinopa.
1. HppauuonaabHocmd “Uucaa €.

[TokazkeM, 9TO YUCI0 € He SBAgeTcs panuoHaabHeM. CormacHo
nosyuennon dhopmyie,
h
€ n+1

1 1 >
e=e'=1+— +2|+ A+ Baa(l), Rn+1(1)—(n+1)!1 ’

0 < 6 < 1. Ham usBecTHO, 4TO 2 < € < 3, CHMEJOBATEILHO,

< Rn‘-}-l(l) L

[

1
&1 = I L o = SN LT o
;e <3H(n+1)! (n+ 1)!

P
IpeamomoxKum, 49TO € palUOHAILHO, TO €CTh € = E, e

q € N, p € Z, upuueM ¢ = 2 (ueiicTBuTeNbHO, ecn ¢ = 1,
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TO € — IeJ0e, HO 3TO HE TaK, HOCKOJIbKY 2 < e < 3). Ilo-
P 1

Jydaem, 910 — = 1 + — + — 4+ — 4+ Ry41(1). Orciona

yd 7 1 o1 wees 7! q#l( ) jt

P 1 1

- 1+ = +

q it ( Ti gt

aneno Ryyq(1)-q! apasercs neasim. Ho w3 namux onenox ciesyer,
. q 3q! 3 i

g+1  (g+1)! (¢4 1) q+1“

Mpl NpUIIIM K HPOTHBOPEYHIO. 3HAYUT, HAIIE IIPEINOIOKCHUE

HEBEPHO, U YHCIO € SBISETCH HPPallHOHATLHBIM.

1
&T) g+ Ry11(1)- ¢!, crenoratensHo,

yto 0 <

< Rga(l) - ¢l <

2. Ipubausicernnvie soMucienuA 3Harenuti mpuzonomem-
puveckur dynruui.

3aMeruM, 4TO JOCTATOYHO HAYYHTBHCSH BHLIYUCTATH 3HAYCHUS
hynxumit sinz u cos z Ha npomexytkax 0 < x < % Tora, snan
UX U TIIPUMEHS S PA3/IMYHBIC TPUTOHOMETPHYECKHE (DOPMYJIBI, MOXK-
HO HaWTH 3HaYeHUe JODONH U3 TPUrOHOMETPHYECKHX (DYHKIMH B
moboit Touke,

z3 2P 27
a) sing = o - 3 + — TR + -+ + Rpio(z), upudem
n+2 -
| Ry yo(x )!\m,eum}ﬂ Sa. lycts 0 <z € Z.Hpn n=>5
. 5 N7
uMeeM: sinx = 1~%+{2—0+R7( yrae |Rz(x)| < (Wé!) < 107
2 4 6
% x 2
6) cosz = 1 — o + TR + -+ 4+ Rpia(x), npuyem
i ) T
|Rnia(z)] < CElk ecmd |z| € a. Illyers 0 € 2 < 7
L N
llpp n = 6 HM;EM: cosx = 1— e + S tan + Rg(z), rae
4
IRs(z)| < L < 10,

3. Borvucaenue npedenos.

Bemumenm dopamyster Makiopena ¢ octaTounsiM 4iaeHom B (hop-
me Ileano 1y1s HEKOTOPLIX SaeMeHTapHBLIX (hyHKIHil:
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22

—1+$+§-'-+ +%T!i+5(:c”), x —0;
sina::w—ﬁ—?—l—%—%—?-ﬁ-'--+%T—1+6($2”+2), z —+0;
cosm:l—w—g+§—g—?+ +(—‘(1§2%$!2—n+6(3:2”“), x — 0;
1n(1-|-2:)::B——2+m—3—%4+---+(el)n—lmn-kﬁ(mn), x — 0
(1+2)* = 1+ax+—— (21 )m2+ i afa —1). ni(a n+1) £

+o(x™) @0
arctgm:$f§+§;—g+---+%ﬁ—“fﬁ(m%”), x — 0.

@opMyIBl TAKOTO BH/A (OMHCHIBAIONHE MOBeAeHHe (DYHKINH
f(z) upu & — a) Ha3LIBAIOTCA ACMMOTOTHYECKUMMU. Boruucmum

¢ MX MOMOIIBIO TPEJIebL:

78
. z-=|z— =+ 5(2:4))
i I T —sing lim 3! -
) i 3 T 20 3

(1+ m2)1/:::4‘-5 — et e(1/z+5)In(1+2?) _ o

% 20 In(cos ) = 2500 (1—22/2+0(2%)
l e(l/x+5)($2—m4/2+6(m4)) — | IR +3E?) _ o
= i = him =
20 —22/2 + o(2) + o(22) =0 —22/2+ o(x?)
N 1+ +52% + 1/2(z + 522)2 — (1 + = + 2%/2) + o(z?) L
= 250 —22/2 + 6(z2)
—1/240(1
_ 11m5+1/2 /_+o( ) _ iy
z—0 —1/2 + 0(1)
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Yupaxkpenne 6.1. IIyemv 2, = ctga,, npuvem
' 1 1

€ (mn, 7 + mn). Joxazamv, wmo ¢, = T+ — + O —=
™ n

= 00,

§7. UccnenoBanue byuxumii.

pepenenue 7.1. Touxa x¢ Hasvisaenca MOWKol AOKAAL-
o munumyma  (marcumyma) dyncyun f(x), ecau cy-
INGYE. MAKOE NOAOHCUIIEALHOE HUCAO O, WINO HEPAGENCINGO
) = f(x) (f(xo) = f(x)) evnoaneno dasn scex movex ¢ u3
Womcecmea By(zo).
 Mowwa xp nasveaemen MouKkoti CMPo2020 AOKAABHOZO M-
Mumyma (marcumyma) dynkyuu f(x), ecau cyuecmeyem ma-
noaoslcumenvroe wucao 0, wmo nepaencmeo f(xg) < f(x)
Jlwo) > f(x)) ewnoaneno dar ecex mowex T u3 muoncecmea
(20).
npejenenue 7.2. Qynuxyua f(r) eospacmaem (nme ybwea-
BI1) 6 MovKe T, eCAU CYWECMEYEM, TAKOE NOAONCUTIEALHOE HUC-
40, o £(2) < 1(z0) (§(2) < f(z0)) mpu acer x & (ag — d,z0)
J() > fzo) (f(x) = fzo)) npu ecex x € (x0, 0 + 6).
4 Pynkyua  f(x) ybweaem (ne eospacmaem) 6 mouke
W, ccau cyugermayem MAKOE NOAOHCUMEALNOE NUCAO §, Mo
M) > f(xo) (f(x) = f(zo)) npu ecex x € (xo — &,20) u
J(x) < f(zo) (f(z) < f(20)) npu scex = € (z0, 20 + 6).

Onpe,n;enenne 7.3. Touka xp na3weaemcs CMAUUOHAPHOT
mowkoti gyrruun f(x), ecau f'(xo) = 0.

Teopema 7.1. ITycms dynruyua fz) ouddeperyupyema ra un-
mepsane (A, B), A< a<b< Buf(a) f(b) <0. Tozda cywe-
fmeyem mowka ¢ € (a,b) maxas, wmo f'(c) =0.

Jovasameavcmeo. Ilycrs, naupumep, f'(a) > 0, f/(b) < 0. Torma
(hyuxnms f(2) Bospacraer B Touke a m y6eBaeT B TOuke b (10
COPEME O JIOCTATOUHOM YCTIOBHH Bospacranus (yObBaHus) (yHK-
i B Touke). C ApYro# cTOPOHbI, f(z) muddepenuupyema na
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[a, b], crepoBaTenbuo, HenpepLIBHA Ha ITOM CeIMEHTe. 3HAUYUT, B
cuJy BTOpOH Teopembl BeltepmiTpacca, CymmecTByeT Takas TOTKA

¢ € la,b], uro f(c¢) = sup f(x). U3 ckazanHOTO BRINIE CIEIY-
asr<h
eT, uT0 ¢ # a W ¢ # b, caenoBaTe bHO, ¢ — TOYKA JOKAJILHOTO

makcumyMma f(z) u f'(¢) = 0 (HeobxoxuMoe yeaoBHE 3KCTPeMyMa
nudpdepentupyemoit hyHKIHH). 3

Cuneacrsune. (Teopema Hapby). [Tycmo dynxyua f(x) dudipe-
penyupyema na unmepsase (A, B), A < a < b < B, f'(a) = a,
f'(b) = B. Tozda dan mobozo wucaa y u3 ceemenma [, 3] (uau
(8, a] ) natidemea maxas mowka ¢ € |a,b], wmo f'(¢) = 7.

Hoxkasamenvemso. Ecnn v = o wnu «y = 3, To yTBepXKIeHNE OUe-
BHjIHO. B nporusroM ciaydae npuMeHuM Teopemy 7.1 K yHKIHN

9(x) = f(x) — vz O

Teopema 7.2. (Ilepsoe JocTaTOYHOE YCIOBHE 3KCTPEMY-
Mma). ITyemv dyrxyus f(x) duddepenyupyema 6 npoxoromot
d—oKpecmmnocmu mowky ¢ daa Hexkomopozo 6 > 0 u Henpepmena 6
mouxe c¢. Tozda

1) ecau f'(x) > 0 npu ecex x € (¢ — 6,¢) u f'(x) <0 npu scex
r € (c,c+8), mo e — MmouKka cmpoz020 AOKAALHOZ0 MAKCUMYMA
flx);

2) ecau f'(x) < 0 npu ecex x € (¢ — §,¢) u f'(x) > 0 npu scex
x € (¢,e+48), mo ¢ — mowka cmpozozo A0KAALHOZO MUHUMYMA
f(x);

3) ecau f'(x) ne mensem snax npu neperode “epes MOUKY ¢,
Mo IKCIMPeMyma 6 IMoti MoYKe Hem.

Bameuanme 7.1. Feau f'(x) cyweemsyem 6 npokosomot
OKPECTNIHOCTIU TOMKU € U MENACTN. 3HAK NPU NEPETOOe “epe3 Imy
MOUKY, TO GOIMONCEN MOALKO 0dun u3 deyr caywaes: f'(e) ne
cywecmeyem uau f'(¢) =0 (meopema 7.1).

Hoxazameavemeo. Ilyets  Touka g € Bjs(¢). Torma
fle) = f(xo) = f'(€)(c — xo) (reopema Jlarpamka; Touka &

44

JEXKUT MeKJY ¢ U Zg). Econ 29 < ¢, 10 € € (29, ¢), cnenoBaTems-
Ho, f'(£) > 0, ¢ — 2 > 0, uauut, f(c) > f(zo). Ecm xe zo > ¢,
10 f'(§) < 0, ¢ — 2o < 0, 3uauuT omate f(c) > f(xo). Homyqaem,
4TO ¢ — TOYKA CTPOTOTO JIOKAJBLHOTO MAKCUMyMa. BTopoit myHKT
PACCMATPHBACTCH AHATIOTHYTHO.

Ecnn f'(2) He MeHsieT 3HAK 1IPH IepeXojie 9epes TOUKY ¢, TO Bbi-
paxenne f(c) — f(xo) MeHsieT 3HaK, CIEOBATETLHO, IKCTPEMYMA,
B TOYKE ¢ HET. O

Teopema 7.3. (Bropoe mocrarounoe yciioBue skcrpemyma).
Hyemy dynwyua f(x) duddepenyupyema 6 nexomopoii oxpecmo-
cmu movwky ¢, npuvem f'(c) = 0, u nyemv cywecmeyem f'(c).
Tozda, ecau f"(c) < 0 (f"(c) > 0), mo ¢ — mouxa cmpozozo Ao-
KAALNO20 MaKCumyma (murumyma) f(x).

Horazameanvemeo. lpemmonoxkum, aro f”(¢) < 0. Torma dynk-
nust f'(x) yOblBaeT B TOUKE €, CJICOBATENBHO, HAHIETCH TAKOE
uneano 6 > 0, uro f'(x) > f'(¢) = 0 npn Beex z € (¢ — 8,¢) u
f'(z) < f'(¢) = 0 npu Beex z € (¢, ¢+ 8). Cormacuo Teopeme 2, 310
O3HAYAET, YTO T — TOYKA CTPOrOro JIOKAJILHOTO MAKCHMYyMa, (hyHK-
wun f(x). Cayuait f'(c) > 0 pacemaTpuBaeTcs aHaTOrHIHO. ]

e 1" -
Bameuanume 7.2. Feau f"(c) = 0 wau ne cywecmeyem, mo meo-
pema <ne pabomaems.

Teopema 7.4. (Tperbe pocraTounoe yclioBue 3IKCTpeMy-
Mma). Ilyems N — nekomopoe Hewemmuoe HAMYPAALHOE “UC-
0. Eeau dynxuyusn f(x) n pas Juddepenuyupyema 6 mexomo-
potli OKPECMMOCITIU MOYKY € U CYULECTEYEm f('”'”(c), npuMem
flle) = f'(e) = - = f™(c) = 0, () < 0(> 0), mo ¢ —
MOYKQ CMPO2020 AOKAALHOZO MAKCUMYMA (MunuMyMma) dyrryun

f(z).

Hoxasameavemeo. Ciyuait n = 1 yie paccMOTPeH B TeopeMe
3. llyets n — newernoe marypanbhoe umcno, n = 3. Ilpen-
nomoxum, aro f"H(e) < 0. Torna ynkuus F™(z) y6bisa-
€T B TOYKE ¢, C/eJI0BaTeNbHO, Hafijercss Takoe wmemao 6 > 0,
aro fM(z) > fM(¢) = 0 npn Beex = € (e—1d,c) B




f™(x) < fM(c) = 0 upu Beex x € (¢,¢ + d). lyers 2 — npo-
M3BOJIBHAS TOYKA W3 MPOKOTOTOH d—OKpPecTHOCTH TOUYKM c. [Ipn-
MeHUM Ppazioxkenue Teityopa ¢ MEHTPOM B TOYKe ¢ K (DYHKIHH

f'(@):

" m
()= f'(e) + f—l(!(i)-(a: —c)+ ! QEC)(:B g ).
f(nil) (C) o \n—2 f(n] (E) SR 2 |
= (n—2)! . (ngl)!(i Ly
3xech & - HEKOTOpas TO4YKa, Jexamaa Mexiay ¢ u z. llo-
ckonmeky f'(¢) = = f=l(¢) = 0, To momywaem, uTO
(n)
Fira) = (J:—(f))'(mc)”_l. Ecmz < ¢, 10§ € (,¢), cnegosarens-
n—1)!

uo, ™ (&) >0, (x —¢)" ! > 0 (1aKk Kak N — 1 — yeTHoe 4HCIO),
suaunr, f/(2) > 0. Ecom xe x > ¢, To f™(€) <0, (z—e)" ! >0,
snauuT, f'(x) < 0. omy4nmu, wro f'(x) > 0 npu Beex & € (c— 4, ¢)
u f'(x) < 0 upu Beex x € (¢, ¢+ §), TO €CThb ¢ — TOYKA CTPOrOro
JIOKAJIBHOTO MaKCHMyMa, (Teopema 7.2).

Cryuait 1) (¢) > 0 pacemaTpuBaeTCsi AHATOTHIHIHO. O

Onpenenenne 7.4. [Mycmo dynkuua f(x) duddepernyupyersa na
unmepease (a,b). Tosopam, wmo epagux f(x) Acrsemes ewnyr-
avm eeepr (enu3s) na (a,b), ecau na amom unmepsare on ae-
oflcum me sviwe (ne nudice) kacamenvnot 6 mobot mouke € (a,b).

Bameuanne 7.3. IMockoavky |f'(z)] < +oo npu ecex x € (a,b),
mo KacamenbHan He MoHCeEm, 6'blmb napaAtenAbHa 0Ccl Oy, mo ecmbv
NOHATMUE HE GblULE (HC HUDI‘C@) gcezda uMeem CMbLCA,

Vreepxkaenne T.1. Feau ¢ynryua f(x) asasemes evnykaol
seepx (6nu3) nwa unmepsane (a,b), mo dasa amobwxr movex Ty, T3,
us ompesxa |a,b], 1 < x2, epadux f(x) na unmepeane (21, x2)
aeotcum we wuce (e ewie) xTopow AjAs, 2de Aj(xy, fx1)),
Az (2, f(z2)).

Aoxazameavemso. llycts f(x) siBaseTcs BBILYKIOH BBEPX, TOUKA

zo € (z1,22). Torna Touku Ay u Ag nexkar 10 OJHYy CTOPOHY OT
KacaTeabHoi B Touke xg. CiiefoBarensno, u orpeaok A As mexnT
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1101 KacaTeTIbHOM, TO ecTh To4Ka (2o, f(2o)) — HaJ xopoit Ay As.
B cuity npousBoabHOCTH BEIGOpA TOUKH g NOTY9aeM HEOOX0IUMOe
YTBEPKJIeHHe. O

Yupaknenue 7.1. Jokxazamv obpammnoe: ecau dymxuyus f(x)
Jugppepenyupyema wa unmepsaae (a,b) u daa mobux deyxr mo-
wex 1, T2 € |a,b], 1 < x9, epadux f(x) aeocum ne nusce (ne
eviuie) xopdw Ay Az, mo dynkyua f(x) ewnyraa esepr (enus) ta
(a,b).

Yreepxaenne 7.2. (Hepasencrso ﬁencena). Beaw dymryun
f(x) asasemcs ewnyraot eeepr (6nus) na unmepsase (a,b), mo
das mobur movex x1,x2 € (a,b) u dan w06WT nosoHCUMEALIOLT
A1, Ao maxux, wmo A + Ay = 1, eepro nepasencmeo

FAuzy + dowa) = M f (1) + Aof (x2)
(f(A1z1 + Agze) < A f(zr) + Aaf(22)).

Hoxasameavemeo. llycts a < x; < 22 < b, A1 > 0, A2 > 0,
A1+ A2 = 1. Torpma Touka xo = Ajxy + Aexe € (21, 29). Banumem
oy @i (Yo Plm)

zo—x1  f(22) — f21)

9TO ypaBHEHUE TOUKY (X0, Yo), MPHHAIEIKAIILYIO XOP/e:

ypapHenue xopibl Ay Ag: . Hojpcrasum B

Ayt Madg e @l (Yo fi{2a)

Tg =~y —f(ﬂfa)—f(iﬂl)@
(A1 — D)zy + Aoza A g flxy)
T T mea | J@) - )

© yo — f(@1) = Xao(f(22) — f(21)) & Yo = Auf(x1) + Xaf(22).

Ecmn yukuusa f(x) sasiercs BHIMYKI0# BBepX (BHU3) Ha (@, b), TO
10 OMPeJIeIeHnIo 910 o3Hadaet, uro Yo < f(zo) (o = f(zo)). O

Teopema 7.5. Ecau dynxyua f(x) deascow duddepenyupyema
na unmepsase (a,b) u f"(x) < 0 (f"(x) = 0) dasn aoboii mouru
z € (a,b), mo f(x) asaremea ewnykaoti éeepr (6nus) na (a,b).
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Jloxasameavcmeo. Ilycrs f”(x) < 0 npu Becex x € (a,b). Obo-
snaunm M (¢, f(¢)), tme ¢ — HekoTopast Touka w3 (a,b). 3a-
MUImeM ypasHeHWe KacaTelabHoH K rpaduxy f(z) B Touke M:
y = f(e)(x — ¢) + f(c). C apyroit croponsl, cormacuo ¢op-
myne Teitmopa ¢ ocratounbiM uiaenom B dopme Jlarpanxa,

f&) = £+ @) —c)+ L2

Touka u3 (a,b), £ nexut ME)KJLY ¢ u x. OTciofa nomydaeMm, 4To

L 2/ (3 —¢)?, e T — NPOUBBOILHASL

1"
f@)—y = ! 6) —¢)? €0, 1o ect f(z) € y. 3nauur, rpa-
dbuk f(x) JIE‘)KI/IT He BBIIIE KacaTenbHol, To ecTh f(2) BbIIyKIa
BBEPX. {1

Canencrsue. [Tyemy dynkuyus f(x) deancow duddeperuupyema 6
nexomopoti okpecmuocmu mowku ¢, npuvem f"(x) nenpepwena 6
mowke ¢ u f"(¢) > 0(< 0). Toeda natidemca 6 > 0 maxoe, “mo
f(x) ewnyxaa enus (esepr) 6 Bs(c).

Uoxasameavcmeo. 1lyers f”(c) > 0(< 0). Torga, B cuy Teopembl
0 COXPAHCHHH 3HAKa HenpephiBHON (yHKupel, cymecTryer d > 0
takoe, uro f"(x) > 0(< 0) npu Beex ¢ € Bs(c). Snaqnr, f(x)
BBITYKJIa BHU3 (BBEpX) B Bs(c). O

Bameuanne 7.4. Ecau f”(x) = 0 npu ecex x € (a,b), mo f(x)
— aunetinas gynkuus na (a,b) (doxancume!) u nanpasaierue ebvi-
NYKAOCTIU MONCHO CHUMATND NPOUIEOADHBLM.

Teopema 7.6. ITycmv dynxyua f(x) Acasemca eunyxaot 6nus
(ssepz) na unmepeaae (a,b). Tozda dynxyua f'(x) nenpepuisna u
ne yoweaem (ne eospacmaem) na (a,b).

Jokasamenavemeo. Ilyers  f(x) Bwmykma  Bhuus - va  (a,b);
a € 1 < ma < b Obozmaumm gepes ko yrsopoit koadu-
ment xopasl AjAg, Ai(xi, f(21)), Aa(ze, f(z2)). llockombky
kacarenbHas K rpaduky f(z) B Touke Aj IeXHT He BbIIE T'pa-
dbuka Ha unTepBase (T, 2g), CTEIOBATETLHO, OHA TEKUT HE BhIIIe
xopisl Ay Ay, suauut, ee yriaosoit kosddunment f'(z1) < ko.
Ananornano f'(xs) = ko, o ects f'(z1) < f'(x2). B cumy
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IPOU3BOILHOCTH BLIDOpa TOYeK X1, xp noaydaeM, f'(x) ne ybbi-
waer Ha (a,b). C npyro#l CTOpOHLI, H3BECTHO, 9TO HPOH3BOJHAS
HPUHAMAET BCe NPOMEXKYTOUHBIE 3HAYEHHs Ha OTPe3Ke [z, 2o
(reopema Jdapby). CrepoBaTenbHo, OHa HENpPEPHIBHA HA 3TOM
orpeske  (KpuTepuii  HENPEpPBIBHOCTH  MOHOTOHHOH  (DYHKIMH).
[lockombKy 21, g — NPOM3BOJIBHBIE TOYKH M3 HHTepBada (a,b),
10 9T0 O3HaYaeT, 9To f(x) HenpepuiBHA Ha BceM MHTepBaje.  [J

Onpenenenune 7.5. [Tycmo ¢ynxuyus f(x) duddepenyupyema ra
unmepsane (a,b), ¢ € (a,b). Touxa M(c, f(c)) nasvsaemea mow-
Kol nepeeuba zpaguxa f(x), ecau cywecmsyem maxoe wucao
b > 0, wmo Bs(c) C (a,b) u f(x) umeem pasnoie nanpasaenus
annyKLocmu na unmepsanar (¢ — 6,¢) u (¢, ¢+ 4).

Ilpumep 7.1. daa dynxyuu f(x) = tga mouka ¢ = 0 asasemcsa
mowkoti nepezuba.

Jlemma 7.1. [Tycmo dynwuua f(x) duddepenyupyema na unmep-
sase (a,b), ¢ € (a,b) — mouxa nepezuba f(x). Tozda dynryus
r(z) = f(x)—(f(e)+f'(c)(x—c¢)) monomonna 6 mouxe ¢ (mo ecmn
epagpur ynkyuu f(x) 6 nexomopoti oxkpecmmocu MoKy ¢ ae-
JCUm MO pasnvie CMopors. om Kacameavnot 6 movke M(c, f(c))).

Hoxazameavemeo. Ilyern  f(x)  aBnsiercss  BBIIYKIOH  BBEPX
na (¢ — 6,¢) mw BEM3 Ha (c,¢ + d) jms mekotoporo 6 > 0.
Torma pma  mobbIXx  ABYX TOYEK X1, X2 U3  HHTEPBAJIa
(¢ — d0,¢), @ < xg, U A JHOOBIX TOJOKATETBHBIX Aq,
Ao, A 4+ X2 = 1, ummeer Mecto HepaseHCTBO Mencena:
f(Mzi+Aaxa) = A f(@1)+ Aaf(x2). epiizem B 3T0M HepaBeHCTBe
K mpejienry mpu 3 — ¢ — 00 f(A1z1 + A2c) = A f(21) + Ao f(e).

1T ro— 1
llycrs Touka xg € (21, ). O603HauuM A = , Ag = —=,
—I cC—I
CLy =BTy 4 Lot~ X218
Torma Az + Aoc = = @p, OTKyla

Cc— I
[HoJIyJaeM ILEHOYKY HepaBeHCTB:

(¢ — zo)f(21) + (x0 — 21)f(¢)

= q1

2 (e — o) fx1) + (o —c+c—21) f(c) &

f(zo) 2

& (c—21)f(z0) 2
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& (e 2)(f(zo) - £(0) > (= m)(F(w1) = £(0)) &
o H@) =1 | fa) = 1@
c— Iy c— I

o fl0) = flzo) . Fle) = flm)

~
c— X c— 2

Hepexo;m K IIpeJiesty IpH xro — C, IMOJayvYaeM U3 HNOCIEHEro Hepa-

B (OB

BeHCTBa, 910 f'(¢) < = Jutst mo6oit Touku &1 € (¢—4d, ¢).

1) — f(e
Anamoruano MoxHO HOKazaTh, uto f'(c) < f—(-il—-{-(—), eCIn
Al s
21 € (e,¢+ 6). 1o oznauaer, uro r(z) < 0 npu & € (¢ — d,¢),
r(c) =0mur(z) =0 npu x € (¢,c + 4d), To ecrs hynkmus r(x) He

yOLIBAET B TOUKE C. O

Teopema 7.7. (Heobxomumoe ycsosue nepermba). [lycmw
dynxyua f(x) dsascow dubdepenyupyema 6 movre ¢ u MoKa
M(c, f(c)) asaremea moukoti nepeeuba f(x). Tozda f"(c) = 0.

Jloxasameavcmeso. Tpeanonoxkum, uro f”(c) # 0. Pacemorpum
QyHKINIO
r(z) = f(z) = (f(c) + f'(e)(a — o).

Hnsi mee 6yayt Beinossenst yenosusi: 1'(c) = f'(e) — f'(¢) = 0,
r(¢) = f"(¢) # 0. D10 03HAUaET, YTO ¢ — TOYKA CTPOTOTO JIO-
KaJIbHOTO 3KCTpeMyMa (DyHKIUH 7(2), 9TO NPOTHBOPEHHT J0Ka-
3aHHON BBIIE JTeMMe. 3HAYWT, HAllle MPEOI0KEeHHe HEBEPHO, |

Fleh=0 w

Bameuanune 7.5. Yeaosue ["(¢) = 0 ne asasemes docmamoy-
noM yeaosuem nepezuba. Hanpumep, dan dymxuuu f(z) = 2t

f"(0) =0, no nepezuba 6 mouxe 0 nem.

Teopema 7.8. (IlepBoe mocraroumnoe yciosue mneperuba).
Hyemy dynxyua f(x) deancom duddepenyupyema 6 npokosomoti
d-okpecmuocmu mowku ¢ das nexomopozo § > 0 u nyems cyuge-
emeyem f'(¢). Tozda, ecau f"(x) umeem pasrve snaru na urmep-
sanrax (c—d,¢) u (c,c+46), mo ¢ — mouka nepeeuba epaguxa f(x).
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Aoxazameavemeo. Ecia f(x) umeer pasable 3HAKH Ha HHTEpBa-
nax (¢ —d,¢) u (e,c+ 4), snaunt, dyuxkupst f(2) umeer pasuble
HAIIPABJICHHS BBIYKJIOCTH Ha THX [POMEXKYyTKax (reopema 7.5).
Ho 910 10 onpezienennio o3Havaet, 9To ¢ — ToYKa rneperuba. O

3ameuanue 7.6. HUnoezda npu onpedeseruu movwru nepezuda do-
nyckaemesn, wmobu f'(¢) = 0o, mo ecmv wmobw 2padux dyrryun
f(z) umea sepmurasvryio xacamesvuyro 6 mouxe ¢. Ipu maxom
onpedesenuu, nanpumep, dynryua f(z) = Y= umeem nepezub 6
moure 0. Boamooicna cumyauud, xoeda GyHEUUA UM PA3.AUY-

HBLE RANPAGACHUA SBUNYKRAOCTIU NO PAIHBLC CITNOPOHDL 0TI TMOYKU C,

; : 1

HO 6 camoti movke ne onpedeaena (nanpumep, dyrxyua f(x) = —
x

6 mowke x = 0). B amom cayuae moura ¢ ne cHuUmaemca mouxoti

nepeauba epaduxae dyrnvuun f(x).

Teopema 7.9. (Bropoe mocrarounoe ycnosue neperuba).
Hyemy gynxyua f(x) deaxncow duddepenyupyema 6 nexomopoti
okpecmmocmu mouku ¢, npuvem f(¢) = 0 u nyemov cywecmeyem
f"(e) # 0. Tozda ¢ — mowxa nepezuba 2pagura f(x).

Loxasameavcmeo. 1lpegmonoxum, aro f”(¢) < 0(> 0). Torna
dbyuxiust f(x) ybuiBaer (Bospactaer) B TOUKE ¢, CJIEJOBATENH-
HO, HadzeTcst Takoe umcao & > 0, aro f’(x) > f’(¢) = 0
(f"(z) < f"(c) = 0) upu Beex = € (¢ — d,¢) u f"(x) < f'(¢) =0
(f"(x) > f"(c¢) = 0) upu Beex z € (e,c+ 6). Cornmacuo Teopeme
7.8, 910 O3HA4AeT, YTO T — TO4UKa nepernba rpaduka GyHkoun

f(z). a
Teopema 7.10. (Tperbe jgocrarouHoe ycCJOBHE lepe-
ruba). Ilycms n — nexomopoe wemuoe HAMYPLALHOE HUC-

n0. Eeauw dynwyua f(x) n pas duddeperyupyema 6 nexomo-
poii okpecmmocmu mowku ¢ u cyweemeyem [ (e), npuvem
(€)= f"(c) = -+ = f")(c) = 0, f"tD(c) # 0, mo ¢ ~ mouxa
nepezuba epadura dynwyuu f(x).

Hoxaszameavemeo. Cayuait n = 2 yKe paccCMOTPEH B Teopeme 7.9,
[lycth n — uernoe matypambHoe wmcao, n = 4, fH)(c) #£ 0.



Torna dyaxmmus f(”) () €¢TPOro MOHOTOHHA B TOYKE €, CJIe/I0Ba-
TeALHO, Haligercs Takoe uucyao § > 0, 4gro f(”') (x) umeer pas-
JMYHbIe 3HAKM Ha HpoMexkyTKax (¢ — 6,¢) u (e,¢ + §) (nockosn-
ky f™(c) = 0). IlycTh 2 — UPOM3BOILHAS TOYKA U3 IPOKOIOTOM
d—okpectHocTH TOUKH ¢. lIpumenum pasmoxkenne Teitmopa ¢ nen-
TpoM B Touke ¢ K yukuun f(x):

@) =10+ L9 -0+

£ V() FEEY .
(n—3)! eyl

Saeck £ — HEKOTOpas To4Ka, Jdexkalias Mexay ¢ u x. llo-

ckoubky f"(¢) = f0U(e) = 0, o nomyuaem, uTO
(n) ,

= _(“f._%,)}?(i — ¢)" 2, Bupaxenue ™ (£)(z — €)"~? umeer
n—2)!

pasmuuHbIe 3HAKM Ha uaTepBasax (¢ — d,¢) u (¢, ¢ + ) (Tak Kak

n — 2 — dernoe 4ucsio). 3uaunt, f(2) TakKe UMeeT pasUuHbIe

3HAKN Ha 9THX MPOMEXKYTKAX, TO €CTh ¢ — TOYKa neperuda (Teo-

pema 7.8). O

n—2

Ak (z—c)" 3+

Onpenenenne 7.6. [Ipamas © = a nazvsaemcs 6epPmMUKAAb-

ol acumnmomotl x epadury dynxyuu y = f(x), ecau zomsa

61 0dun u3 npedeaos lim  f(x) wau lim f(x) pasen +oo wau
r—a—0 z—ra+0

—00.

Onpenenenue 7.7. [pamaa y = kx + b nazweaemea HAKAOH-
Holi acumnmomot x zpaguxy dynkuuu y = f(x) npu x — +00
(—00), ecau f(x) = kx + b+ a(x), 2de a(x) = o(1) npu x — +oo
(—00). Ecau k =0, mo npamyro y = b naswearom 6 maxom cayae
20PU30OHMANBHOU ACUMNMOMOL.

Teopema 7.11. Ipamesa y = kx + b asssemca Haxionnol

acumnmomoti x epadury dyrnkyuu y = f(x) npu x — +oo
. ]

(—00) mozda u moavko moeda, kozda lim f=) =k

z—too(—o0) T
lim )(f(:c) ~kz)=b,

z—r+oo(—o0
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Aowasameavemeo. [Ins onpenemennoctn OyjieM paccMaTpPHBATh
ciyvai ¥ — +00.

Heobxodumoemn. Ilycrs f(x) = kx + b+ a(x), tie a(z) — 0
npu x — +o00. Torma

lim _f(m) = lim (k + ———b+ a(i)) = ke
mgrlnoo(f(:n) LUy xkrfoo(b gAY ) b
Hocmamownoems. Ilycers  lim (f(z) — kx) = b Torua
r—+00
f(x) —kx = b+ a(zx), tue a(z) — 0 npu x — +o00. O



I'nasa 2.

NCCJIEJOBAHUE ®YHKIINI 1
IIOCTPOEHUE TPA®UKOB.

§1. Obmas cxema ucciiegoBanusa (PyHKIUHA U IIOCTPOEHMS
ee rpaduka.

Jna nocrpoennsi rpaguka dyukoun f(z) oguoil nepemennoi
HeoOXO[MMO BBIIOIHUTD €€ HCCIIeI0BAHKE 110 CJIe/1yomed mpuvep-
HOM cxeme.

1) Haiitu obmacts onpejenennst Dy sanannoii dynkumn f(z)
U, 110 BO3MOKHOCTH, ee 00/1acTh 3Hauenuit Ky,

2) Oupejienuts, sieasiercs au hyHkuus f(x) 9eTHOl, HeveTHO
win pyuxnmeit obuero Bua (TO eCTh HU YCTHOM, HH HEYETHOIR),
SIBJISIETCSI JTH OHA 11ePHOJIHIECKOI.

3) Haiiru, ecitd BO3ZMOXKHO, TOUKH lepeceqenus rpadpuka yHk-
MK ¢ OCAMH KOODAMHAT, TO €CTh BLIYACAUTE f(0) ¥ Te 3Ha4YeHUs
nepemennoit z, rae f(x) = 0.

4) Haiirn npoMexKyTKH HelnpepbBHOCTH JAaHioil (pyHkiuu u
TOYKH paspbiBa ee rpaduka (ecam onu umerorcs). B Kax o To4-
Ke pa3pblBa YKa3aTh JICBBIH M NPaBBI OIHOCTOPOHHHE IIPEIETTBI
dbyHKIHN 1 ee 3HAYEHME B CAMOIl TOUYKE Pa3pPbIBa (€CIn OHH Onpejie-
JeHbl). YKasaTh BEPTHKATIbHBIE aCUMIOTOTH K I'paduky f(x) (ecan
onu umerores ). Ha ocHOBaHME 9TOr0 yKasaTh DOJI KaxKJ0# TOUYKH
paspbIBa.

5) Hccnenosath nosejenne HyHkimu Ha GeckonednocTr. Haii-
TH, TI0 BO3MOMKHOCTH, HAKJIOHHBIE ACHMITOTHI K ee rpaduky.

PEKOMEHJAIMS: nocae évinoanernus nynkmos 1)- 5) moorc-
HO cdeaamb weproeotl Habpocokx 2padura, Ha KOMOPOM 6UIHO NO-
eederue GynKUUU 0KOAO €€ MOYER PA3PH6a, 4 MAKICE BEPMUKAND-
HBLE U HAKAOHNDLE ACUMNMOMbL.

6) Ykaszars obmactu, rie byuxkums f(x) auddepenimpyema,
BBIMUCJIUTE €€ TepByro npousBojnyo f'(x). YKasarh TOYKH, Tje
HPOU3BO/IHAST OTCYTCTBYET, BBIYUCIUTD B KaXK/0# U3 HHX, 10 BO3-
MOXKHOCTH, MPABYIO M JIEBYIO [IPOU3BOJIHBIE. DTO 1noMoxker Gosee
TOYHO W300pasuTh rpaduk f(r) B OKPECTHOCTH KayKI0# Takoii
TOYKH.

7) B obnacru gucbdepentppyemMocTi (hyHKLUMHM yKa3aTb (110
3HAKY MPOM3BOHOIN) HHTEPBAJIbLI MOHOTOHHOCTH (pynKkuuu. Hairu
CTAIMOHAPHBIE TOYKH, TO ecTh Takue, rje f'(x) = 0, ecim Takue
MMECIOTCS.

8) BuIYHCaUTL BTOPYIO NPOM3BOAHYIO Januoil (dyukuun f”(x),
rJle 3TO BO3MOXKHO. YKazath Touku, e f”(x) = 0 wm f"(x) ne
cymiecTByeT. B 9Tux TOUKAX BBIMUCIUTD, 10 BO3MOXKHOCTH, HEPBYIO
npoussojuyio f'(x).

9) Ilo 3naky Bropoit mpoussojguoil f”(x) ykasaTh UHTEPBAJILL,
re pyakuas f(2) BHIIyKJIa BBEPX, U T€, I OHA BBITYK/Ia BHUS.

10) Uccnenoarh (yHKIuio Ha sKcTpemyM. st 3TOro Bhisic-
HUTEH JUTst KazKI06 KPUTHYECKOH TOUKH (TO eCTh /IS Kaxk I0H TaKoii
touku, rae mubo f'(x) = 0, mbo f'(x) ue cymecrsyer), nmeercs
JIN B Helf TOKATILHBIH 9KCTPEMYM H OXapaKTePU30BaTh ero (CTporuii
MITH HET, MAKCHMYM MJIH MAHEMYM, Kakoso 3Hadenue dyskipn f
B 9TOI TouKe). BOCMOMB30BATHCST /115t 9TOTO M3BECTHLIMU BaM [0
CTATOYHBIMU YCTOBHSME CYIECTBOBAHMS JTIOKAJILHOIO 9KCTPEMYMa,
WK €10 ONPEIETCHUEM.

PEKOMEHJAIIUA: nocae evmoanenus nynwxmos 6)-10)
MODHCHO YMOHUIMG HAOPOCOK epadura, OMMEMUE HA HEM MoK
IKCMPEMYMOB, YHUMBIEAA HANPABACHUE GHNYKAOCTIU U MOHOMON-
nocmu hynxyuy f.

11) Uceneposars rpaguk Jannoit pynknun va neperudnr. s
9TOTO YCTAHOBMTHL, B KaKMX Toukax uz Tex, rjae f’(z) = 0 wm
f"(x) ne cymecrByer, umetorcs reperubnl rpaguka. Bocnombso-
BATLCS M3BECTHLIMU JIOCTATOMHBIMH YCJIOBHAMHE lleperuba uim ero
onpejiesenneM. Brraucauts 3nadenue nepsoii nponssojnoii f'(x)
B Kazk/10i ToUKe neperuba. DTo Ho3BOIUT Goslee TOUHO H306pasHThL
rpaduk dynkimun f(xr) B OKPECTHOCTH 9TOH TOUKN.

12) /las 6omee akKKypaTHOTO HOCTPOCHUs IPapUKa BHIYHCIUTL
(BPYYHYIO HJIH C TIOMOIIBIO KAJTLKYIATOPA WIH COOTBETCTBYIONMX
rabani) snadenus GyHKIun f B HEKOTOPBIX JOTOMHUTETLHBIX TOY-
Kax, /e MPOBEJICHHOE MCCIEIOBAHUE HE JIAeT TIOTHOTO TPe/ICTaB-
nennst o rpaduke.

PEKOMEHJAIIMS: nepes OKOHYATETBHBIM —HOCTPOCHHEM
rpacduka y1o6H0 cobpaTh Bee HOMyUeHHble CBEJIEHHs O OBEJCHHY



dbyarmuu f(x) B Tabaumy (eM. mpumepsi). B kierkax sToit Tabmm-
Bl PEKOMEHJIYEM HCIIOIb30BATh (TSl KPATKOCTH 3allicelt) ciemy-
IONHE YCITOBHBIE 0003HAYMEHHS:

&5} uau| >0 —  (PYRKUUA NOAOAHCUNEADHA;
< UAU <0 —  pynKuuA OMPUYAMEAbHA;

N —  hynxuua yowsaem u GuinyK-
A0 GHUS;
—  Pynryud 6o3pacmaenm u 6bi-
NYKAG BHU3;
—  PyrKyUL 6O3pacaAEm U Gbi-
nYKAG B6EPT;
—  (hynruyua yoweaem u evinyk-
A0 GEEPT;
u [0 ] = Pynkyua acraemca becrone-
Ho Goavwoll (¢ coomeememey-
0UWUM 3HAKOM,);
uwan [mem] —  pynryua ne onpedeaena, ee

SHAYEHUE OMCYIMCMBYEm.

Cocrasnennast Tabinula Pe3yJILTATOB ITO3BOJUT elle pa3 [poBe-
PHTH 1 TIOAKOPPEKTHPOBATEL ePHOBOH BapHaHT IpadyHKa, eC/Iu 110-
TpebyeTcs.

Yucrosoit BapuanT rpaduka QyHKIMK XKeaaTeIbHO BBIIOTHUTD
Ha OT/IEILHOM JincTe (MHUTUMETPOBOM) OyMaru, paciioloKuB ero u
BEIOpAB MacHITAOBl H3MEPEHUs [0 0CIM KOOPJIMHAT Tak, YTOObI Ha
gepTerKe OLLTH BUJIHBI BCE XapakTepible JeTadn rpaduka, a TakKe
4T00BI TpachuK 3aHIMAT DOTBIIVIO YacTh aucTa. Ha geprexe cue-
JIyeT OTMETHTh KOODJWHATHI BCEX XapaKTePHBIX TOYEK rpaduka:
HKCTPEMYMOB, 1IeperntoB, PaspbiBOB.

IlyHKTHPOM CJIeJlyeT IPOBECTH BCe ACHMITOTHL. B ToUKax nepe-
rHOOB M TEX SKCTPEMYMOB, IJie HeT HePBOH MPOU3BOJIHOM, creiy-
€T TOHKOIT KOPOTKO#H JIMHUEll I0Ka3aTh HAIIDABICHNE KACATeTbLHOM
WJTH [IPABOI M JICBOI KacaTeJbHLIX (€CJau OHH CYIIECTBYIOT U €CJIn
3T0 He ByJeT CIMIIKOM 3arpoMoxiaTh deprex). I'paduk ¢yHk-
umu f(z) Jomken GbITh M306paXkeH CIVIONIHOM (HO HE CIAUIIKOM
TOJCTOl) TUHHEH.

56

[TPUMEP 1. Ilpoeectr mospobHOE HCCTEIOBAHUE U TIOCTPOHTE
rpacduk caepyromeit hyHKImu:

G
$+2-6L, o
f(z) = ,
24 gl
3(1-2) ° [

Ilposeem uccaejoBande JaHHOM (DYHKIUH 110 TIPEAJIOKEHHOMY
BLILIE :many.

1) O6nacts onpejenenus aToi (yHKimumu
By =T—00;—2) U [-2; 1) U (1; Hea).

O6nacte snavennit By = (—00; +00).

SBAMEYAHMUE. Unorga onpeaenuts 06aacTh sHadeHnit QyHK-
LMK B HadaJe HCCJIe0BAHNs JOBOMLHO CI0KHO. B Takux ciaydasx
9TO MOXKHO CJIEJIATH B OJHOM W3 [OCJIEHUX TYHKTOB HCCIEI0BA~
HUSI.

2) f(x) - dyukuua obuiero Buja.

3) f(0 ) = 0.5, f(z)'= 0 npa'® = ~1.

4) f(x) nenpephBHA BCIOJLY Ha THCAOBOMH OCH, 32 HCKITIOMEHHEM
Touek: ¥ =-2,2 = 0,2 = 1. B Touke x = 0 umeeTCs HeyCTpaHH-
MBI Pas3peiB EPBOro poja, npudem f(—0) = lim0 f(x) = 0.5;

By
f(40) = limof(:r) = 0. B roukax £ = —2 u & = 1 umerorcs
r—r+
Pa3peIBBI BTOPOTo poaa. OYHKIM B 9TUX TOYKAX HE ONPEEIeHa,
" hm f(L) = Foo; lim f(x) = Foo. Beprukanbuble acumir-
r— z—1£0
TOTHI K lpa,cbm{y: Inpe=2=2Ly: 8=

5) Ilosenenne dbyukunu Ha GeckonednocTu. Buraucaum npeje-

JIBL:

' f(x) 2 oo 2
lim f(z)=20; lim —-—(——:——- lim )bl /=S
mﬁ—oof( ) "t5%0 2 3250 f(z) 3’
[loaToMy TOpU3OHTATLHON JCBOW ACHMIITOTON SBISETCH TIPIMAs
Lz : y = 0; HakJIOHHON TPaBOH aCHMMNTOTON ABJIAETCS NpsMast

e B 2
4.y——§1—§.



Caenys pekomenaimsm, shinoganM rabpocok rpaduka (Puc.
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Puc. 1: Ilepsriit nabpocok rpaduka,

6) dannas dyukips muddepenpupyema BComy, KpoMe ToYeK

r = —2,x = 0,r = 1. llepBasi npou3Bo/IHAsE UMEET CIACIYIONIHH
BHJI:
B M .
» X+ IS
e, 2K
ol A z+oe  °
y =f(a)=
2x(2 — x)
m’ T >0

B Touke x = 0 uMmeroTCs eBas W npapasi MPOM3BO/THBIE:
e — : / - . g is - ! LA
F(-0) = lim () = 0.75; F(+0) = lim f'(a) =0
7) (DyHKI.IHH MOHOTOHHO BO3PacCTacT Ha KazKI0M W3 MHOKECTB

QyHKIHAsT MOHOTOHHO y6BIBaeT npn @ € [2;+00). Cranponapuas
TO4YKa & = 2.

8) BorumucauM BTOPYIO HPOUBBOAHYIO.

(z+ 1)(z® + 4z +6) .

g 2 <'0;
3 ) 1
yn i f”(.’E) _ (II‘ - 2)
—_— x> 0.
3(1—z)3
Otmernm, uto f“(z) = 0 upn z = —1. f"(x) we cymecrByer npu
z=-2;x=12=0.Ipustom f'(-1) =€}, f'(2) = —%.

9) OyHKIWs BHIIYKIA BBEPX HA MHOXKECTBE
(—2; =1) U (1;400),
(hyHKIMS BBINYKIIA BHU3 HA MHOMXKECTBEC
(—e0;=2YU (-1;0) U (0; 1}.

10) Ucenepyem nannyio dynknumo na sxkerpemym. o pesysn-
TaTaM IMyHKTOB 7) 1 8) NoJyuaeM, 4T0 B ToUke & = 2 (hyHKIHUs
MMEeT JIOKATLHBI MakcuMyM, Tipudenm crpornit. f(2) = —%. Ipy-
IHX 3KCTPEMYMOB HET.

Yrounsiem nabpocok rpaduka (Puc. 2).

3

\
i;busqtﬂ: &
£
r*

5
-
!
1
i

Puc. 2: Bropoit nabpocok rpacduka
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11) Uccaeayem rpaduk maunoii dbyukmun Ha neperuonl. 1o
JIAHHBIM TIYHKTOB 8) 1 9), U3MeHeHusi HAlPABICHUS BLIITYKJIOCTH
rpacduka (YHKIHU MMEIOTCS B TOUKax * = —2, ¢ = —1, 2 = 1.
IIpn sTom KacaTesbHas CYIECTBYET TOJNBKO B TOYKe & = —1, U
f'(—1) = e~!. Cnenosatensho, nepern6 UMEETCs TOTLKO B TOUKE
r = —1, n 0bobIeHHBIe TTepernbbl KaK M3MEHeHHs HAllpaBIeHUs
BBLIIYKJIOCTH TpahiKa UMEIOTes B TOUKaX @ = —2, 1 = 1.

]
[~

2 fud)-20-2e0e9) -1
y -jfi—m-—eo/f o

0 [+0|6:4)|4-0] 4 [+olasa)]| 2 |Ereof
AR BT A AR
Y'| >0 |te0|>0] eF - | 0 [>0]|+00| = l+eo|>0| 0 | <0
Y"]>0|+oa-00[<0| 0 ¥y| — |4 |>0]+00] - |e|<0]-25 ] <0

pH-147=0] Pazprib A Paapub Pazpub foxan,
poda | . f:z; =1 X ;u'aa — | Tpoda |—= | naxl

HA | pe=-2 ¥ ot=1 - qoumre g

QEHMNT HeyoTpaismbid b aeHMN.

SISINE

:-E
3

Puc. 3: Crognass Tabauna JaHHBIX

12) Jdns 6omee Tounoro n3obpaxkennst rpacuka gjaHaON DyHK-

IIMH BBIYMHCJIIUM HCKOTOPLIC 3HaAYCHWA (byHK]I'T/IH.
1 3 ™ 2
f(=3) =01 f(=35) = 0,2 f(5) = ~0.2, f(5) = 0,3, f(3) = 3.

Ilepes BuImOMHEHHEM OKOHYATEILHOTO YepTexka rpaduka cobe-
pem Bee Janubie B Tabauny (Puc.3) u emie pas yTodHuM HabpoCoK
rpacduka no ganHbM nyHKTOB 11) 1 12). Barem nocTpouM OKOH-
yaTeJabHbli 3cku3 rpaduka (Puc.4).

PacemoTpum Teneph NpHMep HeCTe0Banust (DYHKITHHA, 3a,/1aH-
HOU TapaMeTPHYeCKH, U IMOCTPOEHHs ee IpahuKa.

[IPUMEP 2. Ilycrs dyuxims y(r) 3ajaHa mapaMeTpuiyecKu
CIIE/IYIONIAM 0Opa3oM.

~
—

~+
—

{;zzjgg = 0 t € R\ {0}.

Iockonwbky dhyHKkIims @(t) obpaTumMa, TO npeJcraBiennbie (hopmy-
JIbl YAOBIETBOPAIOT OnpeaeaeHnio (hyHKIUY, 3a/aHHON napaMer-

e
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Pue. 4: Oxonvarenbublil 3cku3 rpagpuka

pudecku. Haiizlem Touku nepecevenus ee rpaduka ¢ ocsMu KOop-
qaHaT: £(—1) = 0,y(—-1) = -2, y(1) = 0,2(1) = 2. Uraxk, rpachux
poxouT depe3 Touku (0; —2) (npu t = —1) u (2;0) (npu t = 1).
Hanee, necnoxuo 3aMerurb, 4yto x(+oo) = 1,y(+o0) = 0. Do
O3HAYaeT, 4To NpH t — Foo rpaduk npubanxaerca K Touke (1;0).

Haiiiem mpomseogmsie  &(t),y(t) mno t, #U  [OPOU3BOJ-
4 g
HbIE y;(t)r yg'r(t) no . i(t) = wigh y(t) T A
/ t—2 , ‘

t3
y[(t) == “‘“t—“,ywl. = —2.

61



BamegaeM, 4to ¥,(2) = 0,y7,(2) = —2 < 0. 910 03HAYACT,
uyto npu t = 2 HabmoJaeTcsi JOKANbHLIH MAKCHMYM HCCIe/ye-
Moit pynkiuu., CooTBeTCTBYIONAS TOUKa IPaprKa (%, %) TaK Kak
2(2) = 3,9(2) = 1. Kpowme Toro, dynkius y(x) BospacTaer npu
t € (2;400) U (—00;0) u ybuisaer npn t € (0;2).

Ilo BrOpoO#l pou3BOAHON Yo, (t) onpeensem MPOMENKYTKH BbI-
nykaocTn pynkimy y(z): OHA UMEeeT BBINYKJIOCTh BBEPX IPH JTO-
6bix snavenusx t € R\ {0}.

Ormerum Takxke, uto ecm t — +0, to z(t) — +oo, a
y(t) — —oo . OTcrona caeayer, uto y rpaduka ueesaesyemoit pyHk-
MM HET BEPTHKAJBLIbLIX ACHMIITOT, H €r0 BETBH YXOIAT B OeCKOHEY-
nocth B II1 u IV derBepTaX KOOPJAUHATHOH MIOCKOCTH.

BrisicHUM, WMEIoTes I Y JaHHON (DYHKIMKY HAKJTOHHBIE aCHMII-
o ’ . y(t
rorel. HaiigéM cooTseTcTByONHE Tpeieabl ki = :grilo e H

by = lirilo(y(t) —ka(t)) (ecsm OHE CYIICCTBYIOT H KOHedHbI). Jlerko
t—

oy(t) = .

Y lim £4 = lim = Foo. ¥YzKe u3 3Toro daxTa
BUJIETh, YTO A6 T\ o, e F q
SICHO, YTO HAKJOHHBEIX aCHMIITOT Yy JIAHHOM QyHKIMK HET.

{ 1
A l ' i
N A
3 2 ot o 2 3 4 5';_,
Y AFR,
%

AT T T TN

Puc. 5:

Jlnst Gomee TOYHOrO TOCTPOeHUs I'padHuKa yKaxkeM emie Ipo-
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M3BOJIHBIC (TO €CTh HANPABIEHWS KACATENLHBIX) W KOOPJAHHATLI

HEKOTOPLIX JOHNOJHATEALHBIX TOYEK: y_ﬂ,,(:i:oo) — 1,y; (1) = -1,
1 3
YA(EFD) = koo, 2(~2) = 3,4(~2) =~

Ha ocnoBaHHM TOMYYEHHBIX JIAHHBIX HECJIOXKHO H300PA3UTL 2C-
ku3 rpaduka napamerpudeckn 3aganHoit dyukuun (Puc.b).

§2. Orpickanne HaubOJIbIIEro UM HAMMEHBIIEero 3HaYe-
Hns (pyHKOUM Ha MHOXKECTBE.

Pacemorpum 3asaqy: naiitn HanGosTbIIee U HAMMEHBIIEe 3HAYME-
nne dynkuun f(x) va gaanom 3aMkayTOM MHONKecTBe A C R,

OTMmeTnM, 4TO 110 ONPE/eIeHNI0 3aMKHYTOI0 MHOMKECTBa, 0HO
COJICPZKUT BCE CBOW NPEJIEAbHBIC TOYKH. BaKHBIM YaCTHBIM CITy-
“1aeM 3aMKHYTOrO MHOXKECTBA Ha BCUICCTBCHHOH IIPAMOI ABIACTCH
3aMKHYTEIH 0Tpe3ok (cerment). Yacto craBures 3aa4a 00 OThIC-
KaHWM HauOOMLIIEro W HaMMeHbllero 3HadeHuit GyHkuun na sa-
MKHYTOM OTpe3Ke. PacecMOTpUM HEXKe 3TOT JacTHRIN Cayvait.

Iycrs dyuxkuus f(x) 3agana va orpeske [a; b]. Tpebyercs naii-
TH HanbOJIbINee W HAUMenbllee 3Hadenns 1ol dynkiun na [a; b].
ByaeMm npejnomaraTh, 9TO BHIIOJIHEHB! CIELYIONHE YCJIOBHS:

1) sagannas dynkuus f(2) nHenpepoieHa Ha [a; b);

2) dyuxius f(x) auddepenuupyema seony ua (a;b), 3a uc-
KTIoYeHHeM He 6ojiee ueM KOHEYHOrO 9UCIIa TOYEK;

3) npoussopnas dynkuun f'(x) obpamaercst B HyJIb Ha HHTEP-
BaJie (a;b) He Gosee YeM B KOHEYHOM 9YHUCIIE TOYEK .

Torya, B cumy Bropoit Teopemsl Bediepinrpacca, dbynkuns f(x)
JIOCTUTAET CBOMX HAMOOJBIIEr0 W HAMMEHBIIEro 3HAYCHHH Ha 3a-
JaHHOM oTpeske [(a; b]. Onu MoryT jocTHraThes Jmbo Ha KOHIAX OT-
peska [a;b] (kpaesbie sKcTpeMyMBI), TG0 BO BHYTPEHHAX TOYKAX.
Ecnu skerpemanbioe 3nadenne (hyHKITHE JOCTHTACTCS BO BHYTPEH-
neit Touke ¢ orpeska [a;b], n pyukuus f(x) quddepenupyema B
TOUKe ¢, To uMeeM pasencTBo: f'(¢) = 0 (HeoOXomMMOE yCIOBHE
JOKAJILHOTO 3KeTpeMyMa Judbepennupyemoii dynknun). Jlubo B
rouke ¢ pyuxkuus f(z) ve sBasercsa guddepenunpyemoit. Kerarn,
TOYKH, TJe b0 npoussogHas (ynkuun f(x) pasHa Hymo, mub0
HE CYIIECTBYET, HA3BIBAIOT €€ KPUMUYECKUMU MOYKAMU.
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B cuny yeaoruit 1)-3), MHOKECTBO TOUEK, Uiie (DyHKIMA MOKET
J0CTHPATH CBOWX HAMOOJIBINErO M HAMMEHBIIEIO 3HAYCHWH, HE 6o-
Jiee eM KOHeY HO.

Ecau maiinensl Bce 3TH TOYKHW: a, b, €1, ...Cm, TO JIA PEIICHHS
HOCTABJTCHHOI 38,141 OCTASTCS UL BEIYHCTATH 3Hadenns QynK-
wan f(a), f(b), f(c1), ..y f(Cm), CPABHATH MX IO BEJTMYHHE U Bbl-
6paTh cpe/ HUX HaubGOTbIIeE ¥ HANMEHBIICE.

Ecnu Bpruncerne 3uadenuii GyHKIan B HalileHHBIX TOYKaX 3a-
TPYHHTEILHO, TO MOXKHO HPOBEPHTH JOCTATOMHBIC yCIOBHS /I
CYIMIECTBOBAHUSA JIOKATLHOTO MHHMMYMa WM MaKCUMyMa B Kaz-
JIOM U3 HUX.

SAMEYAHUE. Ecau Tpebyercs pemmmTh NPAKIALIYIO 388~
qy 0 HAXOXKJIEHWH HanGOTBIIEro W/WMIM HAMMEHBIICIO SHACHUA
HEKOTOPOH BEMHYHHLI, TO CACAYET NofoGpaTh (10 BO3MOKHOCTH,
npocreiiniyio) GyuKmuo 0jHOf nepeMentol Tak, qTOOLI perenue
HOCTABJICHHOMN 3a/1a<H ObITO SKBUBATIEHTHO HAXOXIEHUIO HanOOIIb-
[IEr0 1/ MK HAMMEHBLIErO 3HANEHHs ITOH (PyHKIH Ha HEKOTOPOM
MHOXKECTBE (OBBIMHO 1Ha OTPE3Ke Wi MHTepBasie), KOTOPBIH TOXKe,
KOHEUHO, OTpEJENsieTcss W3 yeaoBmit ucxomnoit sajaqn. Tem ca-
MBIM cTaBuTCs (DOpMabHAS MATEMATHYECKas 3a/lada Ha OThICKa-
Hye HAMGOIBLIIEro i/ Wiy HAMMEHBLIEro 3HadeHus (PyHKIMH OTHOH
nepemennoir. Crejyer pemnTs 9Ty (POPMATLHYIO 33/aty, MOTb3y-
5Ch HEOOXOIMMBIM TEOPETHYECKAM MaTePHATIOM. 3aTeM U3 OTBeTa
3710#t POPMATHLHON 331891 CITELYeT oIy 1UTh OTBET NOCTABICHHOMN
MPUKJIaIHOH 381241,

[IPUMEP 1. ITpu KaKuT pasmepes omKpoimas YUAUNIpuieckan
sanna (Puc.6) ¢ noayKpy2avm NONEPEUHBIM CEHEHUEM Gydem eme-
wWam HAUGOALULYI0 MACCY PACTGOPA, ECAU GHEUNAA NOGEPTHOCTILL
eaMmnbl pasHa S = Tm? ¢ ToAuuna cIeHor 8aHbl NPEONOAGZaEm-
CA MAAOTE CPEAHUMENBHO C €€ PAIMEPAMU, U TPU PEUEHUU sadayil
€10 MOANCHO NPEHEOPEL.

PEHIEHUE. Beegem cresyiomue obosnavenus: M - Macca pac-
TBOPA, BMEIIAIONIETOCH B BaHHy, p - IIOTHOCTL pacTBOpa, V - BHYT-
pernmit 06LeM BaHHBI, | - JUTHHA BAHHBL, il - BBICOTA BAHHbI (paBHAs
paJIMycy ee TONepetHoro CedeHus ).

LLIAT 1 (monfop dyukuun n MuoxkecTBa). 13 yenopns sajatn
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Puc. 6:

umeem: M = p-V, 8 =m-h?+ - h-1. U3 nocnennero paseHcTsa
AS sy | h) S
poy s h. Hanee, ncnonansys ¢op-
MYy T 06beMa BAHHBI H MOJICTABJSS TYy/la BhIPAKEHHE JUTA ee
2 3
RO TOL G BT .
JUTMHEL [, omydaeM: V = 5 = s il
W3 BBHIPAZKCHUS BHEIIHeH TOBePXHOCTH Banubl S = 7+ h? + 7+ h -1

JIEPKO BUJIETH, 9TO BbLICOTA BaHHLI MOXKET M3MEHATLCH OT HYIA 10

HAXOJIUM, 4TO | =

. Kpome Toro,

CBOEro TeOPeTHYeCKM MaKCUMaJIbHOrO 3nadennss H = \/g (koTO-
poe jmocturaercst ipu | = 0).

Honvaysick aTuM, (hopMyIuPYyeM CIeLYIONLYI0 MATEMATHYECKY 0
3aJlavy:

natimu nauboavwee snavenue dyncyuu f(h) =S -h—m-h3

na ompeaxe [0; H|, 2de H = \/E
7

[IAI' 2. Haiiiem kputudeckue Toukn gannoil gynkumn f(h)
Ha ykKazaHHOM orpeske. Dyuxums f(h) muddepenuupyema Bo
Beeit obmacTH onpejeneHus. BulUUCIuM M PUPABHSEM HYJTIO ee
npouseognyio : f'(h) = S — 37 - A2 = 0. Orcrona umeewm:

ik 3 Tak Kak OTpHIATETLHBIN KOPEeHb HE JIEKUT B YKa-
3aHHOM OTDE3Ke, TO [0JIy4YaeM ¢JIMHCTBEHHYI0 KPUTHYECKYIO TOY-

Ky JaHHoN (ynkumm Ha orpeske [0; H|. Dro Touka hy = 3£
m, TT
lakuM obpaszom, Bce TOukH, /e dyuxims f(h) Moxer mgocTHr-
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HYyTh CBOEro HAMOOJBLILEro (HAMMEHBIIEr0) 3HATCHHA, HaMJIeHBbL.

[ S
Bro Touku 0, H, . Cpasnupas snadenust pyuximpu f(h) B
T

sTux Tovukax, nomaydaem: f(0) = f(H) = 0, f(ho) = f(

/S 2
3w 371' 37

GOJIBIIEr0 3HAYCHUA Ha ()Tpeaxe [0 H| dyuxus f (h) JIOCTHUTaeT B

1Ke 4/ 2 OHO PaBHO 253
TOYKE {/ —, U OHO P: 4
3w I 3v3m

IHATL 3. ITockombKy BeIMYMHA MaCChl pacTBOpPa B BAHHE BbIpa-
skaerca gepes f(h) no dopmyne M = p- % f(h), To o"eBHIHO, YTO
Hau6OJILITEe BO3MOMKHOE 3HAYEHUE MACChl PAacTBOPa B BaHHE PABHO

3
| S p-S2
MM&KC.:p'%f( 3—71'): 33

OKOHUYATENBHO, CUMTas JIOTHOCTL PACTBOPa papHoil p = 1t 7 m3
(opma romHa Ha KyOueckuit MeTp) W HOJICTABISAS 3aJaHHOe 3Ha-
qenye BHenmHed 110BepXHOCTH Bannbl S = Tm? B Gopmyny s ee
ofbeMa, 1oy YaeM THCTCHHBIH OTBET.

3

.3 3
AR i s MirgRO,
3V3m 3v3-3.14

D10  JOCTUTAETCs IpH CACAYIONMX ' 3HAYCHUAX  BbI-

ey
—_— = 0.862m,
3T i

ly = 1# \/‘\/_— = \fi:2h0m1.724m
37

OTBET Ma.KCHMaJ[BHO BO3MOXKHAsS Macca pacTBOpa B BaHHe
3

t/m* - m?® =~ 2.01¢.

COTBI W JIJIMHBI  BAHHBL

Myake. = t ~ 2.01t. llpu sTOM ONTUMAJIBHLIE BhICOTA

73
3v3-3.14
S .
W JUTHHA BAHHBI PaBHBI COOTBETCTBEHHO hg = ym =~ 0.862m,
T
lo =2hp & 1.724m

66

I'nasa 3.
3AJTAYN

§1. 3amaum K riase 1

Paccmorpum BHavase 3aja4uu Ha TexHuKy juddepenimposa-
Husl (QyHKIMH, BKITIOUAs HEKOTODBIE TOJE3HbBIE PUEMbl BbIYUCTIE-
HUsl TTPOUBBO/IHBIX.

Bapaun na jguddepeHuuposanue CyMMbl, Ipou3Bee-
HUs, YacTHOrO (PYHKUMIA U CJI0XKHON (pyHKIUN

Ilpumep 1. Hatimu npouszsodnvie dyrxuuil, yxasas uxr obaa-
cmu onpedeaeHia;

Inz—1

2
a)y=5¥x+—-+7 6Jy=zshz; ely=
i cos T

’ ' ; 12
Pemenve. a) y/ = 5 w’*) +2(z71)+7 = 552 142 (—272) =
5 9

T3 o T

6) y =(z) -shz+2z-(shz) =shz+zchz, T€R;

j ot (Inz — 1Y cosz — (Inz — 1)(cos )’
| cos? T

cosx

=22+ (Inz—1)sink coqsc—i—f(ln:r’——l}bmac
cos? x Z0oos* 2

i
;L'>U,£E%-2—+7rn,n:0,1,2,...[}

J

Ipumep 2. Hatimu npouszeodnsie caoscuur gynkyut (omsem
He YNPowams ):

a)y = logy(cos” 2);  6)y = arcsin(sin’ x); 6) y = arctg(th z).

1

Pemenue. a) y' = (lo Bop) Voms frmes e ma
) ¥/ = (ogs(o0s” ) = oz

npu cosz > 0.

5cos?z - (—sinz)

1 : 2sinx-coszx

6) y’:ﬁﬂsmm-cosmi =
—sin® x

V(1 —sin?x)(1 + &.mm
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B 2sinx - cosx
|cosz|v/1+sin?x

Ucnoneays dynkmuio "curaym" (3nax gucia)

—1,,. . ecare el
sgn(g) == § 0, ecan ¢ = 0;
B ecan x> 0,

W TOXKJIECTBO & = || - sgnx, NIPUBEIEM OTBET K BHJLY:
,_ 2sinz- sgn(cos x)
1+sin’x :
1 ST 1 1
g g RN UERRRT R (T TR R alT
1¥th* 2 th*z 14 22 ChY S T 4 che 2
=1/ch2z, z e R. O

Y o OB EE ().

B) Y

Ilpumep 3. Hatimu npousgodivie caodichbls dymnxuuii:
1
a)y = lg(lg(lgx)); 6)y = arccos (T:E) ; 8)y =tg (sin vz© + .'1:) ;
C
1 1 1

Peuenmne. g . . z > 0.
sichke. A0 lg(lgz) - In10 lgz-Inl0 xlnl10’ 7
1 1 hax
6)y = - 7 '(M 2 )-shm: 28“' =
[ s ch™x \/ctf:hwgl .ch? x
B sha - shz = shz — sha B
1f%:;—°£-ch2w ']_Tvﬂ;;‘(:hzw Vsh?z.cha [shz|-chz
sgn(sh z)
I Gt 0:
. chx z #8

B)Y = - €08 (\/ﬁ) : - (52 + 1),

1
cos? (sin Vo + a:) NT+ 2

[PH YCIOBUH COS (sin Vad + 5’:) #0,2°+2>0.0

SAIAYN /151 CAMOCTOATE/IBHOI'O PEINEHW .

Haiitu npoussojiibie CA0KHBIX (DYHKIHA ¢ yKazaHueM ux 00-
nacti g pepeHiupyeMocTi (OTEET MOXKHO He YIPOIIATS ):

1.1, y = sin®(cos® 1);
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1.2 y = 10°°% 35,
1.3. y = In(In?(In® 2));
1.4. y = arccos(cos? x);

1.5. y = arccos (ch%)’
18. 3= \i/'t+ vV + v+ 322,

Obparumest, Jasiee, K CHeUaJIbHBIM cayuasM Juddepenny-
POBaHUA W PACCMOTPHM HECKOJALKO IPUEMOB, UCTIONIL3YEMbBIX [IPH
snddepeHpoBaHIK T0KA3ATETbHO-CTeneHHbiX ! hyHKIH, 1po-
U3BCICHUI HECKOJILKUX (PYHKIMHA | B psijie APYTUX CUTyaluit.

HuddepenmupoBanmne nokasaresibHO-CTeleHHbIX (PyH-
KIIWH.

[lycrn Tpebyercs naiiru npounasoanyio dhyrkmmn y = u” (u > 0)
B TpenonoKennn, 4to (yukumn u(x), v(x) mddepenuupyems.
O6paTuMes K IIPUEMY, COCTOSIIEMY B IIPEIBAPUTETLHOM Jorapud-
MupoBatuu QyHKIMKH. A UMeHHo, npoJorapudgMupyeM 3To pasen-
CTBO 110 OCHOBAHMIO €:

Iny = In(u") = vinu,

u 3arem npojmudrpepennupyeM ero 1o nepemMeHHol x:
- |

1 u
(Iny) = (vlnu) = -y =vhut+v-: "
Y u

e

OTKY/la HaXOJUM MCKOMYIO [TPOU3BOJHYIO

/ !
vu , vu
Y =y (v' Inu+ 1_) =y’ (w’ Inu + T) :
" ,

IIpumep 4. Halimu npoussodnvie noKa3amesbHo-cmenenibia
ynruuli, UCNoAL3YA NPEIBAPUMEALHOE A02APUPMUPOSAHUE:

a)y ==z 6)y=(144z)®* g)y=12, a>0.
Pemenwue. a) [Ipomorapudmupyem papenctso y = x* npu x > ()

o ocHoBaHuio €: Iny = In(2*) = xlnz. Teneps npoauddepennu-
pyeM [0 X NOJYYEHHOE PaBEHCTRO:

lokazarenbno-crenennoi nassipaerca dbynknus u’, vie u(z), v(x) — sae-
mentapubie dbynknun, u(z) > 0.
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!

1
% =(zlnz) & y =y (lnm%—:c-;) b g e 1)

6) Umeem Iny = In(l + 42)°'8* = ctgzln(l + 4x), Torga

Y '
e (ctgzIn(l + 4z)) =

o

1 4
=y | — “In(1 +4 tgx - "
# =y ( sin? 2 n{l +4z) + ctg 1 4:1:)

1
rae ¢ > e sinx # 0.

B) Jlorapudmupyst, saxonum Iny = a® Inz. Quddepennnpys
3aTeM 10 x, 1pd & > 0 nomydacMm
A i z 1
g (@®lma)lnz+a* -~ = ¢y =26 ({lnelnz+-).0
Yy x x
PacemorpumM ipyroit ipreM Judhepeninposainst MOKA3aTe b
HO-CTENCHHBIX (DYHKINIA, cocToSmuil B Iepexo/ie K 9KCIOHCHTE B
OCHOBAHUH CTCHECHH:
y = ul = eln(u”) — evlnu‘

Torga, mudpepeHnupys 1OCTCIHEE PABEHCTBO KaK CJOMKHYIO
b) o o
(YHKIUIO, TIOIYHaeM TOT K€ PE3YILTAT, MTO U BBIIIE:

v/
yr - (ev lnu)r = e"uln u.(,U lnu}’ =iy (UI Inu+ ?) ‘

Ilpumep 5. Haiimu y', nepexods x sxcnonenme 6 ocrosanu:
a}y=1z" 6)y= (1+4x)%8%
e

Pemenne. ‘d,) Yy = T = 311111"‘ = zlnx a':lna:)f s

182 (Ingp o 1)y @i 0

»)ct 3 .
6) y = eln(1+4z)8* _ ctgzin(l+4x) npu x> =, sinz # 0
uMeeM

, rorga y' = (e

y = (ectBrn(1H4z)yr _ pctgzn(1+4) (oro 10 (1 + 42)) =

1
-4).0
1+ 4z )

‘In(1 4+ 4z) + ctgz -

= (14 dz)°iee (—

sin“ x
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SAJAYN /14 CAMOCTOSTE/IBHOI'O PEHIEHU .
Haifmn mponsBoiHbIe NOKA3aTeNbHO-CTENeHHBIX (DYHKIHiL:
1ol Qs T3 (z > 0);

1.8. y=2*"+2% 40 (a >0, z>0);

1.9, p = (sinz)*®* (sinz > 0).

1.10. y = 2V=" (2 > 0).

Anddepenumposanue npoussegenusi tpex u GoJee
dbyukimii.

Ecmu juddepentmpyemast hyHkims umMeer BIJ MPOU3BE/IEHUs
HECKOJIbKUX COMHOXKHUTECH U = U1 U9 ... Uy, TO JTHOO IPUMEHSTOT
hopmyny jndppeperpoBaig TPOUSEEICHNAT

(wiug...upn) = whug...up + uruh,. up + ... + urus...ul,

(loKkaspIBaeTCS MIAYKIMEH ), TH60, eCIM COMHOKHUTEIH U; TIOJOKH-
TCABHBI, UCHTOJL3YIOT TIPEABAPHTEILHOE JTOTapH(hMIPOBAHHE:

In(wiug... un) = Inuy + Inug + ... + Inuy,

nocae vero gupdepentupyior (cymmy guddepenunposath mpo-
1me, Y9eM IPOU3BEjIeHHE):

!

! ] ’
¥ ul ul u
&gy T g 2 + n

yooouy uz Up

U B KOHIEC YMHOXKAIOT Ha Y.

IIpumep 6. Henoavsysa dopmyay npoussodnoti npouscedeniu,
natimu Yy, ecau

3 111, .
y = v 24" aresin 2z - 2002,

Pemenne. Tak kak (wvw) = v'vw + w'w + wvw', To npu
—% <r< % UMeeM:

fre (:L% ) - aresin 2z - 299% 4 V24 . (arcsin 2z)" - 2507 ¢
. 4 .
+ vVt - arcsin 2z - (2500 = 3 VT - arcsin 2z - 29"+
3

9 e :
e S R OO g ey D - o #OROE e 1

V1 — 422

(51



IIpumep 7. Hatimu npoussodnvie nosodcumenvnvls Gynxyud,
UCNOABL3YA NPEIGAPUMEALHOE A02APUPMUPOGAIUE:

7/ r=1
a)yu‘:Vm'g-‘d,n‘-—--—erl 2?4+ 22)%, x> 1;

VE+2-(3—2)° oo
(x—1)3-¢3z=2"" '

-1 ;
Pemenue. a) Iny = In Va3 + In {/ :E 1 +In(z? + 22)* <
¥

6)y=

1 1
ny = E))7-lnac+zln(.'1:-— 1) - Zln(:ﬂ+1)+31n$+31n(m+2).

Iuddepernupys MOy YCHHOES PABCHCTBO, 10Ty 1aeM

oy 3 1 1 3 3

Pl N e Gl o R

oo @l T +oral ful Fo. .
V=V\ @0 z+l). z . a2l
1
2

y 1 G 3.

U Tak ganee. [

Y 232 23 z-1 @Ez=2)

BAIAYU OJ151 CAMOCTOSATEJILHOI'O PEINEHM .

Ucnonsays  dopmyny  audrbepeHnnpoBanus  1POU3BeICHUs
HECKOJNBKHX (DYHKIINA, HAHTH [IPOH3BOIHYIO!

1.11. y= (1 —2)(1 — 3;2)2(1 — 23,
11z.y=(3)"- (%)a : (g-)b (a>0,b>0).

IlpeasapurenbHoe yIIPOILEHEe, NCIOIb30BaHue ocobeH-
Hocreit 3agauun. [lepes nuddepennupoamem GyHKIMK caey-
eT TPOBEPUTH, MOXKHO JIN €€ MPEJIBAPUTEILHO YIPOCTHTH, NPHBE-
2151 K BHLLY, yaobuomy s pudpdpepennupopanus. Mueorna B 3ama4e
pacCMaTpUBAETCs YACTHBIN Cydail, TO3BOMIONNI H3beKaTh Ipo-
MO3JIKOIO PeIleHusi B 0DIeM BUJIE.
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Ilpumep 8. Hatimu f'(1), ecau

f(;c):(m—n(“w+ﬁ—1+(m—1)$/m+2{%).

Pemenne. 3pech CymecTBEHHO WCHONB3YETCA OCOOEHHOCTH

dbyukmpu, a mmenno, ecmu f(x) = (z — 1)g(z) u dbyaxknus
g(z) muddepennupyema B Touke z = 1, to f'(x) = g(x)+
(x — 1)¢'(x); coorBerctBenno f'(1) = g¢(1). B namem caydae

g(z) = YVz+vVx -1+ (z - 1)/z+ 22 u g(1) = 1, nosromy
#(1)=1.0

Ipumep 9. Hatimu y'(0), ecau y = z(x — 1)(x — 2)(z — 3)
..( — 2000).

Pemenue. y'(z) = (z—1)(x—2)(2—3)...(2—2000)+z(z—2)(x—3)
o (2—2000)+2(2—1)(2—3)...(x—2000)+...+z(z—-1)(2—2)(x—3)...
(x — 1999). Torga y'(0) = 2000!, Tak Kak BCe cjaraemple, Kpome
[EPBOTO, COACPIKAT MHOMKHUTEIL 2, 0Dpaiamomuii cooTBeTCTBYIO-
mee MpousseeHne B Hyab npu ¢ = 0. [

IIpumep 10. Hatimu npoussodnsie pynkuul, npedsapumensbno
ynpocmus ux u npueeda k sudy, ydobromy ora Juddepenyuposa-
HUA:

a)y =sin? x + cos? &; 6) y = log,, . cosx; 6)y = lg(ch?z — sh?x).

T 1
Pemenne. a) y = (sin? 2+-cos? m)z—i sin? 22 = 1—Z(lmcos 4x) =

3
vl s 1 cos4dx. [lpomuddepennuposas, moayaum

4
i M3 g § )
Yy =(-+-cosdx ) = —sindx, r € R.
4 .4

6) 1 o 09T bd S day

Y= e oMy, fdhdpepentin CTHOE, T1OTYIUM

Y Wsin s Y. A PEHIIMDY. ¥

,_ —tex- Insinx — ctgx - Incosx
In? sin z: '

rae sinz > 0,cosx > 0, sinz # 1.

B) Tak kak y = lg(ch®z —sh%?z) =lgl, 0 ¢/ =0,z € R. O
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SBAIAYN /14 CAMOCTOATEJ/ILHOI'O PEHIEHM .

Haittu nponsBojnyio GyHKINT, BHAYAJE YIPOCTHB €e:
2thx

1+ thla’

1.14. y = 4sh3z 4+ 3sh;

1.15. y = (arcsin x + arccos z)z;

1.16. y = log,(z + 1) - log,1(z + 2) - log, o(z + 3) - ...
-log, 1 2014(2 + 2015), = > 1.

1.17. y = V1 + 2t + sin® x + 222 + 2sinx + 222sinz.

1.18. Jlokazars HhopMyry Jijist TPOU3BOJIHOM JIPOOHO-THHEHHOIT
dynKImN:

1.13. y =

a b
crid

ax +b\’ B e
cx+d)  (cx+d)? e
eCThb OIPE/IeTUTEN BTOPOTO MOPSIKA.

a
Cc

Izad—bc

BBesienne npoMe>KyTOYHOU MEePEeMEHHOM M CBeJeHue K
cinokuoit dpyskuun. Eciu nepemennasi @ B 3amucu (DyHKIUH
MPHUCYTCTBYET TOJBLKO B COCTABE HEKOTOPOT'O TMOBTOPSIIONIETOCS BbI-
pasKeHusi, TO €ro NeaecooOpasHO 3aMEHWTh HOBOW INepeMEeHHOI,
1 3aTeM BOCIOJbL30BaThCs (hopmymoit js jguddepeHmpoBaHns
CJTOKHBIX (DYHKITHIL. ‘

IIpumep 11. Hatimu npouseodhyio pyrkuu, 66004 Npomedicy-
MOYHYI0 NEPEMEHHYIO U UCTLONL3YA NPAsUA0 Juddeperyuposanui
CAOANCHOT PYHKUUL:

5sin?z + 1

a)y

B In(sinx + 2);
Pemenue. a) Beegem npomexkyTodHyio nepemMeHnyio ¢ = sinx
v nosyunM cynepuosuimio byskmuit y = u(t(x)), e u(t) =
5t + 1

TGy
In i31 2 O
¥ (0) = ) = e

(311€Ch BCEro JIMIIL OJMH Pa3 B CAMOM KOHIIE OCYIIECTBIISIETCS
yMHOXKeHue Ha t'(z)).

6)y = ™% (cos(nlnz) + sin(nlnz)).

. 1o Teopeme o guddepentmpoBainn Ca0KHOM HyHKIIHI

+COS .
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6) lomoxum t = nlnz, Torma y = u(t(z)). IlockombKy
u' = (e'(cost +sint)) = 2’ cost, TO OKOHYATENHLHO HOTY M

¥ (z) =) (2)=2e""% cos(nlnz) - -Z—, #>0.0

SBAIOAYN IJ1gd CAMOCTOSTE/IbHOTI'O PELIEHUS.

Haiitu npousBonnyio (byHKIWMH, BBOJA [IPOMEKYTOYHYIO Me-

PEMEHHYIO M MCIOJIb3ys NpaBuio JuddepeHnpoBatusi CI0KHOM
dyuxmn:

1 s 1
1.19. y=In{ ——=+In({ —=+In— ) );
‘ (\/5? («f nﬁr))’
1.20. y = In(cos? z + V1 + cos? z);

1 1. Vi+ai+1l
1.21. 'y = 5au"ctg (\4/1 +m4) + Zln —4—1—\/_:—::_%—41_—1.
AL

Boruucnenue npousBomubix u gaudpepeHnmuanos mpu
oMoOIM onpenenennii n cpoicts audpepennmpyeMmbrx
dbynkinmii:

Ilpumep 12. Jas gynyuu f(x) = 2° — 22 + 1 onpedeaums 6
movke & = 1:

1) npupawenue gyruyuu Af(1); 2) dudbeperyuan df (1).
Pemenne. 1) Ilo onpegenennio npupaienns GyHKIME B TOUKE,
Af)=f1l+Az) - f()=(1+Az)-201+Az)+1=

= Az + 3(A2)? + (Az).

2) 1o onpenenennto juddepenimana GyHKIAT B TOUYKE, TIAB-
Hast, JIUHEHHAs OTHOCUTEJbHO AZ, 4acTh HPUPAIIEHUsT (DYHKIN
ectb jquddepennpmad, t.e. df (1) = Ax.

C apyroit cropousl, jyist HaxoxkaeHus Judepentmaia B TOU-
Ke = 1 MOXKHO ObLIO BOCIOJB30BATHCS M3BECTHOM (HOPMYIOit
ans guddepentmana nepBoro nopsiaka. Haiiis npeasapurensho
f(z) = (322 — 2)|z—1 = 1, HoTy4aeM TOT 3Ke Pe3yJIbTaT:

df(1) = f'(1) - Az = Az. O
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IIpumep 13. Hatimu:

d d sin
a) m(;ﬁ — 225 —29);  6) ) ( wx)

Pemenwue. Ilpu x # 0 nmeem:

3 978 — 49) = =
a) i) (x @ g7 e
(822 —122° — 928)dx e e
= 372de =\1—4z°—3z’;
6 d (sing\ d(S2%)  zessemzgy zcosx —sinz
) dxz>)\ =z /  d=?) = 2zdz 23 '

Ipumep 14. Haiimu dy u d%y, ecau
y(z) = (u(z) — 2) In(1 + v(x)),

ede u(x),v(x) — dsasicov Juddepernyupyemme GyrkuuL NE3aBUCU-
Mol nepemennoti x.

/
Pemenne. dy = y'dx = (u’ In(1+4v)+ (u— 2)—1—%-;) dx;

d2y il y”dx2 )

V"(1+0) — (V)% | .
ey )da:z‘lil

u'v’
= (u" In(1+v)+ Qm + (u—2)

‘Hpumep 15. Hatimu dy u d%y, ecauy = f(u) — deastcov. dudg-
dpepenyupyeman dynnyua, u(z) = e cos 2.

Pemenne. Ilo opmynam miist iepsoro un Broporo guddepenim-
AJlOB IMEEM:

dy = f'(wdu, d*y = f"(u)du® + f'(u)d"u,
rae du = u'(z)dz =
= (4€* cos 2z + € (—25in 22))dz = 2€'%(2 cos 2 — sin 2z)dr,

d?u = v (x)dz? = 4€'*(3 cos 22 — 4sin 2z)da>.
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HozcTapisis, OKOHYATETBHO IOy IUM:
dy = f'(u) - 2¢**(2 cos 2 — sin 27)dz,

d*y = f"(u)(2e*®(2 cos 2¢ — sin 2z)dz)*+
+£(u) - 4e¥ (3 cos 22 — 4sin 2x)dz?. O
Ilpumep 16. Iloxazamov, wmo dynryus
(@) 22, ecau T — payuonasvho;
0 51 B~
0, ECAU T — UPPAUUOHANBHO,
umeem npoussoonyo suwb npu x = 0.

Pemenue. 1) Ilokaxkem, uto B Touke x = 0 dyuxuus gudde-
pennupyema. 1lo onpejeaenuio npou3BoHOIM,

fO+A82) - f(0) _ . f(Az)

mm
Axr—0 Ax Az—0 Ax

JloKazkeM, 9To 9TOT Npesies CyHecTByeT u pasen Hysmo. [eficTeu-

TEALHO, BO3bLMEM IIPOU3BOJILHO MaJjoe € > () U pacCMOTPUM
f(Az)| _|(Az)?
l Ax A

={Az| < &,

RN

KaK TObKO |Az| < § = €.

2) Iokazxkem, 4aro npu = # 0 we cymecrsyer f'(x). Ot mpo-
rusHOro. Ilpennomnoxkum, uro upoussopmas f'(x) cyumecrsyer u
koneuna. Ho rorna dynkuus f(2) momkna 66ITh HEPepBIBHA TPU
sToM 2. OiHaKO pacemaTpuBaeMas (DyHKIMS PA3pPhIBHA B KaxK 10i
takoit Touke. [Iporusopeune. [

Ilpumep 17. Ilycmo

z2, ecau & < Xo;
flz) =
ax +b, ecaux > xo.

Kax caedyem nodobpamo xoaxpduyuenmv, a uw b max, wmobw,
Pyrnxyus f(x) 6vaa nenpepvienoti u Juddeperuupyemoti 6 moy-
Xe T = Tg¢

Pemenwe. 1) Banmmem B ToUKe 2 = 2 yCJIOBUE HENIPEPHIBHOCTH]:

f(zo —0) = f(zxo+0) = f(x0) & 23 =axo+b. (1)

7



2) Bomumem yciosue audpepeHnupyeMocT B TOYKE X = Xo:
Y Y

fL(x0) = f! (x0). Haiinem, 1o onpesenenuio, 0JHOCTOPOHHHIE IIPO-

U3BOJIHLIE:

—\Z2o z—xo—0 T — 20 -l S 20,
— & / 5
fﬁr(xg) = lim M e o it ax +b— (axo+b) .
x—z0+0 xr— 20 x—29+0 T — 20

Torma yemosue gudepeHmpyeMocTa NPUMET BH/I:

fL(xo) = fli(x0) & 2x0 = a. (2)

Pemras cucremy (1)-(2), naxonum a = 2x9, b = —x3.

Bamevanue. TuddepenmpyeMocTs (DYHKIUT IPU T = Lo O3Ha-
JaeT, 9To B TOUKe (X0, f(20)), rae mapabosma "nepexogut" B npsi-
MyIO, 9TH JIBe KPUBBIE UMEIOT 0DIIyTo KacaTeabHyio. [

IIpumep 18. Ilpu xaxur o € R Ppynxuyus

1

x¥sin —,  ecau x #0;
flz) = x
0, ecru x =0,
a) nenpepwena npu x = 0; 6) dudpepernyupyema npu x = 0;
8) nenpepuweno Judeperyupyema (umeem HEnPEPLIBHYIO NPOU3-
600ny10) npu x = 07

Pemenne. a) CormacHo Ompe/iesIeHuio HePePHIBHOCTH (DY HKIUH
B TOUYKe-2 = (), JIOJIZKHO BBIIOTHATHCS YCIOBHE

lim f(z) = f(0) & 21}1_{)1% (wa sin %) =8

z—0

OueBnIHO, YTO JAHHBIH TPEJET CYNMECTBYET W PABEH HYJIIO JIUIIb
npu o > 0. [Tosromy dbyukims f(x) HenpepsiBHa B Hyse npu o > 0.

6) Haiizem npousBo/iHyo B ToUke 2 = 0 110 ONPE/IeIeHHIO:

s it Rl
= 3 1
f’(O) e hm w — hm ’_,E__S}_I_l_@_ — hm (xa-l sin _) A
z—0 x—0 z—0 T z—0 x

DTOT Tpejien CyMEecTBYeT JIUMIb pu « > 1 u paBen Hymo. Vrak,
dbynxus f(x) nnddepennupyema B myste upu o > 1.
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B) Haiizem B OKPECTHOCTH TOYKH 2 = () IPOU3BOIHYIO:

o1 1
f'(x) = ax® lsin v 222 cos Bt i = 0,

Host nenpepeisocTu f'(x) B Hyse HEOGXOIMMO 1 JIOCTATOYHO, UTO-
ObI

. ; T 1
lim f'(z) = f'(0) < lim (aa:"‘ Lsin = — 2772 cos —) =0,

x—0 x—0 {14 X
Hpezaensr 060ux caraemMbix CymieCcTBYIOT UL MPH ¢ > 2 U IPU
oroM pasubl (. [lostomy dynkuus f(x) menpepsisro muddepen-
nupyema B HyJie rnpu « > 2. [

SAIAYN /11 CAMOCTOSTEJIBHOI'O PEILIEHUSI.

1.22. Iycrs f(2) = |7% — 22|sin? 2. Bo Beex m Toukax jud-
(bepentupyema sra dynxuus? Haiiru f/(71) u f'(—7) B cayuae
YTBEPJIUTEILHOIO OTBETA.

1.23. Ilpn kaxom snauenum napamerpa a cymecrsyer f(0),

€CJIn
Vi+22-1
flz) =4 JTpFaro PpA <O
azx, npu x = 07

1.24. llpn kakux snaueHnsax napametrpos a u b dynkmust gud-
dbepennupyeMa Ha Beelt YMCTIOBON NPSIMOI:

4 npu x > 1;
fley=¢""
a+brs, upmx<1?

O6bacuuTs, nodemy bynkuus we uddepeHnupyeMa Hi B 0/1-
HOM TOYKe:

1.25. y = /log,(sin z);
1.26. y = sin(arccos(ch(2?))) - cos(arcsin(ch(z?)));
1.27. y = arcsin (Sh4(m + 4sin(ze™)) + 2‘”2“).

1.28. Eciu dyukmma f(x) muddepennupyema B orpanmyer-
HOM wunTepBasie (a,b) wu il_gr}l f'(x) = oo, To obs3aTeBHO M
lim f(z) = 00?

Tr—a
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3agadu HA BBIYKCJIEHUE MPOU3BOAHBIX n auddepeniiu-
ayioB PYHKIMKI, 3aJaHHBIX HESIBHO:

Ilpumep 19. Hatimu y'(x) u y"(z), a maxoce dy u d%y, ecau
y+Iny+ 2% =0.
Pemenue. lpoguddepenupyem ypaBHenue oJIMH pas:

/ 3m2y
/ Y 2 /
— 43 =0 (= 9y =——=
y+y+ z (= y y+1)
U euie pas: ,
A )y
J 4+ Y 2)(y) +62 = 0.

Bripaxkasi U3 MoJIyYEHHOTNO PABEHCTBA BTOPYIO TIPOU3BOIHYIO, TO-

Ty IUM: i A

)4 — 6xy

Yy +y

3amevanue 1. Ecau mojcTaBUTh B BhIPasKEHUE JIJIsi BTOPOI 11PO-
M3BOJIHOM HaiiJleHHOe BBIIE BbIpakenue jyist y', To nomydnm y”
Yepe3 T U y: )
" _ 91'49 - Gmy(y I 1)
(y+1)°

Samevanue 2. MoxkuO ObIIO st HaxoXKAeHust y” npoaudde-
PEHIUPOBATEH BLIYUCICHHYIO [EPE]] 3TUM TIEPBYIO TPOU3BO/HYIO:

T ( /)/ %Pt 31‘23/ ’ ol _3(:E2y)’(y = 1) dia wa(y + 1)
4 g y+1 (y+1)2

/

(2zy + 2y )y +1) — 2’y _

=3

(y+1)4
c 2 2
» (2zy + 2% (-2 (y + 1) — a?y(-2H) £
- (y+1)2

Jna maxoxenus guddepennmuanos dy u d2y B cayuae, Korja
POU3BO/IHBIC U3BECTHLI M X — HE3aBUCHMAs IEPEMEHHast, BOCIIOJb-
syemcst hopmymamu dy = y'dx, d%y = y"dz?:

32y o 92ty —6ay(y +1)2

dy = dx, d*y

dz?. 0
y+1 (y+1)°
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SAJAYN OJId CAMOCTOSATEJILHOI'O PEIIEHMS.

1.29. Haiitu npousBo/iyio HesiBHO 3aj1aHHOi (DYHKINH, Ompe-
JemB ee siBHBIN BUJL y = y(x): 2y = sin(logs z).

1.30. Haittu ¢'(x), ecam ussectno, uto g1 Bcex ¢ € R
f(x) =5—2x, f(2 - 3¢g(x)) = 13 — 24z.

1.31. Haiitu npoussozmyio Y OT (PYHKIMH, 3a/]AHHONH B HESB-
HOM BHAE: 22 + 22y — y? = 2. Yemy paBuo y' npu x =2 u y = 47

1.32. Haiitu dy u d?y, ecom yy 4 Iny + 23 = 0.

1.33. ®ymkiusa y = y(x) onpeienserca M3 ypaBHEHHUsI
2 + 93 — y® = . Hamucats YPaABHEHU: KacaTeJIbHOH M HOpMa-
1 K rpacuky 91oit pynknum B Touke 2 = 1, ecam y(1) = 1.

3asaum HA BBIYMC/IEHUE TPOM3BOIHBIX dbyuknumii, 3a-
JAaHHBIX IAPaAMETPUYECKH:

IIpumep 20. Hatimu y, u s, ecau x = e’ cost, y = e'sint.
, _ Yi _ €'(sint + cost)

Pemenue. 1) y., e

~ x,  ef(cost —sint)

g gk
_ V(s t Freost) sn (g4 =g (7 +1)
V2 (71-5 cost — % sint) cos (§ +1) 4

1
2) 7/” _ (y:r)é (tg (%1[ + t))llt . C(’S2i%+t’)

Jp2 / - /

xy Ty etv2cos (5 +1t) £

: ),rﬂ,ecos(-g—kt);éo.[]

it
"~ V2cos? (5 +t

Ipumep 21. Hanucamv ypasnenus xacameavroti u nopmaiu
K Kpueot & = 2t — t2, y = 3t — t3 6 mouke t = 0.

Pemenne. Ypasnenne xacarenbuoit B Touke (7o, y(xg)) K rpa-
buxy pynkmun y = y(r):
y = y(@o) +y/'(xo) (2 — xo),
a ypaBHEHHE HOPMAJIH:

y = y(zo) ~ —J(%E;)w—xo).
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Haitnem zo = 2(0) = 0, yo = y(0) = 0, Torma y, = = =
ol Qe—2t

= Ylt=0 = 3
3 3
Vpasrenue kacaTeanHou: y = 0+ -2-(513 -0)= 5% Te. 3x—2y =0.

2 2
Ypasuenue HopMasn: y = 0 — g(m -0)= —3% e 2z + 3y = 0.
O
BATAYN 1)1 CAMOCTOSATEJ/IBHOI'O PEHIEHU .
1.34. Haittu ' (2), npusesst GyHKIMIO, 38/ JaHHYIO TapaMeTDPH-
r = arcsinft,

YECKU: e t € [—1,1], Kk sBHOMY BuUY.
Y = arccost,

/1

1.35. Haiiti NpOM3BOAHBIC Vi, Uiz, Yo bymkimm y = f(z),

z = a(t —sint),

3aJaHHON TTapaMeTPUIecKu { rae t € R.

y = a(l — cost),

Sajaun Ha HaAXOXKIeHUe O0paTHBIX (PYHKIHMA U UX IIPO-
U3BOJAHBIX:

IIpumep 22. Hatmu @ynkyuio, obpamuyro % Hynkyuu
s s .
Yy = sinx na ompesxe 3 + mn, 3 +7mn|, n € Z.
Pemenwe. 1) n = 2k, k € Z: y = sinz =
arcsiny = arcsin(sinz). B cuy nepuosudHOCTH CHHYCA HMeeM
arcsiny = arcsin(sin(x — 7n)). st ynpoieHnst SToro paBeHCTBa,

o T T
BOCIIOJIB3YEMCsT TOXKJIECTBOM arcsin(sin(a)) = a, rje o € [-5, 5] :
s

Tak Kak Ha paccMaTpUBAEMOM OTPE3KE 9 £ T.0 TN & 5 TO
arcsin(sin(z — 7n)) = & — N U HoMy4aeM: arcsiny = x — 7N, OT-
KyJda x = arcsiny + mn, n € Z. llepeobo3nauus = Ha Y, a y Ha Z,
uMeeM obpaTHyio QYHKIHO: Y = arcsina + mn, n € Z.

2) n = 2k + 1 : arcsiny = arcsin(sin(mn — z)). Tak kak

s o
~3 <m™m-—2 < 5 TO arcsin(sin(z — 7n)) = mn — ¢ u nomy-
gaeM: arcsiny = 7n — 2, OTKyfla £ = —arcsiny + 7n, n € Z,
WM, 3aMEHUB 2 Ha Y, a Y Ha &, uMeeM 06paTHyio (dyHKIMIO:
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Yy = —arcsinx + wn, n € Z. OTBET MOXKHO 3allCATb B €J{MHOM
dbopme: y = (—1)"arcsinz +mn, n € Z. O

Ilpumep 23. Hatimu obpamigpo dynxyuro © = x(y), ecau
y=2+ [z].

Pemenne. Ha xaxxjiom u3 momyunreppanoB n < z < n + 1
(n = 0,+1,42,...) bynkuust y(z) HempephbIBHA U CTPOrO MOHO-
TOHHA, T03TOMY y Hee cymiecTByer obpartHas dyukims. Haiinem
ee. Tak kak mpu n < & < n+ 1 umeem [2] = n, To y = x + n,
OTKylax =y —n, raen<y—-n<n+l,re2n<y<2n+1.

Omser: 2 =y—n,rme2n<y<2n+1,nez O

Ipumep 24. Haiimu ), u 2y, ecau y = ze®, x> 0.

y2;
Pemeﬂﬂle. Llo Teopeme o mpousBoHOI 0OPATHOH (DYHKIHK HMe-
1
eM: I, = — = = . Hagee, 2!/ = —(2!) =
VT @ e T T = gyl )

:—d..<_1_):_1_i i -——_1_ 1 JE Y s 1 "
dy\v;) & d\yy) " w\ w2

[Tosromy B fannoit 3amaue uMeem

"/ 1 1 x4+ 2

Tyy = —W%’x = -m(ez(ﬂﬂ +2)) = TG IR

SATAYM JJIsT CAMOCTOSATE/IbHOI'O PEILEHNSL.

1.36. Moxer mu wemonoronmasi dymkuust y = f(x)
(—00 < & < +00) UMeTh oAHO3HAUHYIO 0GpaTHYIo (hyHKIHMIO? Pac-
CMOTPETh IpUMep:

O

RN €CIIU & — PAIMOHAIBLHO;
e {—~x, €CIM T — UPPalUOHAJILHO.
1.37. OupenemuTs 0HO3HAYHbLIE HENPEPLIBHBIE BETBH obpart-
noit bynxumm s dyuknun y = tg .
1.38. Haiiru nmpousBosyto (hyHKIMN, NMEOIIEH HA3BaHUe ape-

ACHHYC W ABJIAIONIEHCst 06paTHOM K runepboImaeckoMy CHHYCY
y = shx, nByms ciocobanu:

a) HailJisl apeacuHyC U 3aTeM upoaudepeHnupoBas ero;

6) He Haxo/s oGpaTHOfI dysknum (o Teopeme 0 NPOU3BOIHOI
obpaTHoO#t (byHKIHH).
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1.39. Oyuknus f(t) ¢ obnactsio onpejenenus D(f) = [1,+00)
YJIOBJIETBOPSAET yDABHEHHUIO f( (4¥ + 47 y)) = Yy s J1oboro
y > 0. Haiitu npoussojuyio obparuofi gyuxuuu f~'(y) u ycra-
HOBHThH €¢ 3HAK.

3asaun Ha BBIUMCACHHME MPOM3BOAHLIX 1 Auddepennu-
aJIOB BBICIINX MOPAAKOB (n > 2):

Ipumep 25. Hatimu y@ (z) u d¥y(z), ecau y = z%e*.

Pemenue. [omoxuMm u = x2, v = €%, Torma v’ = 2z, v’ = 2,
u” = 1 u(ZO) = 0. v = 22y = 92p2x ‘U(20) — 9202z

= ... = 5 ’ I s ]
Burumeans koabdumment C9 = 1, Ciy = 20, CF) = 2210;5 = 190,
nozicrapim B opmyy JletiGrumal:

(z2e22)(20) = CcQu@v@) 1 Cluv™® 4 C3u"v(!® =

— 229206201 90.22.21%.¢2 1 190-2-218.¢2° = 22062 (32 202:4-95).

Tora, yMHOXKas 06¢ 4acTH 1OAYYEHHON0 PABEHCTBA Ha dz?, 1o-
JTy<9uM Bbipazkenue it audpdepennnanta cOOTBETCTBYIOMIETO T0-
pafKa (2 — He3aBMCHMAs MePEMEHHAs):

d?y(z) = 220e2* (22 4 20z + 95)d2*. O

Ipumep 26. Hatimu y\™ (x), ecau y = sinax - sin bx.
(n) n
Pemenue. MzsectHo, uto cos\™ & = cos |z + 5 IIpe/craBum

dbynkmpio B Buge y = (cos(a — b)z — cos(a + b)z), Toraa
il ™
(n) - = e e we
() 3 ((a b)" cos ((a byx + 5 )

— (a+b)" cos ((a + big + %n)) O

Ipumep 27. Haiimu y'™(0), ecau y = arctg x.

Pemenue. 3amucats 06miyio gopmyiy s y™ (x) - neno tpya-
poe. OHAKO TpUeM, MPH NOMONIA KOTOPOIO MOXKHO BBIMHCIHTH
(™) (0), 3acoyKuBaeT YIOMUHAHUSL.

! Mopmyana Jleitbauna ocobenno ahdexTusaa, Koraa onga u3 GyHKiuit nve-
©T TOALKO KOHETHOE THCJIO HeHYJeBLIX TPOM3BOANLIX (HAPHUMED, ABISETCA
MHOIOYJICHOM) .
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U3 pasencrsa y' = crenyer i (1 + 2%) = 1. llpumennm

1-+%2
cdopmyy Jleiibruna k nponssegenuto i (1 + 22), nonoxus u =y,
v=1+z%

(1 + 22y 4 2n2y™ 4 n(n — 1)y = 0.

Houcrapmas @ = 0, nomywnm y™ 0 (0) = —n(n — 1)y D(0).
Orciopa, yuutbisas, dro y'(0) = 1, maiinem y”(0) = -2,
45 (0) = 24. Boobie, Juist NPOM3BOJHEIX HEYETHOTO MOP#/IKA HMe-
em: g2t (0) = —2n(2n — 1)y@»=1(0) = (~1)*(2n)! [poussox-
HBIC YeTHOTO MOPs/IKa paBHbl Hymo, T.K. " (0) = 0. O

SAJAYU JLJTdd CAMOCTOATE/ILHOI'O PEILHEHA.

1.40. Hairn y©®%(z) m dy(z), a rmaxme dy(1), ecmu
y = 22sin 2z.

1.41. Haittu 4™ (2), ecom y = :

$2_a2'

1.42. Haiitn d™y(z), ecin y = (22 — Tx)e 3. Yemy paven
d"y(0)?

Berauciienune npemenoB QYHKIMI ¢ MOMOIIBIO IPaBHa
Jlonuransa:':

x

Ilpamep 28. Hatimu lim s
z—~1 Inzx

(x>0).

Pemenue. Yoeaumcst, yro Bce yciosus 1-ro npasuaa Jlonu-
Tajist BLIONHEHBL. B camom gene, 1) ¢dyukumn f(x) = 2* — 1
w g(x) = Inz omnpeseNeHBl W HEMPEPHIBHBI B IIPaBOi J0-
CTATOYHO MAJIOH MPOKOJTOTONH OKDPECTHOCTH TOUYKM = = 1 wu
lim f(x) = lim g(x) = 0; 2) npoussogusie f'(z) = z*(Inz + 1)
z—1 z—1
u ¢'(x) = 1/x cymecTByior B 9TOif OKPECTHOCTH W OJHOBPEMEH-

1o e obpamatorcst B nyms (f'(2))? + (¢'(x))? # 0; 3) cymecreyer

1 1
f’(m) = lim LT-F—)- = 1. Ilpumenss
g'z) =m0

KOHEeYHbIH npejgen lim
z—+1

T
—1pm .. T
npaeuo Jlonuransa, nomydaem: lim < = lim f,( ) =1 [
z—1 Inz o g'(x)

n._mn

(1]
"Bykea "n" Haj 3HAKOM paBeHCTBA = 03HAYAET NpuMeHenue npasuna Jlo-

MUTAJA.
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210 5
. =28 41
IIpumep 29. Hatimu ;.1-1_>ml P Ry
P lir 2$5+1[] im(w _2$5+1)"
eleHue. ﬁH1[1 110 226+ 1 ol (205 — 220 + 1)

102 — 10 4
A g 01005 g
z—1 1511 — 1245

1

" : sing '\ =2
IIpumep 30. Hatmu lim | ——
z—0 Hi
1 a .
o sinx 1 . sinz—=z
(‘““":) S ) R Sl

x

=

Il

Pemenne. lim
z—0

Sll’l €T

lim €B2-L m  lim

= er—0 ar g ex—0 [IH] hm

1
L e

il
. arcsinx \ =2

IIpumep 31. Hatimu lim (i) :
x—0 4 4

Pemenwue. llycTs ¢ = arcsinz = & = sint, Torja
i

(arcsins:)E13 ) (L)?nlﬂuf] limi@i[

lim =

= lim et—0 sin“t
0 T sint

t—0
sin Lttt
sint

1 sint—tcost tsint
_ Pt}_,[) 2bmtc0bt =€2

j 4
__..2_._H__..,._..._.
1m tsin?t [E] 62 :]_m sin® t+2¢sintcost —

=

—0

=

e lim
2 gh_,o sint+2tcost _ e t=0 s”t‘*

1
1
+2cost __ es. [

Samevanue 1. llpasuma Jlonurana aBagroTcs JUIL JOCTATOY-
HBIM YCJTOBHEM TS CYIIECTBOBAHUS IIpejieila OTHOIIEHUs JBYX bec-
KOHEYHO MasbiX (BeckoHedno 6oibimux) (pyHKIMH, 109TOMY eciu
HPeJIesT OTHOLIEHHs! IIPOU3BOHEBIX He CYIIECTBYET MIH HAPYIIACTCS
KAKOe-TH0O0 JIPYToe YCTOBHE IIPUMEHHMOCTH STHX HPABUIL, TO 9TO,
BOOGIIE TOBODA, €Ie He O3HAYACT, YTO HeT Npejera OTHOLIeHHs
HCXOIHBIX BeuduH. [IponmmocTpupyemM sTo npuMepaMu.

IIpumep 32. [Tpumerumo au npasuso Jlonumaas s oruc-
g Tl singg
aenua npedeas lim ————— 7
=00 b 33
Pemenwne. PaccmorpuMm nipu 2 — 0o aBe GeckonedHo HombIme
dbyskumm: f(x) = ¢ +sinz u g(x) = z. Ilpejen ux oTHOMEHH,

OYEBHJIHO, CYIIECTBYET:
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L inx 1
ity B < (1+~-sinm)ﬂl+0~1;
H i

00 i —00

B TO 7K€ BpeMs: OTHOLICHHE IIPOU3BOJHBIX JaeT

(x +sinz) 1+cosx
p = 1 ="1'4 ¢o8®;
a 9Ta PYHKUMI HEe MMECT lpejdena mpu x — oo. Clejgosarens-
. T+smx
HO, A5 BRIYUCAeHud Tpejena  lim upaBuio Jlomurans
I—r00 T

HenpuMeHnMo. [

Ipumep 33. Hecaedosams 603MONCHOCTID NPUMEHEHUA TUPa-
suaa Jlonumans das npedena
. l+z+sinz-coszx
lim . —
z—oo (2 + sinx - cos x)esn®

Pemenne. @opmanbioe npuMmesenue npasuiaa Jlomurans jaer
pesynbrat, pasbli 0. B 1eficTBUTEILHOCTH, TOT LIPEJIET He CyIie-
CTBYET, TaK KaK OH paBeH

1 4 ldsinzcosz ;
lim - e ¥ = lim 'e-

HES ] 4 Sinzcosx Sy
€T

sinz

(BbIpazkeHHe B cKOOKax cTpemMuTcs K ejunune). [lpuuuna stomy
KPOETCd B TOM, YTO HAPYNIACTCHA YCJAOBHE OJHOBPEMEHHOIO Heobh-
pallleHds B HYJTb TTPOU3BOJHBIX TIPH & — 00. deficTBATEILHO,

f'(z) =2cos’x, ¢'(z) = cosz (2cos 2™ + (x + sin  cos ¢)eflnF)

g
u npu cosx = 0, te. * = = + mn (n € Z), nomydaem
(f'(@)* +(¢'(x))*=0. O

Samevanue 2. Ilpasura Jlonurasst HHOTIA TPUXOIUTCS TTPUMe-
HATL MHOTO pa3 IOJIPsAJl, MOKA He HOJYIUTCS TPEIesT, 3HaYCHUe
KOTOPOro ubo OYeBHIHO, JTHDO0 MOMKET OLITH BLIYHCIIEHO KAKUM-
D0 U3BECTHBIM CIIOCOBOM.

sinx — z
Ilpumep 34. Burucaums npedea lim ————.
x—0 e
nx —: : =1 — si
Pemenue. lim &3——'}: [E——] lim %——- L lim ke [g]
z—=0 I z—0 3¢ r—=0 G
. —cosT 1
=g
87
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IIpumep 35. /oxazams, wmo npu o > 0:

- 1
a) lim E--——0 6) lim ek

z—+o00 % r—+oo %
(noxasameavtaa Pynryus na OECKOHEVHOCTU PAcmem bwempee,
a avzapumuneckan — medaenree cmenennots dynryu).
JInsi 10Ka3aTeNLCTBA IPUMEHIM TIPABUIIO JIONATAA: B IPUMe-
pe a) — n pa3, B npumepe 6) — BCEro OuH pas:

. @ . nan! . n(n-—1)z"?
lim — = lim = lim —— =
x—4o0 ¥ r—+too et r—+00 e*
n! Inz
= lim —=0; .lm —= lim — =0.0
r—to0 € «z—r+oo " z—+oo na
L 2t - —2y1+4 2
IIpumep 36. Buwucaums npedea lim 4 p
r—0 T
1
2t —z—20/T+tw 2¢* =1 - 75
Pemenne. lim : 5 e lim T+= 1
z—0 T -0 28
T 1
1 e 2;;(1+J;)3 5
= lim —————— = —.
x—0 2 4

Bamevanue 3. IIpu Bcex CBOMX JIOCTOMHCTBaX npasuia JlonuTa-
a5t He aBasiorest ahQeKTHBHBIME BO BCEX CJIY4asX, KOrla rnpuMe-
muMbl. K HeocTaTKaM 9TOT0 METO/ia MOXKHO OTHECTH DOJIBIOE KO-
JIMYECTBO M PYTHHHOCTH BBIYUCIIEHUH, KOTOPLIE BOSHHKAIOT B HEKO-
TOPBIX CIIy4asx, HapuMep,
cOs & - arcsinx — arctg x

lim
r—0 8
OueBWIHO, BLIYHCJICHUE YrKe TOJBKO HEePBBIX ABYX IPOM3BOJ-
HBIX NPUBOJAUT K GONMbIIMM BHIK/IaJKaM, a JuddepeHiuposarh
3j1€Ch HYKHO, BHJIAMO, 5 pa3. B Takoi cutyanny Hajl0 N0Jab30BaTh-
cs1 ApyruMu, 6osee ya00HBIMU CPEACTBAME BEIMHCICHUS [PE/IEJIOB,
HatupuMep — pasnoxkennsiMu Gyuknuit no gopmyse Teitmopa.

3AOAYN OJI4 CAMOCTOATEJILHOI'O PEILLEHM .
1.43. Haiitu lim -:E———ln—(gl—ﬂ
x—0 i o
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1.44. Haiitu lim (arcsin )",
z—+0

1.45. Haitrun lim ( tg b+ 3
T—>00 20+ 1
1.46. Hcenenopate na judbepennpupyeMocts B Touke 2 = ()

byHKIMIO
1

7 z # 0

el‘
, & =1

flz) =

B =8 |~

Bagaun na dhopmyny Teitmopa:

IIpumep 37. Pasaoocums dynrywo f (x) = sinx no gopmyae

_—
Tetinopa 6 oxpecmuocmu mouky © — — do waenoe 5-20 nopadka
BRANOYUINEALHO. 3

Pewenne. 1lo dgopmyme Teiiopa B okpectaocTH Toukn 2 = T
HMeeM:  sinz = 3

G ) - PR - R -5
FO (2 ma  fO (T e .
A BE Gy (- 1)),

Tak kKak f(g) - Sing =

£l = ﬁsin3:|w:£ Snmrgred (&)= omeoszl mi S —m
: \/_ % g o
f(4)(33) = SiIl.’L'LE,?E R 3‘; f(5} (IE) = COos m| T = }_
-3 2 Q1w Rt

TO MOJIYYaeM Pa3IoKeHHe

o= (-5 - F -9 A6

71\/__( ) 240( —§)5+0((w—§)5)-m'

IIpumep 38. Haiimu pasaoocenue dynnyuu f () = e2=? py
UCABM HEOMPUUAMELLHOM CIMENEHAM Nepemenioti T (6 oxpecm-
Hocmu movku € = 0) do waena ¢ 2° exarouumenvio.
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Pemenne. Tak kak 2 6M3K0 K HY/O, TO 1 22 — 22 TakKe 6IM3K0

K HYJIO, a 3HAYHUT, MOXHO BOCIOJL30BATLCH CTaHJaPTHLIM Pa3J10-

5

KeHHeM 9KCIoHeHTHanbHON Qynkimmn e/ = 1+t+ o St o = +o(t%),

MO/ICTABUB BMeCTO ¢ BhbIpaskenne 22 — z2. PackpbiBas CKOOKH H 3a-

HECHIBAs BCE WIEHb TOPsA/IKa BBIMIE 5 Kak o(x”), momyaum:

(22 —22)?2 (22 — 22)3 & (22 — x2)*
2! 3 4!

g2t — 1 ¢ (2z — %) +

oIy — 2\6
L0r=2)
5!

((20) = 320 4 3(20) (&) + o (20" — A2+

1
4 o((2z — 2)°) = 1+ 28— 2%+ 5(43:2 —42® + 2+

1 5 5 9 23 94 15 5
e 5 =1+2 e 2%).
+120(2a:) doole’) = 12w+ 2 32 ~ g% T % + o(z”)
3,/1ech MpH YIPONIEHAH HCMOMB30BaNoCh, uTo o (22 —22)%) = o(2”).
Hoxkaxkem 3T0. leficTBuTEnbHO,
Qp — 275 2y — 2\5 Qg — 2\5
(|, (ACer ), Y L)

0
lim
£—0 x5 =0\ (2r — x2)5 z°

Hpn:téf)q:}!). Hatimu pasaoncenue gdynnyuu f(x) = sin(sin x)
N0 UEABM HEOMPUUAMELLHHM CINENeHAM nepemennots X do waena

C .’E3 GRANUNUTCADHO.

Pemenne. Pazmoxkenue 1o nefaniM HEOTPHIATENLHBIM CTETIEHIM
MePEMEHHON T TIPEINONATACT PAITOKCEHUC B OKPECTHOCTH TOYKHU
xp = 0. Tak kak npu x _—>3O umeeM sinz — (), TO, NOJCTABIAN
B paszjoxenue sint = { — tg'— + 0(t4) BMeCTO f BbIpaskKeHue sin i,
OJTy9acM
in®

3!

sin(sinz) = sinx — + o(sin' z) =

3 3

= (= T+ ola") — 5o — T+ ola) + ofa!) =

- AL 3
:37—%—%‘1“0(:1?4):33*%4“0(3)4).

3Jech NP YIPOIIEHAN MCIOIb30BaIock, uto o(sin'z) = o(z?).

el cTBUTETBHO,
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szl 7 g
ot o(sin®x) iy o(sin®z) sin?z 0.0
r—0 x4 z—0 sin4 T ot -

IIpumep 40. Hanucamv pasioxcenue dynrxyuu fla) =
14z 42?2
1 == bl 33'2
x do waena ¢ T

N0 UEABM HEOMPUYATMEALHOM CINENEHAM TLEPEMERHOTE

* exmowumenvio. Hemy pasno f1(0)7

Pemars sanauy crangapTueiM criocoGoM, naxo/s HPOU3BOJIHEIC
(byHKIMHM J10 4-10 HOPs/IKA BKIIOYUTEILHO W NOICTABIISIS HX 3HA-
derns B Touke @ = 0 B gpopmyrty Teitaopa nenenecoobpasso BBUJLY
bonbmmx Berancaenuit. [locrynum nnage: npeobpazyeM (hbyHKIHIO
K BUJTY

f(z) = At+tz+ad)(x+1) (Q+z+2)(x+1)

T (l-z+a?)(z+1) 2341

_;z:3+1+2m(:r+l)ﬁ 2z(z+ 1)
L 23+ 1 BT
Pa:ZS.H())}(Hl\I (2*+1)~! B okpecTHOCTH HYMS /10 WICHOB 4-10 HOPSIJIKA;
(2* +1)7" =1~ 2° + 0(z%). Hoxcrasmsst 510 B BRpakenue 1
bynKimm, packpersas CKOGKH U yTOPSA0HBAS CTATACMBIE 110 Mepe
BO3DACTAHUS CTENCHN Z, TOJIYYHM HCKOMOE PA3IIOKEHHE

=1+2z(z+1)z*+1)7L

fl@)=1+22(z+1)(1-2°+0(2%) = 14 22(z + 1)(1 - %)+

+22(z+1)o(z°) = 1+ 2z + 222 — 22% + (—22° + 22(2+ Do(z”)) =
=1+ 22+ 22% — 22* + o(z%).

Hanee, arober maiitu f4(0), Her HEOBXOAUMOCTH BHIYHCIISITE po-
U3BOMHYI0 4-10 mopsi/ika. Bocnosbayemest nomydeHHBIM pasioske-
auem. Cormacno dbopmyne Makaopena,

A F© 0 5, f90) 5 fD0)
f(z) = f(0) + SRR SRR g z* + o(2?),
IHO3TOM W f(4) (U)
Y, B CUJIy €JMHCTBEHHOCTH Da3JIOMKEeHMUS, PTG —2, or=

kyza fA(0) = —48. O
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IIpumep 41. Pynuxywo f(z) = V1+ 22 — 2z (z > 1) pasao-
HCUTND TO YLABLM HEOTMPUUAMEALHBLM CINENREHAM OPoOU v do wae-

1
RO € =

3

o
Pemenue. TTockomeky o > 1, TO GMHOMHAIBHOC PA3IOKEHHE
(1+2)™ = 14+ ma + o(x) upumensTh nenss. [Ipeobpasyem ynk-

LMIO K BHIY

f(m):m(\/g—l) :w((1+%)%_1).

1
Hockompky — < 1, TO Tenepb MOKHO BOCHOJIL30BATHCS OunOMU-
i)
£y osqt?

1
2\ . _
5 8+o(t)npﬂt—$2,

allbHBIM pasioxkeHueMm /1 +1 =1+
OTKY/a TOJIY 1aeM

i all 1 1 1 1 in 1
f(ﬂ?)::l?(l-l-a'ﬁ—‘g'g‘l‘o(w—él)1)—‘2—5“,@4-0(?)-

Ilpumep 42. Haiimu makue snavernus xkospduyuemos a,b,c,
ymobue npu & — 0 6BNOANANOCH PABEHCMEO

3sin 2z

=" — gz + b2 + ca® + o(z5).
cos 2z + 2 i
Pemenue. Hepqﬁﬁ_uiéM PABEHCTBO B BHJIE
|
3sin 2z = (2 + cos2z)(ax + bz + e2® + o(2®)), z — 0.

HOJJ,CT&B.T[S{H pa3aozKeHus:A JJid CHHYCa H KOCHHYCa, UMeeM!:

38207 5 41162
3(21._81_‘_3 - +0(.’1:“))z (2+1—i—+—m—+o(m5))-

6 120 2 24

(az + ba® + cx® + o(2)).

PackpbiBasi CKOOKH, YIIpOIas U YIepKUBasd YWICHbI HE BBIIE H-10
MOPsJIKA, TOTYIUM:

> 2
6:c—4:c3+54-§—+0(a:5) = 3a:ﬂ+(3b—2a)m3+(§a =42h 3(:) 2> +o(z®),
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OTKY/la HAXOIHM

6 = 3a; =
—4 = 3b — 2a; T.€. TIPH b=0;
12 8
E:—f—?b—{—3c, CE—E_
Jsin 2z 8
Wrtak, ——"" = 21 — — a5+ 0(z%), £ —+ 0. O
s cos2x + 2 i 45T +o(2%), 2 -

IIpumep 43. Henoanaya pazaoscenue no gopayae Maraopena,
natimu npedea
e*sinz — z(1 +x)

lim g
-0 &r

Pemenne. Bocnomb3yeMcst CTaAHIADTHBIME PasIoKeHHAMH I
e® u sing:
2 3 ¢
o (L+z+ % +o(@?))(z— % +o(zh) — 2 — 22
z—0 a3 '

PackpbiBas CKODKHM, IPUBO/IA TOIOOHBIE HJICHLI U 3AllUCLIBAs CTe-

& L3 3 £
nenn 2, 6obiue 3, a Takzxke wiensl x-o(z?), L -o(z?), o(2?)-o(z!)
¥ 110/100HBIE MM KaK o(:r:3), HOJTY STHM:

o o4 22 5 4 x-oa?) - &+ o(a?) —z - 2?
x—0 3
323 + o(2?)

= lim 3~ =
r—0 i

il
—. [
3

Ilpumep 44. Henoavsya pasaoncenue no gopmyae Makaope-
na, daa beckonenno manot npu x —» 0 seaununst Yy onpedeaums
2aaenbil waen suda Cx™ (C = const), ecau

y=Q1+z)*-1.
Pemenne. [Tockonsky rnaBubiii 4ien Ce™ 9KBUBAJICHTEH Y TIPH
2 — 0, TO pacCMOTPHUM IPeJIesT OTHOIeHus § U 2™ B Touke = = 0
W BBIICHUM, NpW KakuxX 7N OoH paseH kouctante C # 0. Boc-

HOJIL3YeMCsl IPU 3TOM JIBYMsl pasiioxkenusivu ¥ = 1+ x + o(x),
In(1 + z) = = + o(z):

. (L4 2 <1 Iy et In(l+z) _ 4 T erlzto(@)) _ 1 3
:cl—Irr%J Ak N 3:1—]:&1 an a T]—I>I(l) Al =t
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822+0(m2) -1 . g $2 e O(.’L‘Q) e e
= 111m =

1.

- ili% T T a0 i

Takum obpazom, Ca" = 2. 0

IIpumep 45. Henoavays pasaodcenue no popmyae Maxropena,
Hatimu npubAUNCEHHOE SHAMENUE “UCAA V5 (nanpumep, packaa-
I6as 0o MACHO6 2-20 NOPATKA BRANNUMEADHO) U OUEHUTNY MO
HOCTNL MPUBAUNCEHUA.

Pentenne. IlpegcTaBuM 4MCIO B BHJE VB = VATT =

41+ %) = 2(1+;11)%. OIEHKY YHCIIA WIEHOB B OMHOMUATLHOM

1
pazmoxennn (1 + -}I)E no opmysie Maknopena st JOCTHZKEHHS
3aaHHOI TOUHOCTH MOKHO HOJIY 91HTh U3 OTEHKH OCTATOTHOLO *Ie-

Ha B (popme JlarpamzxKa:

()

408 om0y

(n+ 1)! T 4

£ (%) (1)”“

(n+1)! \4

1
2

B jlaHHOM CJIy4ae OLHeHUM TOYHOCTDL pUbIMZKeHHsE IpH N = 2

n ()] 0 3] - [ gpe i Gy

3! 4
< 1/1024.

4
TaxnM 06pa3oM, €C/Ii HATIUCATE PA3I0KeHne 10 1acHa 2-ro mops/i-
K& BKITIOUUTEIBHO, TOJIYYUM, UTO TOTHOE 3HAUeHHE Vb oTuaeTcst

OT TOJYUEHHOTO HPUOTHZKEHUs

= 1,1 o
Lt Ly hignghg o3 — 9934375
\/5=2(1+Z) “2(1+§'Z+ o . ;

Ha BeJMunHy, Menbiyio 1/512. [

3AIAYU I CAMOCTOATEIBHOI'O PEIIEHMSI.

1
1.47. Pasnoxuts 1o dopmyne Maxnopena f(z) = e
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1.48. Haitru £(23)(0), ecmn f(z) = sin(27) - cos(z%).
1.49. Ucnomesya pasnoxkenne no Qopmyre Makmopena, mis

Beckoneuno mamnoit npu 2 — 0 ¢dynkuun y = In(cos(2?)) onpee-
JATH IaBHBIE 9ned suga Ca™.

1.50. Boruucants npegen dyskman lim Sz — arctgx

x—0 arcsinz —tga’
ViZtdz+1—a—
1L g - XEIT T Lo,
z++oo  In(z—2)—Inx
- - L‘. " - i — ke
1.52. lim $562) ~ V1 —2%+af
—0 ln(l A 1.4)

3agauu Ha reopembl ®epma, Posns, Jlarpanska u Ko-
1A

Ilpumep 46. Peuwums ypasnenue 2° = 3z — 1.

Pemenne. Bocnomesyemest reopemoit Pomnsi. Ona, uyxna 31ech
HE CTOABKO 15t TOr0, YTOOBI HATH KOPHH, CKOJILKO ISt TOTO, YTO-
OBl YCTAHOBUTL MX KOJMMYECTBO. YBETUMCsl B TOM, UTO ypaBHEHHe
Bisla a* = kx-+b ne Mmoxer nmers Gostee 1Byx Kopueit. OT mpoTHs-
Horo: ionycrum, uro dbynkmus f(x) = a* — kx —b nmeer Tpu myns,
ualnpumep, x1 < rz < x3. Torga npoussoguas f'(z) = a*Ina — k
JOTKHA 0OPAIATECS B HYMb JIBAXKIBI: Ha HHTEpPBaNax (T1,Ts) u
(2, 23). Ho 910 HEBO3MOKHO, TOCKOTLKY ypaBHenue a Ina—k = 0
UMeeT He BosIee OJTHOrO PEeLICHUs.

Teneps, Bozepamascs k ypasucunio 2° = 3z — 1 u 3mas, 4To
OHO uMeeT He DoJiee JIBYX KOPHEH, HaxXoquM ux noabopom: 2 = 1
uxe =3 [0

Ilpumep 47. Hatdimu na xpueoti y = 3 MoKy, KACAMCALHAA
6 KOmopot napasteavna zopde, coedunarouiets mouku A(—1,—1) u
B(2,8).

Pemenne.  Cormacho reoMeTpHuecKOMYy —CMBICTY —TeOpEMbI
Jlarpamxka, Tak kak (yHkumus y = 2° HenpepeIBHA Ha OTpe3Ke
[~1,2] u ndepenmupyema BryTpy ero, To na unTepsage (—1,2)
HaiijleTcs Touka § Takas, 4To

f2) -1 _ . 8- (=1)
"m)——f(f) & —3—:352,
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oTkyaa naxogauMm = +1. Takum obpa3oM, HANUIHCH JBE TOYKH
A(—1,-1) u C(1,1), B KOTOPBIX BBIIOIHEHO yCaOBHe 3a7auu. [

IIpumep 48. Joxaszamy nepasencmeo |sinz —siny| < |z —yl.
Pemenue. @yukuus f(x) = sinz Beiojy HeupepbiBia u gudde-
PEHLUpYeMa, MOITOMY MPUMEHHB Teopemy Jlarpanxa Ha 1pouUs-
BOJILHOM OTPE3Ke |2, Y], Moay4nM, 4To Haiijiercs Touka § € (x,y):
sinx —siny = (z — y) cos £, oTKy1a
|sinz —siny| = |z — y||cosé| < |z —y|. O

Ilpumep 49. Qynxyua f(x) = 1 — V22 obpawaemca 6 HYyb
npu 1 = —1 u 22 = 1, no mem ne menee f'(x) # 0 npu
—1 € # £ 1. Obfzacnums KaANCYUEECA NPOMUBOPENUE C TEope-
Mot Poana. ‘

Pemenue. IIporusopeuns ¢ Teopemoit Pomra mer, Tak Kak He
BBITIOTHEHO OJIHO W3 TpeboBaHui 3TOH Teopembr: (ynkmua f(x) He
yMeeT Tpon3BoIHOM npu = 0. JelicTBUTENBHO,

e 4

oy i SN
7] . 9 3\/ (&.’L‘) - (
f+0) = Alﬂan il

[Ipumep 50. Obfzacnums, nowemy nesepra dopmyaa Kowu
dan ymruudi f(x) = 22 u g(x) = 2* na ompesxe [—1,1].

Pemenne. Hapymeno ycnosne Teopemsl Komm: ¢'(x) # 0 npn
Beex = € (—1;1). B camom gene, B Touke 2 = 0 umeem g'(0) = 0,
T.e. (popmyaa Kommu nmenpumennma, [l

Ilpumep 51. Joxasamv, wmo ecau gynruyua f(x) umeem 6
Konemnom uau beckonennom unmepsaae (a,b) ozparunennyto npo-
uzeodnyo f'(x), mo f(x) pasnomepro nenpepmena na (a,b).

Jokazarennctso. Pyuxima  f(x) Ha3bBBaeTCA PaABHOMEPHO
HenpepuiBHoit Ha (a,b), eciu Ve > 0 3§ = 4(g) > O
va!, 2" € (a,b) Takux, uro |2’ —2z"| < 4, BRIIO/MHsIETCS HEPABEHCTBO
|f(z') — f(2") <e.

Tak Kak NPOM3BOJIHAs OrpaHudena, To Hafinerca M > 0O
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[f'(z)] < M. Torpa no dopmyne Jlarpanxa Aasi TPOUZBOITb-
noit napet towex z',2" € (a,b) mmeem: |f(z') — f(2")| =
If(e)]]x" — 2"| €< M|a' — 2"|. ®ukcupyem moboe £ > 0, Bbibe-
pem Takoe 4, uro 0 < 6 < 35. Torga mpu |z' — 2| < § Gyger
semosHeHo |f(2') — f(2")] < e, re. dyuxkuus f(x) pasHomepno
wenpepsiBia ua (a,b). O

IIpumep 52. Yoedumves 6 mom, wmo dynkyuu f(x) =

1+

ar(:tg1 u g(x) = arctgr umerom 00uUHAKOGHIE NPOUIGOOHDLE
i

6 obaacmaz: 1) v <1 u 2) x > 1. Busecmu 3asucumocms mencdy

IMUMY PYHKUUAMU.

Pemenne. PaBeHCTBO TPOM3BOJHEIX YCTAHABIMBAETCH HEMO-
cpeacTeennbiv anddepennuposannem. Tak kax f'(z) = ¢'(x), To
Mo CIAEJCTBHIO U3 TeopeMbl Jlarpaika f(x) — g(x) = const, T.e.

fx) — g(x) = {

Haitnem C', ans atoro nojacrasuM moboe sHatdedne r < 1, Ha-
b s
upumep, x = 0: f(0) — g(0) = i = O = T

Yrobwr Haittn Co, moacTaBuM, Haupumep, ¢ = 2: f(2) — ¢(2) =
arctg(—3) — arctg 2. 3amerum, UTO

Cy, ecmx<l;
Cy, ecmmzx > 1.

3+2
A Frds
iy iy
37 5 CTIE/IOBATENLHO
g < arctg 3 + arctg 2 < 7, Ho Torjma arctg(—3) — arctg2 = -3%.
A znaynt, Cy = —37w/4. O

SBAITAYU IJId CAMOCTOATEJIBHOI'O PEILIEHUA.

1.53. Bepna i Teopema Pepma (HEOOXOAUMOE YCIIOBHE JIOKAJb-
HOI'O SKcTpeMyMa) aust byHkimn f(x) = |z| Ha oTpeskax:

a‘) [—la 1]; 6) [Ua 1]‘?
1.54. Bepna i TeopeMma Jlarpaizka jytst pyHKIUY

2?2 —1, ecmuz < 1;
f(if):{

tg(arctg(—3) — arctg2) = —tg(arctg 3 + arctg 2) = i

Ilpu srom % < arctg 3 < < arctg2 <

2lnz, ecmmz > 1,

na orpeske [0, e]? Haiitn Touky &.

97



1.55. Ilyers 0 < a < b. Ucnonb3ys Teopemy Jlarpanzxka, goKa-
3a4Th HEPABEHCTBO

b—a b b—a |
<In—-< ;
b a a ‘

Orciona, B 4aCTHOCTH, HOMYIUTE HEPABEHCTRO: I

B
—<n(l+x) <2 x> 0.
1+ ( ) e

1.56. Hcnonn3ysa Teopemy Jlarpaszka, JoKa3aTh HEPaABEHCTBO
| arctga — arctg b| < |a — b).

1.57. O6bacHUTDL, noueMy BepHa TeopeMa Ko ays dyHKui 4

f(x) = 22+ z u g(x) = 23 na orpeske z € [~1,1]. Haiirn TOuKy

e (—1,1).

1.58. Ucnomssysa Caejcrsue 1 ua reopembl Jlarpanxa, noka-

. T
3aTh TOXKJIECTBO arcsin & + arccosx = 7 |} et

3amaum na pospacranue (yObiBanue) pyHkumii, pemae-
MbI€ C IIOMO{IILIO ITPON3BOSHOIL: /

IIpumep 53. Onpedeaums npom%(;ymnu MOHOMOHKOCTIU
6 CMpozom cmuicae (603PACAaHUA  uAl- Yoweanua) Gynryu
y(x) =z +sinz.

Pemenue. Haiinem npoussoamyio: y' = 1+ cosx = 0, npu-
geM oOpalnenue B HyAb NPOUCXOIUT B OTACHbHEIX TOYKAX BUJA

xp =+ 27k, k € Z, BHe KOTOPBLIX MPOU3BOIHAS 11OTOKUTEIbHA.
CaenosaTenbHo, (DYHKIMS BO3PACTAET Ha Beel YHCIOBON NPAMOIL.
O

1 x
IIpumep 54. Joxazamo, wmo dynruyus y(x) = (1 + E) 603-
pacmaem na unmepsane (0, +00).

Pemenne. JocTato4yHo 110KA3aTh, YTO B YKasaHHOM HHTEPBAJe
y' > 0. B camom Jiene,

!’

/
y = (e“’l“(H%)) =y (wlnml_l) =

:y(ln$+1— : )=y(ln(m+1)*lnx—-1—).

P 41 r+1

ITo opmMyne KoneuHbLIX TpUpaIieHnit Ha oTpeske [, x + 1] nmeem:
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1 1
In(z+1) —lnz = E((:c-i— l)—z)= 3 rae € € (z,2+1).
. ; 1 1
Licim obpasom, i =y i >0mpuzx >0 0O

Ilpumep 55. lHoxazamov, wmo @ynsuund

&+ 22sin2,  ecaux # 0;
- o+

0, ecau =0,
wospacmaem 6 mowke T = 0, HO HE AGAACMCA 603PACTNAIOWLET] ML

o Kaxom unmepsane (—e, £), oxpyHcarOUEM IMY MoKy, 20e € > 0
NPOUIEOALHO MARO.

Pemenue. To onpeenennio, hyukist f(2) Ha3bIBaeTCH BO3PAC-
TaIolelt B ToUKe I, eCM B HEKOTOPOH OKPeCTHOCTH |2 — 2o| < &
sk npupamennst byukmun A f(zo) = f(x) — f(xo) cosnanaer co
JIAKOM TIPUPALICHUS aprymenTa Ax = & — Zo.

Boraucany npupamenune dynkuuu f{z) B Touke z = 0

Af(0)= f(0+ Az) — f(0) = Az (1 + Axsin KQ:E) .

()ueBUIHO, IPH JIOCTATOYHO MAJIBIX [0 abCOMOTHON BemudHe Az
npupamenne gyukuun Af coBnajaer 1Mo 3HaKy ¢ IPHPalCHUEM
aprymenta Az, nosromy f(x) Bospacraer npu x = 0.

Pukcupyem moboe € > 0 1 HailjieM TTPOU3BOAHYIO 1pH X # O

2 2
() =1+ 2xsin — — 2 cos —.
'tz + sin — — 2 cos —

Beerna MO3KHO BHIOPATH HACTONBLKO Gosbmioe k, 9To ) = o u
" 2

R Oy/lyT npuRajyexkarts uatepeany (—e,¢). Tak kak

[(z}) = -1, f'(z}) = 3, To f(x) ue BospacTaer Ha (—¢,¢) (Tax

KAK TIPOM3BOJHASA HE COXPAHSAET ONpPEJeTeHHbI 3HAK).

Bwieod: eciu (pyukumst f(x) Bo3pacTaeT B HEKOTOPO# TOUKE, TO
OHa He 00SI3aTEIHLHO BO3DACTAET B HEKOTOPOH OKPECTHOCTH 3TOH
rouku. L[l

Ilpumep 56. Hccaedosamb Ha MOHOTNOHHOCTIL 6 CMPO2OM
eMBLCAE PYNKLUIO, 3a0aHHYI0 6 NOAAPHIET KOOPOUNAMAT:
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ﬂ'
5
t
Pemenne. @yHKImsi BO3pacTacT TaM, I¢ 7 () >0, Te.

r=sindp, 0<p<

m ™ e~
3(:0s3tp>0©—§+27m<3np<§+ s

T 2mn ZT_ —Z—EE’REZ- .
@_ﬂ6+~—3—<cp<6+ 3

W s s als Ha
C yuerom 0 < @ < 3 nosyaaem, 4To (QyHKIpsA BOSpACTacT
T i
= —<p< 5, TO
y ¢ YTO ecIau — <
nurepsaie 0 < ¢ < 5 JIerko nokasaTh, 5 p<3
' (p) < 0 m, ce0BATENBHO, bynKius yonBaeT. O

Ilpumep 57. [Ipu Kaxux 3HANCHUAL napamempa t € R eoapac-
maem (yoweaem) NapamMempuiecr sadarnad GyHKLUA

(t+1)*
3 = 3
Ak
It
Y= T
oo 51
Pemenue. Haiijgem npoU3BOAHYTO: P = _J-?Tt = %1- =

Tosromy npu t € (—o0, —1) U(1, +00) umeen yl, > 0 u GyHKIUA
Bo3pacfaeT, amnpu t € (—1,1) ~ yObIBaeT. O

IIpumep 58. Horasamo, “4mo e =1+ x npu aobom T € R.

Pemenue. Ilyers z = 0. PacemoTpuM  (DyHKIAIO Iie)
¢ — 1 — x. Ee npoussonnas f'(z) = ec—-120, sﬂaqwr,‘f(;c))
e yOLIBAET Ha JIIOOOM OTPE3KE [0,z], Te. f(z) 2 f(s?) npu x = 0.
Ho f(0) = 0, ciefoBaTe/IbHO, e —1—2>20wme’ 21+2.

[pu z < 0 npou3Bo/HAs f/(x) < 0, 3nanur, QyHKLAS HE BO3-
pACTACT Ha OTPe3KaX BAJA [x,0] u f(x) 2 0.

JaMeTHM, YTO DABEHCTBO MMEET MECTO JIMIIL HPH 7 = 0, TaK
a0 € > 1+ zmpux #0. O

SAJAYN /14 CAMOCTOSTEJ/ILHOI'O PEILEHW .
7 AB-

1.59. IlpoussoaHast MOHOTOHHO (DYHKIAN 0043aTeTHHO
JIsteTCst MOHOTOHHOM?

1.60. OmupejieuTh TPOMEKYTKH MOHOTOHIOCTA B CTPOrOM
empicne: Y = 2% (@ >0,z 2 0).
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1.61. OmnpeneauTh TPOMEXKYTKM MOHOTOHHOCTH B CTPOIOM

CMBICTIE:
(\/g-i- sinln.r) , ecmn x> 0;

&
0, ecm & = 0.

flz) =

1.62. B jonomHeRWe K M3BECTHOMY HEDABEHCTRY sinx < 2 11DU

T . 2z
r e (()’ —2—), JOKa3aTh, 9TO Ha 3TOM HHTEpPBAJIE SN > —.
T

HNccnenosanne pyHKUH Ha BBIMYKJIOCTH M TOYKH II€-
perunda:

IIpumep 59. Hatimu npomestcymxu ewnykaocmu eeepr (61us)
u movku nepezuba epaura dynryuu y = T + sin .

Pemenne. Haiiziem Bropyio npouspojanyio: i’ = —sinx. OyHk-
st B CTPOTOM CMEICJIE BBINYKJA BHU3 TaM, e §” = —sinx > 0,
T.¢. Ha UHTepBatax Buja (—7+27n, 27n), n € Z. COOTBeTCTBEHHO,
ynkums BeiyKTa BBepX, ecan y < 0, T.e. mpu x € (2mn, 7+ 27wn),
n € Z. llpu stoMm & = 7n, n € Z, — Toukyu neperuda. [

IIpumep 60. Hatimu npomedcymuu 6unykiocmu e6eps (6mus)
2

u mouku nepezuba zpagura Gynryuu y = {’/—3?_—_—1
Pemenue. Haitjiem npoussojinbie:

r (m—\/g)(aj‘+\/§) u__g_ $($-3)(IE+3)
PTG e 9 Ve D@+
Tax xax ¥’ > 0 mpu 2 € (—o0,—3)J(—1,0) J(1,3), To dyuk-
1Hsl BBIIYKJIA BHU3 Ha 3THX wWHTepBadax. llpm z € (—3,-1)
U0, 1) U3, +o0) mmeem y” < 0, ssaunt, (DYHKIHA BHITyKIa
Beepx. B Toukax x = 0,+3 ¥” = 0 u npu npoxoxjeHuu ve-
PE3 9TH TOUKH BTOPasi IPON3B0/Has MensieT 3uak. ClieoBaTenbio,
(0,0), (3,3), (3,3) — Touxnu nepernba rpacduka dyrkmmu. B rou-
Kax ¢ = +1 ¢yukius He onpegeneHa (1epe3 3TH TOUKH IPOXOISAT

BEPTHKAJILHBIE ACUMIITOTLI). [

IIpumep 61. Hecaedosamd nanpacaieHua 6uNYKAOCTIU UUKAO-
udw & = a(t —sint), y = a(l — cost) (a>0).

Pemenne. Lukionsia OTHOCHTCS K TPAHCIEH/IEHTHBIM KPHBBIM.
[IpejcraBumM, uTO Kpyr pajuyca a KaTuTcd 1o npamoi Ox 6e3
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ckosbKennd. llycTh B mavanbHbil MoMmeHT ¢ = (0 TOYKa OKPY#XK-
noctd M waxojuTes B Hauasde KoopauHat. Toraa TpaeKTopust JIBU-
KeHusi TO9KH M Oy/1eT ONHUCBIBATLCSH [THKIIOHIOHN.

[Ipumensist npaswio juddepennuposannst (HyHKIMIE, 3a/1aH-
HBIX [APAMETPHYCCKH, HafijieM Y, i/,

, Y _ asint sint
Yz

T2, a(l—cost) 1-cost’
) St
& T a(l — cost)?’

Orciofa crenyer, uro npu a > 0 47, < 0, ecom t # 27k, k € Z, Te.
Ha Kaxk10M 13 uarepsason (2mka, 2ma(k+ 1)) nukiona BLINyKIia
peepx. Touek nepernba ner. [

Ilpumep 62. /lokasams nepesencmao:
n n n
T Y 3 Tty
2 2
(o O O e 56 0 0 3 1,

Hokaszarenbctso. Tak Kak juis crenennoi dpynaknmu f(x) = 2"
B jaHHOM caydae nmveem f(z2) = n(n — 1)z"2 > 0, To dynkuua
BBINyK/Ia Bin3 Ha (0, +00). Torma past nponzBombHbix 0 < 2 < y
B cuity Hepasenctsa Wencena momym:

f(w+y)<f(w)+f(y) 2 (w+y)”<m"+y”-ﬂ

2 2 2 2

3AJAYN OJ14d CAMOCTOSATEJIBHOI'O PEIIEHW .

1.63. Hdokazatb, 4yrto ecau (Qyuxuus f(g) — BblyKJa BHU3
U BospacTaeT, a ¢(x) — BBINYKJIA BHH3, TO CJOXKHas (DYyHKIHs
y = f(g(x)) — Bemykna Bauz. Ilpemnonaraercsi, aro obe (yHkK-
uuK f u g — JBaxsl guddepennnpyeMs.

1.64. Haiitu npoMeKyTKU BBILYKIOCTH OIIPE/JETEHHOIO 3HAKA
1 To4KH nepernba rpaduka pyuximmn y = 2* (x> 0).

1.65. Ilpm kakmx 3HaYCHUSX [apaMeTpa @ KpUBas
y = 2t + ax® + %372 + 1 Oyjer WMeTh BBHIYKJIOCTb, Hallpab-
JIGHHYTO BHU3 Ha BCEH THCIOBONH MPAMOi?
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g g
——re ¥ (EFy).

2

Uccnenopanne ¢dyHkumii HA JIOKAJTbHBIE 3KCTPEMYMbI
M HAXOXK/IEHWEe HAWMEHbINero M HauboJIbINero 3HaveHMi

hyukmmn:

1.66. /TokazaTh HepaBeHCTBO

IIpumep 63. Hecaedosamsd Ha A0KaABHbE IKCTRPEMYMDBL BYyHK-
x3 .
YUw Y = ————.
4 Y e

Pemenne, Haiinem nepsyio n1pousBoalyio:

y  8(af -1 +22t aN et —3)
V=@ T @o1R@+le

Kputnueckune Toukn 1 pojsa: 21 = 0, 2o3 = £v/3, 245 = +1.
CorlacHo mepBoMy JIOCTATOYHOMY YCAOBHIO 3KCTpemyMa ( Teo-

pema 7.2), B TOUKe 23 = —\/3 IPOU3BO/AHAS PABHA HY/TIO W MEHSIET

3HaK ¢ IJTIOCa Ha MI/IHyC. CHB,H.OB&TGJILHO, 3TO TOYKA JIOKAJILHOTO

MaKCUMyMa, [IpHUYeM 3HaAYCHHE MaKCUMYMa PDaBHO —%—%.

B Touke z9 = /3 npoussojiHas obpaniaeTca B HYTh U MeHSeT
3HaK ¢ MuHyca Ha mmoc. llosToMmy 910 Byner TOUKa TOKAIBHOIO
MUHHMYMa, TIPUYEeM MHUHEMYM pPaBeH 34,?

B rouke 21 = 0 npousBojiHas paBHA HYJIIO, HO HE MEHSET 3HAKA

P TTPOXOKIEHAH Yepe3 9Ty TOYKY, TI0ITOMY 3KCTPEMYMa B 3TOMH
TOYKE HET.

Hakoneu, B Toukax x4 5 = £1 sKCTpeMyMa TaKKe HET, OCKOb-
Ky B yKazaHHbIX TOUYkax (DyHKLMs He onpeeneda. [
IIpumep 64. Hecaedosams na sxcmpemym 6 mowxe x = 0
f(z) |2[(2+ cos L), ecaux#0;
)=
0, ecauz = 0.
Pemenne. Bocronbs3ayeMcess TeM, 9TO €CIH CYILIECTBYET OKPECT-
HOCTL TOYKH, B MpeJenax KOTopoi npupamienne (PyHKINN coxpa-
HSeT OJIMH M TOT Ke 3HAK, TO 3Ta TOYKa SBIAECTCS TOIKOH JIO-

KaJIbHOrO sKeTpemyMa. [Ipugazaum B Touke x = () aprymenry npu-
pamenne Ax ¥ HCCTEAYeM 3HAK COOTBETCTBYIOIEIO NPHPANICHHSA

PpyHKIMN:
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AF(0) = f(Az) — £(0) = |Az]| (2 + cos Elsé) >0

A moboro gocrarodno majgoro Az, CraejloBaTeNsHO, B TOUKE
2 = 0 dyukimst UMeeT JOKATLHBIH MUHAMYM, DaBHBIN Hysmo. [

IIpumep 65. Hcecaedosams 1a sxcmpemymvt GyHKLUN

x? z"
i Lk il b
y_(1+:c+ 2I+...+ﬂ!)e (n € N).
Pemenwe. Haitiem ctanuoHapHubie TOUKH (B KOTODBIX IIPOU3BO/I-

Hasi PABHA HYITIO):

IIposepum goctaTounbie yeiosust. Ecau n — gerno, To 3 < 0 kak
cneBa, Tak ¥ cnpasa or = = (), CJe0BATETLHO, IKCTPEMYMa, HET.
Ecim e n — #edeTHo, oy < Qupux > 0uy > 0upux < 0, cie-
JOBATEILHO MMEEM MakCuMyM B Touke 2 = (), pasubiii y(0) = 1. [J

IIpumep 66. Mooicro au ymeepacdams, wmo ecau dynkyus
f(x) 8 mowke xg umeem maxcumym, mo 6 rnexomopoii docmamon-
HO MaA0TE OKPECTNIHOCTIU IMOT MOYKY CAEBA OM MOYKU To HyHK-
yua f(x) sospacmaem, a cnpasa om nee yoweaem? Pacemompems
npumep
fa) = {2fm2 (2+sinl), ecaux #0;

2, ecanx = 8.

Pemenne. Boobmie rosopsi, mean3sa. Hanpumep, nenpepbisHast
dyskmms f(x) B Touke xp = 0 HMeeT MaKCMMyM, TaK Kak

1
f(@) = f(0) = —z? (2 + sin E) < 0 g moGoro x. B To e Bpe-

g 1
Msi npoussojHas f'(z) = —4a — 2z sin — + cos il # 0, B mobom
u3 unrepsanos (—0,0) u (0,6), rae § > 0 — HPOM3BOILHO MAJIO,
NPUHEMAET Pa3HbIe N0 3HAKY 3HAYEHHUs (PAcCMOTPHTE, HAIIPHMED,
1
/"

NIOC/IE/IOBATENIBHOCTH T, = —— H Ij =

, JUTsl KOTOPLIX
2mn

T+ 27n

104

2
.'( ! 3 L
Fizp) == 4150, 5o f/(zl) = ~——— <1< 0) )'bire-
n ™ ? ( 'rz) T + 27rn ) ?
AOBATENIBHO, B KaXXJJ0OM TaKoM HHTEDBAJIE (IJYHKHHH HE ABJIAETCH

MOHOTOHHO#. []

Ilpumep 67. [oxasams, wmo ecau dynryus o(x) — Mornomon-
HO 603PACTNAIOULAA 6 CINPOZOM CMBICAE NPU —00 < I < +00, Mo
pynxyuu f(x) up(f(z)) umerom odnwu u me sce mowku xcmpe-
MYMQ.

Pemenwne. Ilycrs B Touke xg pocturaerca Makcumym (yHKIHKH
f(x). Torya npu Beex @ u3 okpectrocTn 0 < |z — To| < § cnpasej-
7nBO HepaseHeTBO f(x) < f(xo) = fo. Tak kax dysknusa () Mo-
HOTOHHO BO3PACTAaeT B CTPOIOM CMbICJIE, TO U3 HepaBeHcTBa f < fj
caeayer nepasencTBo @(f) < @(fo), 4To u TpeGOBAIOCH TOKA3AT.

AHAJIOTHIHO, NPEJINOIOKHB, 4T0 B Touke 29 Gynkmus o(f(x))
JOCTUraeT MAKCHMYMa, IPUIEM K BRIBOJLY, 9T0 yHKiwms f(x) Tak-
Ke JIOCTHIACT MAKCHMyMa B 9Toif Touke. []

IIpumep 68. /Joxazams nepasencmeo:

S :c?ak"(l malf el ecan 0281l up> ],
,.HOK&?:H.TGJ‘II;&?TBO. Pacemorpum dyukuuio f(z) = 2P+ (1—2)P u

HalijleM ee HaMMeHbIIee 1 HanbosIbIee 3nadeHns Ha orpeske [0, 1].

Ee npomspoauas f'(x) = p(2P~! — (1 — 2)P~1) obpamaercst B Hymn

B TOYKE T = S CpasmuBas uncia f(0) = 1, f % - 2—3,1_—1,
1) = 1, HaXo/uM, 4TO - 1 = (eI
f(1) JIAM, 9T Orggéclf(ﬂ?) dugaun, flz) -1 1

HCPaABEHCTBO CTAHOBHUTCH OYE€BH/IHLIM. O

ITpamep 69. Hatimu aokaaviwe sxempemymv, kpueoti, 3adan-
HOTL NAPAMEMPUNCCKIL:

¥ =20 — 1=
y=82 43 teR,
Pemenwe. Haiizem nepByio nponssouyio:
;Y 2t(4-3t)
o afcoram- b
KpuTuyecknm TouKaM COOTBETCTBYIOT 3HAUeHNs MapameTpa t = 0,
P =/ wt =i
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Ilpu t = 0 u t = 4/3 KacarenbHasi K KPUBOil N'OPH30HTATbHA
(3 =0), aupu t = 1 — Bepruxampna (y — oo). Ilpn ¢ = 1 nepe-
MeHHAs! 2 JOCTHIaeT CBOCI0 HAMOOMBIIETO 3HAYEHWs, PABHOLO 1, 1
B 9TOH TOUKe HE MOXKET ObITh JIOKAJTBHOIO 3KcTpemyMa. B Toukax
t = 0wt = 4/3 nponssoznHas ' obpamaeTcs B HyJIb M IPH TPOXOK-
JIeHUH 9TUX TOYEK MEHSICT 3HAK, 109TOMY STHM 3HAUeHHAM napa-
METPA COOTBETCTBYIOT TOUKU JIOKATLHOTO SKCTPeMyMa. A HMCHHO:
npu ¢ = 0 UpOM3BOjHAS MEHsET 3HAK ¢ MUHYCa Ha ILTIOC (cJie-
nosarenbo, £(0) = 0 — TOUKa JOKAJIbHOrO MHHHMYMA, 3HAUEHHE
muaamyma y(0) = 0), a npu t = 4/3 npoussojiHas MeHsIeT 3HaK C
WToCa Ha MEUHYC, 1103ToMy 2(4/3) = 8/9 — ToUKa JOKaJIbHOIO MaK-
cuMyMa (3HAMEHHE MAKCHMYyMa B 9Tolt Touke y(4/3) = 128/27). U

IIpumep 70. Heeaedosamo HA AOKGALHBIE IKCTPEMYMDL U HAL-
mu naumenvuiee U nauboavuiee 3nanenus GynryuY, sadannoti 6
NROAAPHULT KOOPOURATNAT YPasHenuem T = sin 3.

Pemenne. B cuay nepuogndHocTH  (DYHKUMM € TEPHOAOM
T = 2m/3 jocTaTOuHO HAlTH JOKATHHBIC IKCTPEMYMBI Ha OTPE3KE
[0, %’r] O6nacTe onpeiesernst HYHKIUU 3a/1aeTCA HEPaBeHCTBOM
r = 0. DT0 03HAUAET, UTO €CTU PACCMATPHBATE OTpe3oK [0, “%’T], TO
dyHKIms onpe/ieiena ML Ha ero YacTi - otpeske [0, 3.

HaiizieM npousBosinyio: rl, = 3¢083yp U KPUTHUECKHE TOYKH.
¥ ®

d TN
rr=0&¢p= st meE Z (M3 9TUX TOYEK, I/ie BO3MOXKEH
JOKAJBHEI 3KCTpeMyM, Ha oTpesok [0, ] momajaet Juimh TOYKa

@ = m/6. K KpHTHHECKUM TOYKaM caeyeT 100aBUTh JBC TOUKH
p =0, p = 7/3, aBIAIOLIMecs KOHIAMU JaHHOIO OTPE3Ka U, COOT-
BETCTBEHHO, TPAHUYHLIMH TOYKaMu o6macty onpeaenenns. B HuX
CYHIECTBYIOT JIUIIL OJHOCTOPOHHHME [IPOU3BOJIHEIE, H B 9THX TOTKAX
MOTYT JIOCTUIaThCsl HAUMeHbllee i HaubObIIee 3HAYECHHS.

IlocKoMbKY B TOYKe (¢ = /6 HIpou3BOJHAA paBHa HYJIIO
M MEHsieT 3HAK € IUTICA Ha MHUHYC, TO B 3TOH Touke (QyHK-
[Hsl MMeeT JOKAJbHLIH MaKCUMyM, DaBHbIH 1. Cpe/in 3HaUCHHH
r(0) = 0, r(r/3) = 0, r(7/6) = 1 HauMeHbIIMM, O4EBHIHO, Oy-
aer r(0) = r(r/3) = 0, a nanbombmum — r(7/6) = 1. U

B HEKOTOPBIX CIIydYadx JUTd HAXOMK/IEHUs HAMMEHbIIero (Hau-
Gonbiero) sHadeHnit HyHKuA yaobHee NpubErHyTh K OLEHKaM,
HOJTY YEHHBIM ¢ IIOMOUIBLIO HEPABEHCTE.
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Ilpumep 71. Hatimu nauboavwee 3navenue  Gynryuu
y=(1-2)%(1+22)%(1 + ) na ompesxe [—é—, 1]_

Pemenne. Ha jnannom orpeske uncna 1 — 2z, 1+ 2z, 1 4 2 neor-
putareabisl. Bocronsayemest nepasencteom Komm s 8 uncent:

=l

(1~2)°(1+22)*(1+2) < (5(1 —2) +2(1+22) + (1 + m))**

8

NPHIEM HEPABEHCTBO 00PAIASTCS B PABEHCTBO TOIIA U TOJILKO TO-
rja, Korga BCe Yucjaa paBHbl, T.e. 1l —x =142r =142 < 2 = 0.
Crenosarenpbro, max y(x) =y(0) =1. O
rel-3,1
2 b}

SAIAYN /1J151 CAMOCTOATEJ/IBHOI'O PEIIEHWSI.

1.67. Moxer mu pyuKImst yObIBaTL B JEBOI 10JIYOKPECTHOCTH
H BO3PACTaTh B IIPABOH MOJYOKPECTHOCTH TOUKH JOKATLHOTO MaK-
cimyma? Oreer 060CHOBATD.

1.68. HcenenoraTh Ha 9KCTPEMYM TI0 3HAK 'B'mpoﬁ HPOU3BO/I-
HOMt (BTOpOE JOCTATOYHOE yClIoBHe sKcTpemyma — Teopema 7.3)
bynkmmIo Y = 2227, g N

1.69. Uccnenosars Ha 9KCTpeMyM B ToUke T = (), HCNOIB3Ys
TPEThE JIOCTATOYHOE ycjaoBUe 3kcTpemyMa ( Teopema 7.4), dyHk-
o f(z) =e* + e * + cosa.

1.70. JokasaTs, uTo ecmm dbynxknust f(x) HEOTpUUATETBHA, TO
dbyakips F(z) = C- f2(z) (C > 0) uMeer B TOTHOCTH T€ 7Ke TOUKHA
IKCTpeMyMa, 4To u dynknus f(z).

1.71. Haittn nanmenbuiee u HambosmbIiee 3Ha9eHust (QYHKIMHA
y = 2cos x + sin 22 Ha OTpesKe [l), %]

1.72. N3 Beex npaAMOYTOMBHHKOB JAHHOMN I7I0maau S onpe/ie-
JIMTB TOT, TIEPUMETP KOTOPOTO HAMMEHBINWIL.

1.73. He ucnonbsys npousBoHoOi, HAHTH HAUMEHBLIIECE 3HAYE-
HHE (DYHKIHH:
2422 + 322+ 20+ 2
2 +x 41

.

ITpu KaKuUX 3HAYEHUAX X OHO JIOCTHrACTCA?
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WUccnenosanne dbyHKuuii Ha NepHOIANIHOCTb:

Oyuknua f(x), onpenenennast na mMuoxecrse X € R, naser-
BaeTCsl nepuoduveckoli, eClM CYNIECTBYeT JefiCTBHTENBHOe THC-
a0 T # 0 (HaspiBagMoe TepHOJIOM) Takoe, uro Vo € X uncia
x— T, 2,2+ T Takxe npuHajnckaT X 1 IPHU 3TOM BLUIOTHACTCS
pasercteo f(x+ 1) = f(x) (yenoeue nepuoanyanoctn). Hanmenn-
Wi OOKUTEILHBI IePHO/] HABLIBAETCS! 0CHOGHULM (TTTABHBIM)
nepuodom HYHKINH,

Ilpumep 72. Cywecmeyrom Al 3HAYEHUA NAPAMEMPL 4, NPU
KOMopur Pynkyui academea nepuoduneckoti? Hatimu anaenvit

nepuod.
2

a)y=(a+3)z+ba, 6ly= ; _Z, 6)y = (a% — 2a)vVa? — a.

Pemenue. a) llo onpenenennio nepnommaeckoil HyHKIUN, npu
BeeX - € R JIOMKHO BLITIOMHATHCS YCIOBHE TIEPHOIMTIHOCTH:

yz+T)=ylx) &
& (a+3)(z+T)+5a=(a+3)z+5ba & (a+3)T =0.

Tax kaxk T' # 0, To nomydaeMm, 9T0 (DYHKINAA ABIACTCH [IEPHOJIH-
qeckoit pu @ = —3. Ilpu 3TOM B KauecTBe NepHoJia MOKET BBICTY-
narh Jboe T # (), T09TOMY ITABHOIO MEPHOJIA HE CYIMECTBYET.

6) a <0: y=1, cieoBaTeanpno, HYHKIH TePHOJATHA;
upu a = 0 dhyskius e onpejienena B ofHoi (z = 0) WM B IBYX
(x = ++/a) Toukax, MOITOMY OHA HE MOMKET ObITh HEPHOANYCCKOM.
(Ecomm mepuopmaeckast (GyHKIMe OIpeJeIcHa B HEKOTOPOH TOUYKe
20, TO OHa OIIpejle/IeHa BO BCEX TOYKaX Buia &g+ I, n € Z. Ana-
JIOPMYHO, €CJIM NepHonvecKasi (DyHKIHs He ONpejiesieHa B TOUYKe
20, TO OHA HE OPEJIe/IeHa BO BCeX TOYKaxX Buja o + I'n).

B)a=0: y=0 (r€R), sHaunt, HyHKIHs — HEPHOJITIECKASI;
a=2:y=0 va?—2- pyukuus onpesenena upu |z| > V2 = ne
nepuoguuna. B camom Jiesie, ecan npeanoyioKnTh, 9To (hyHKIus
nepuoanYHa U cymecrsyer nepuoig T > 0, 10, B3sB Touky 2 = 0,
rie (hyHKIMsS He ONpejeaeHa, U OTI0XKHUB OT Hee HECKOJIbKO HepH-
0JI0B BIPABO, MBI 0GS3aTEIBHO TONMAAEM B 001acTh = > /2, e
oHa yzKe onpejenera. To ecTs Hapyiaercs ycaosue Vo € X ducia
x—T,x,x+ T onHOBpeMEHHO TPHHAJTEKAT X .

108

T

IIpu a < 0 dynukuus sapaseTcs YeTHON 1 MOHOTOHIO BOSPRECTRT
pu = > /2, 9ro He no3BOASIET it GHITH nepuoanyeckon, [

Ipumep 73. Cywecmeyiom au nepuoduveckue @y, e
PAGHBIE MOAHCICCTNGEHHO KOHCMAHIME, Y KOTOPHLL HETTL MUMUMULAL-
HO20 NOAOHCUMENLHO20 nepuoda?

Pemeune. [la, nanpumep, dynxuna Jupuxie
1, ecmunzeQ

D(z) =
() 0, ecmz e R\Q.

lokazkem, 1To moboe palHOHATIBHOE YHCIO P SBISETCS HePHO-
nom atoft bynkuuu. eticrsurensuo, ecm 2 € Q = z+pe Q u
pasenctso D(z + p) = D(z) sumomnsiercs. Ecan xe ¢ € R\Q, 1o
z+p € R\Q - u pagencrso D(z + p) = D(zx) Takxke sepuo. Ho,
KaK U3BCCTHO, HAMMCHBIIEE HOIOKATEILHOE PAIMOHATBHOE YUCITO
He CYLIECTBYeT (9TO JIETKO JI0KA3aTh OT TPoTUBHOTY). []

Ilpumep 74. /[lokasamwv, wmo npouseodnas dugbpeperupy-
emotl nepuoduveckoti dynkyuu ecmv dynkyua nepuoduneckas ¢
MeM JHCe NEPUOIoM. A

Hoxazaremncrso. Ilyers f(2) = f(z + T) npu seex 2 € D(f).
lpommddepentuporas s1o pasencrso, nonymm f'(z) = f/(z+T),
4TO 03HaYaet, uto f'(x) - nepuommueckas HYHKIMS ¢ TeM ke me-
puomom T,

Samenanue. BEem dynkups f(z) muddepeniupyema, a ee 1po-

u3BoAuast f'(2) He sIBISETCS TEPHOAMYCCKOR, TO [ () - memepwuo-
Jaudeckast byHkims. [

SAIAYN TJ1e CAMOCTOSTE/ILHOI'O PELLIEHUS.

1.74. okasats, uto ecou yukuus f(z) — nepuogmdeckas ¢
nepuogoM T', To cnoxunas pynkuus y = g(f(x)) Takxke nepuomu-
Heckas ¢ nepuogom T (npu yeaosun, uro D(y) # ().

1.75. Mlokasare, 4ro ecan dynxuus f(z) — nepuommueckas c
nepuogioM T' > 0, To dynxims g(z) = A - f(Br + C) + D, tne
A,B,C,D — ornuusble oT Hymsi KodbDMUIHEHTH, TaKKe nepuo-
JMHA, OPUYEM ¢ neprojioM, pasasiv T'/|B|.

1.76. llokazaTh, uyTo dyHKIMS NepuoanuecKas W HAlTH ee re-
PHOI:

109



3cos’r —dcosz+ 2 % 1
2cos?x —3cosr ~ {5z}

a)y =

1.77. Beersa i cymMa (TPOUSBEICHUC) HEPHOAHYCCKIX (DyHK-
it SBIsIeTCA nepuojteckoit ynkipeir? fBasiorces M yKasaH-
upie (byHKIuM nepuogmdeckumu? Ecin fa, To naiTH nepuosy:

5] 4
a)y-——QSin(—Z-m—l)+ctg( )—cos(2m+2)+3tg( 2);
6) y =2cosmx +4tg(x +3); B)y=cosz- cos(V2z).

Uccnenosanue pyHKIuii Ha Hamuaume y UX rpadmukos
oceif ¥ IIEHTPOB CUMMETPHH M, B 4acCTHOCTH, HA “I€THOCTh
(neueTHOCTD):

Oyukiusg y = f(x), onpejeneHHasg Ha MHOKecTBe X, cHMMeT-
PHYHOM OTHOCHTENMLIO TOUKH 2 = 0 (T.e. juist moboro ¢ € X uucio
—2 TaKKe TpuHajexuT X ), HasbiBaeTcs wemnot, ecim Ve e X
f(—z) = f(x), n nevemnoti, ecru Vo € X f(—z) = —f(z). Ipa-
by mo60oit YeTHOH (DYHKIAH CAMMETPHYEH OTHOCHTETLHO OCH Oy,
a rpaduK HeUeTHOH (DYHKIMK HEHTPAIbHO CAMMETPHIEH OTHOCH-
TETBHO TOUKH Hadasta koopaunat, CyuiecTsyior dbynkiun (06mero
BH/1a), KOTOPHIE HE SBJAIOTCA HH YCTHBIMU, HH HEUCTHLIMHU.

IIpumep 75. Jloxazams, wmo ecau f(x) u g(x) — “emuoe
dyrruuy, 3adannve Ha 00HOM U Mmom dce mnuodcecmee X, mo

dynxuun f(x) £g(x), f(z)-g9(x) u % (g(z) # 0) moorce wemmni

na muoxcecmee X.

HokasateascTso. lyers h(z) = f(z) +g(z), p(z) = f(z) - 9(z)
q(x) = f(z)/g(x), Torma upn Beex z € X

h(—z) = f(—z) + g(—2) = f(z) + g(z) = h(2),
p(—z) = f(—z) - g(—=) = f(x) - g(z) = p(2),
q(—x) = i 3 Eg = ¢(z),

YTO, 0 ONPEIETCHUIO, 03HAYALT YeTHOCTL 9TnX pynkmuit. [

110

Ilpumep 76. [Joxaszamo, wmo ecau f(x) u g(x) — nevemmwie
drynryuu, sadannove na muoscecmee X, mo gynxyuu f(x)tg(z) -

nevemmnnt na X, a f(x)-g(z % (g(x) # 0) — wemmnwie dynxyuu.

[oKazaTeabeTBO NPOBOJIUTCS AHAMOIUUHO [PELIILYIIEMY [IPU-
mepy. [

IIpumep 77. Joxazams, wmo mobyo dynxuyuo y = f(x),
onpedeaennyro na muoscecmee X, CUMMEMPUHHOM OMHOCUMENL-
1o mowku x = 0, moocno npedemasums 6 sude cymmove p(x)+1p(x)
06YyT Pyrkyul, KaHCOAA U3 KOMOPHLL ONPEOEALHE HA TOM HCE MHO-
sicecmee X, npuvem o(x) — vemna, a P(x) — nevemmna.

HokazaTenncTBo. PaceMOTPUM 09€BHTHOE TOMKIECTBO:

o= 1O | 1) - foa)

.6 X,

flz) + f(==)
2

— vevernast Qyuxus. [

OcTanock 3aMeTHTh, 910 () =

s, a (x) = f_(f)_:_éf(;m)

IIpumep 78 Eeau mooicno, mo npedecmasume  dynxyuio
333
1) =

obaacmu, 2de ona onpedeaena.

— uerHas (PyHK-

6 eude cymmur wemnoti u Hevemnot dynkuut 6

Peumenne. O6macts onpenenenns D(f) = R\ {mn, n € Z} cum-
MeTPHYHA OTHOCHTENLHO 2 = (), [03TOMY TaKOe HpPEeICTABICHHE
BoaMOxHO. Haiinem ero:

2 2
3% 42 4 37T +(—z)? 37402 3= 4 (—z)?
_ sinx sin(—x) & sinx sin(—z) .
2 9 =
B A T e o B
~ 2singz & 28in = p(z) + ¢¥(z). O

IIpumep 79. IIpu x > 2 3adana dynkyua f(x) = x + 6— 2.
Kakoti dopmyaoti caedyem doonpedeaums dynruywo f(x) npu
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x < 2, ecau uszsecmmo, wmo zpadur f(T) uenmparoHo CuMMEn-
pumen ommocumeavrno mowsu M(2, —1)%

Pemenne. ['padux dynkmun y = f(x) maeer Touxy S(a, b) nen-
Tpom cummerpu, ecu f(a+x) —b=b— f(a —x) npu Beex x > 0
raKix, uro Touku ¢ + 2 € D(f) (caemaiite WIMOCTPAIHIO).

B namroM cayuae mveenm: f(2+ z) — (=1) = (=1) — f(2 — =),
orkyma f(2— 1) = —2— f(2+ x). llycts t = 2 — &, TOr/® TPH
r>0umeemt <2m

F(t) = —2—f(4—t) = —2—(/(A— 1) + 6-2(4~1)) = Vt — 10+6-2¢.

Wrak, HyHKIMIO HAJI0 JOOIPEICTUTE B 0bTacThL & < 2 CHEYIOMUM
obpasom: f(z) = vo — 10+ 6 —22. O

3ATIAYUY /151 CAMOCTOSITE/ILHOI'O PEIIEHM.

1.78. Jlokasats, uto ecmu f(x) — 4erna, a g(z) — HevueTHa,
npuyeM o6e (DYHKIMY 3a7[aHbI Ha 0JTHOM MHOKECTBE X ¥ He paBHbl
TOAICCTBENHO Hymo, To f(x) + g(x) He ABaseTcs HH TeTHOH, 11
HEHMETHOM.

1.79. Jlokazath, uto ecm y = f(x) m x = p(t) - YeTHEL, TO
croxnas dyuxmus y = f(p(t)) - verna. Bem y = f(z) nz = o(t)
~ peverHsl, To cnoxknas yukums y = fp(t)) - HedeTHa.

1.80. Jokazath, uyro ecmu § = f(r) — 4erTHa, a T = (t) -
nedetna, 1o y = f(p(t)) — verHa.

1.81. JlokaszaTh, uto ecim y = f(x) - 9eTHa, a ¥ = ©(t) -~ Hewer-
na, o y = f(x) - g(x) — weverna (f(x) He paBHA TOXK/ECTBEHHO
HYJTIO).

1.82. SIpasieTcs M 4eTHON Win HedeTHOH QyHKimns:

a)y = |z —2| - 3|z] +lz+2]; 6)y=logy(x+ 1+ x2);

L ecn x € Q

B) = arccos(COS T); F) y= {_1’ ecn ¢ € R\Q.

1.83. Haiitu Bce 3uadenust a, npu Kotopbix dynkuus f(t) =

+ at, t # 0, aBasieTcs YeTHOH.

t
et —1
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1.84. [Jokazarb, uTo rpacdhuk HyHKIHNK

2% + 5z
Yy = 4$+10g22—{—T

MMCET HeHTD CAMMETDHU, W HAHTH KOOPAUHATEI (2, §) 3TOTO0 TIeHTPa
CUMMETPHHU.

Hccneposanne $ynkuuii Ha HaJIndne acHMIOTOT:

IIpumep 80. Hccaedosams dynruyuo y = &+ €% wa naruvue
ACUMNITIOM.

Pemenne. Tak kak Jyts fanHoi QyHKIHY He CYTIECTBYET TAKOTO

KOHEYHOTO g, 9TO hmioy( ) = 00, TO BEPTHKAJIBHBIX ACUMITOT
r—rxg

y rpachuxa dyakupn ver. [IocKOILKY He CymecTBYeT KOHCUYHOTO
npejesta GyuKuun opu @ — +£00, TO TOPU30OHTATLHBIX ACUMIITOT

y(z)

TakzKe netr. B cuny 6eCcKOHEYHOCTH npejiesia OTHOMIEHHS —— IIPK
z

r — —00, TaM OTCYTCTBYET HaKnoHHas acumnroTa. llonmem na-
KJAOHHYIO aCUMITOTY 1IPA & — 400 B BUJe §y = ki + b:
; s . e *
k= lim Q(___)_: lim — =1.
z=too I T—r+o00 X,
Tak Kak HAIIeJICst KOHeHHBIH yIToBoil Koa(hUIHEHT, TO acuMITo-
Ta, BO3MOXKHO, ecThb. [IpoBepnM, cyiiecTByer jiu KOHEYHBIH CBOOOI-
HBIA “IeH:
b= lim (y(z)—kz)= lim ((z+e™®)—2z)=0.
Jm (y(@) —ke) = lim ((z+e™*)—2)

Hrak, rpacduk mnmeer e MHCTBEHHYIO HAKIOHHYIO ACHMIITOTY
y=z 0O

IIpumep 81. Haiimu acumnmomut 2padura dymruuu
Inz

7

Pemenune. Bo-nepewix, y rpad)m(a HMEEeTCsl  BEPTHKAJILHAS

acuMnToTa 2 = 0, Tak Kak lim —= = —00. BO-BTOPBIX, NOCKOIL-
z—+40 \/_
Inx
Ky lim —= =0, To uMeeTcss ropU30OHTATBHASI ACUMITOTA Y = ()

T—400 \/3:‘_

npu ¢ — +o00. U
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Ilpumep 82. Hadimu acumnmombot epadura Gyrruyu, sadan-
1ot NapamMempuieck
=2t — 12,

y:St—te‘, teR.,

Pemenue. BepTuKaabHbIX aCHMITOT y rpaduka dyuxmmn ner,
TAK KaK B 3TOM CIIydae Ipn  — To (# Fo00) jomxkuo y — Fo0. Ho
TaKuX to, 9TOBBI 062 9TH YCIOBUSA BRITIOIHAINCD, B JIAHHOM CIy™ae
HET.

[OPH30HTANLHBIX ACHMITOT TAK2KE HET, OCKOIbLKY B 9TOM CIIy-
yae JIOJIKHO CYIMIECTBOBATD to Takoe, 4To0bl upH £ — fo BEIIOIHA-
JIMCh YCJIOBHS: & — 00, a Yy — const. Q4eBUHO, UTO TAKKUX o HE
CYILECTBYET.

HakTOHHBIX ACHMOTOT IpadiK TOXKE HE HMEeT, TaK Kak x(t)
u y(t) B 5TOM CIlyuae O/IHOBPEMEHHO JIOJDAHBL CTPEMHTLCH K OO,

- t
npuyem npegen  lim ¥ JI0MKeH OBITh KOHETHBIM, a B JIaHHOM
t—tox0 (1)

caydae npu t — oo ITOT NpeAen OecKoHedeH.
Wrak, y rpaduka hyHKINH HET AaCHMITOT. (]
IIpumep 83. Halimu acumnmomaoe epagpura Pynxyus, 3a0am-
HOth HEAGHO!
23 +y® —3axy =0 (a>0).
Pemenne. IlapamerpusyeM JJAHHYIO KPUBYIO, HA3BIBACMYIO de-
KAPMOS AUCTN, TIOJTOKUB Y = ta;

2 4028 —3ate? =0 & 2% (2(1+t°) —3at) =0.

OTrciona BUAMM, 4T0 Touka £ = 0, y = 0 TexUT Ha KPUBOH, Kpome
TOrO, TOJIYYAEM [IaPAMETPUYIECKOe 1IPe/ICTaB/IeHNIE, Bonee yaobHoe
JUTST HAXOZKIEHUs aCHMIITOT:

e 3at
P = 1+ 3
B 3(Lt£ t e R.
yﬂ1+t31

Haiiem acumiTorsl. OHE MOTYT OBITH TOJBKO TaM, IIE XOTA
GBI OJIHA U3 IIEPEMCHHLIX T WM §f CTPEMHUTCS K Heckoneunoctu. Ho
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B JIAHHOH 3a/1aYe 9T0 IPOUCXOLUT TOJLKO 1pH ¢ — —1 4 0:

4 3at? /

yt) _ . I g 3at?
t—+—130 2(t)  t——140 ek —

(t) e A = 3at

HockonbKy yriosoit KoapGUUMERT acuMITOTH 0KA3AICT KOHEUeH
L. b
TO Tenepb HaijaeMm ce cBobo LI JIeH:

. 2
b= lim (y(t)—ka(t)) = _}i_qlio( 3at>  3at ) I

t—s—10 L+ 143
B 3at(l +t) . 3at
=, b — ) i e
to—140 14t t——110 12 — t 4+ 1
TO eCThL y = —I — 1 — HaKJIOHHad ACHUMIITOTA (O,x‘IHa " Ta »Ke npu

t——1—0mmnput——1+0). O

}'[pnmep 84. Hatimu acumnmomu zpaduxa dymxyuu, sadan-
HOTL 6 NOAAPNBIE KOOPOUHAINAL:

r=—=— (a>0).

V€08 3

Pewenue. B cuny nepuogudaroctu hynKuum ¢ mepuoiom 2{5, Oy-
JIEM MCKAThL aCUMOTOTHI HA IIPOMEKYTKe [O, %’7] QueBHIHO, UMe-
IOTCA AHAJIOH BEPTUKATBHBIX ACHMIITOT, KOTOPLIE MOXKHO HAWTH
[PUPABHSB 3HAMEHATETh JPOOH K HYJIIO: 1
m™n

3

B ykasanmbii npoMexyTok (Ha rpammue ob7acTH ONpEIeTCHHS
byHKIMH) TOMAJAIOT 1B ACHMIITOTHE: (p = g ne=—=.01

2

SAIAYM 1151 CAMOCTOSITE/JILHOI'O PELLIEHUWSI.

1.85. Haiitu acumnroTel rpagmka QyHKiuy, 3ajlanHoi napa-
METPHIECKH

ws3p=0 = o=2+T nez

i et FER
y=2t+e2, g

1.86. Haittn acumnrorel rpaduka GhyHnkimm
1 L1 .
fla) = [Z](2+cos +), ecom x # O
. 0, ecm ¢ = 0.



§2. 3asa4uM K rianse 2
1. Heeaedosamy nosedenue t nOCIpoums JCKU3 KPUGOU, €Al
ona 3adana caeoyrousum 00pasom:

e O 42
{ y:St—t:a’. ws

PEILIEHUE. 3amerim, ato dynkmus (t) = 2t — 2 umeer 06-
nacTh 3HaueHnit ¢ € (—o0; 1] [losromy BCs KpHBAS pacnomiram—
es1 B noatyiockoetu I1: ¢ < 1. Ilpn stom obAacTh 3HAMCHUH y(t)
OXBATLIBAET BCIO BELIECTBEHHYIO OCb.

HaitieM TOYKH [epeceueHnd KpHMBOii € OCAMU KOOp/IHMHAT.
37(0) = y0) =0, x(2) = 0,9(2) = -2 y(:t\/g)r = 0,
i e A3) = 121/3—3. DTO 03HAUAET, 4TO HCCIIe/lyeMast KpUBas n.po—
XOJIMT Uepes TOUKH ¢ KOOpMHaTaMu (030); {0;~2), (—2\/5 —3;0),
(2\/3 —3,0) npu t=0,2, —/3, /3 cOOTBETCTBEHHO.

OTMeTHM, 9TO U3 PABCHCTBA L — 2t — 2 s t HOTYUAIOTCH JBA

pripaxennsi: t =1+ V1 — 2. [ToaToMYy TIOIY4aeTCs 2 BHIDaZKeHHs
y uepes . DTO O3HATACT, ITO HCCTE/LyCMasd KpHBasi uMeeT 2 BeT-
BM, KOTOPbIE TPHMBLIKAIOT APYT K JIPyry B Touke rpaduka (1;-2),
npu t = 1. Tlepsasi u3 HUX COOTBETCTBYET unTepBany t € (—00; 1],
propasi - uarepsany t € [1; +o00): Kaxpaas u3 9THX BeTBefl 1PE)I-
craasieT coboit rpaduk hyHKIMH, 3a/IAFHON TTapaMeTPUIeCcKH, Ha
COOTBETCTRYIONEM WHTEDBANE M3MCHEHHS NapamMerpa t. Uccaeny-

eM KaxK/1yi0 BeTBb.
HaityieM 11pou3BOIHBIE Py HKILAT z(t), y(t).

&(t) =2 2,39 =31 32

BLIMUC/TIHM TAKKe TIEPBYI0 # BTOPYIO HPOH3BOJIHBIC Y 10 nepe-

MEHHOH I:

" (o) _ 3
Yza(t) = o) 41— t)’

Y w2, T LHO, HA
Rameqaem, 410 Yo(—1) = 0,¥hs(—1) = §. CrenosaTesbio,
1epBoit BETBH HeCIeyeMoit KpuBOH UMEeTC:H JIOKAJTBHBIA MUHUMYM
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B TOYKE KPHBO#H ¢ KoopauHatamu (—3; —2), nmpu t = —1. B Touke
CTBIKa JIBYX BETBEH KPUBOM, NpH ¢ = 1, onpeaenena ux obmas Ka-
caTesIbHasl, TAHIEHC yTIIa HAKJIOHa KOTopo# pasen ¥, (1) = 3. 3nax
BTOPOI NPOU3BOAHOH Y7, (1), KAK M3BECTHO, TOBOPHT O HAIIpaBJIe-
nun BoiykyocTa. Mmeem: yf (¢) > 0 upu t < 1, 37,(t) < 0 npwu
t > 1, nyl,(t) me onpenenena mpu ¢ = 1. OTciona enaeM BBRIBOJ,
ITO HeCTeyeMas KPHBAs WMEET HANPABJICHHE BBIIYKIOCTH BHU3
npu t < 1 u BBepx - npu t > 1. Takmm oOpa3om, B TouKe rpa-
dbuka (1;2) kpuBasi, nepexo/isi ¢ MEPBOIT BETBH HA BTOPYIO, MEHSIET
HAIIPABJICHUE BBIITYKJIOCTH.

st Gostee TOUHOrO MOCTPOEHUsT KPUBOil Haiiiem i, (t), To ecTh
HallpaBJeHWs KacaTeJIbHbLIX, B TOYKaXx Hepecev1eHud KpI/lBOﬁ C OCcH-
MH KOODJAWHAT:

1=V m—11, ¢.0)= g = 1.5,

9

(VB =5 Q+VB) Al 42 =5=45

Terepb HECIOXKHO 110 BBIYMCACHHBIM JAHHLIM H300pPasuTh 9CKH3
Jannoit Kpusoit. [Ipusogum ero uuzxe na Puc.7

Yu(—V3) =

| o] w

2. Heenedosamuv nosedenue w nocmpoums acku3 Kpusot, 3ada-
1Ot 6 NOAAPHHLT KOOPOUHAMAL.

K:p= ’I"((,O) = l—f-COS{P:CP € [0;27i'].

PEILNEHUWE. llpexje Bcero zamerum, 9T0 TaK Kak (DyHKIHT
co$ YeTHas W nepHoandecKas ¢ TePHOIOM 27, TO A0CTATOYHO TI0-
CTPOUTHL UCKOMYIO KPUBYIO Ha NPOMEKYTKe @ € [0; 7).

ITone3no Takke OTMETHTH, 4TO 7(p) = —sing = 0 npu p = 0

u npu ¢ = 7. Bosee Toro, #(p) = —cosp, n #(0) = —1,#(7) = L.
CresiosarenbHo, Haubonbinee 3HadeHue (hyHKIMH r(p) Ha Tpo-
mexkyTke [0;7] paBHO ryaus = r(0) = 2. Amamormuso, nau-

MeHbIIee 3HadeHne 9Toi (DYHKIME Ha TOM ¥Ke POMEXKYTKe PABHO
raaum. = (7)) = 0. 3HAYNT, Bes KpUBas HETHKOM COJCPIKHUTCH B
Kpyre pajuyca 2 ¢ HEHTPOM B Ha9aJle JIEKaPTOBOH CHCTEMBI KOOD-
JIMHAT, CBSI3AHHON ¢ NOJAAPHON cucTeMOoit (DopMyIaMM:

T=7r- cosp,y=r-siny. (%)
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pesnanna i (@) yxoaut B 6eckonednocTs. Kpome toro, yy,. (@) or-

LY :

2
phiarensHa Ha unTepBate ¢ € (0; _é_) W TOJNOKUTETbHA Ha HH-

5 : 27
4 TepBae (—d-,ﬂ)
il :
AL
2 -4 oM tzaks'x

A A3

¥ .

b -4

Puc. 7:

Hozcraus B hopmysst () Beipaxenue 1i1st Gy (), no-
JYYUM TIAPAMETPUYUECKOE 3aaHHe JAHHOW KPUBOH B JICKADTOBOM
CHCTEME KOODJIMHAT:

{ r = 2(p) = (14 cos @) cos ,
¥ =y(p) = (1 +cosyp)sinp.

Puc. 8:

STO 03HAYAET, COMIACHO JOCTATOYHLIM YCIOBUAM CYIIECTBOBA-
HUsl JIOKAJIBHBIX 3KCTDEMYMOB M OIIPEJe/eHUsT HallDaBIeHUA BbI-
T
IYKJIOCTH KPHBOH,YTO NP (@ = 3 UMEETCs1 JTOKAJIBHBIH MaKCHMYyM

3 3/3

KPHBOH B TOYKE JIEKAPTOBOM CHCTEMbI C KOOD/IMHATAMHE (Z’ T)
KacaTenbHasi (OHOCTOPOHHSIS) K HCCTEyeMOH KPUBOH ropuson-

Haitiem npouseonkie
2(p) = —sin(1 + 2 cos p); Y(p) = cos @ + cos 2p.

Orcioja nosyyaemM HepByio ¥ BTOPYIO IPOU3BOJIHBIE Y MO Hepe-

MEeHHOW T:
. taabHa Takxke B Touke (0;0), npu ¢ = w. B Toukax (2;0) u
Yelip) = — e 14 Vo) = iCh e ( b ), upu om 0 u & COOTBETCTBEHHO, KacaTesbHble
Py el - ——— ABHOM — T JTh
sin £(1 + 2cos )’ "™ sin® (1 + 2 cos )3 4 dadbil 3 :
BEPTHKAJILHBL.
Uccaenys Toukw, rae ¥, () u ¥y, (p) obpamaiores B HyTh 1 Me- Ha 0CHOBAHME MOJIY YCHHBIX JAHHbIX JErKO HOCTPOUTE YacTh HC-
s 2m . A
HSIIOT 3HAK, 3AKTIOUAEM, UTO U (5) =0, 2B TOUKAX = 0, = = koMot KpuBoH Ha mpomexyTke [(; 7. Hanee, yunThiBasd 9€THOCTD
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W NEePHOANEHOCTD (DYHKIMHU €08, JOCTPAMBAEM OCTATLHYIO HacTh
KPHBOIL, PACIOIOKEHHYIO CHMMETDHTHO nepeoit 4acTy, B II.I ulV
4EeTBEPTHX JIEKAPTOBOI CHCTEMBI KOOD/MIAT. DCKU3 JIAHHOH KPU-
BOH, HA3BIBACMOMN xapououdoti, NPUBEJICH Ha Puc.8.

3. Uecaedosams NosedeHue U NOCMpoutnG ICKus Kpusou, sadan-
NOT CACOPOUUM YPAGHEHUEM!

o(x,y) = 2 +y° — 3azy = 0.

PEIIEHME. Ilpexze Bcero samerM, uto ®(z,y) = d(y, ).
Ciie/l0BaTEILHO, HCKOMAsl KPHBAasi PACIOIOKeHa CHMMETPHIHO OT-
pocurenbio anaronamd I u 111 KOOp/IMHATHBIX YIVIOB, TO €CTH OT-
HocuTenbHO rpaduka Gyuknun y = x. st Toro, q9T00BI HepeiiTH K
napamMeTpudecKkoMy 3a,/ aHuIo 9TOM KPUBOIL, cIemaeM 3aMeny nepe-
mennoit: y = tx. llpuyaem, B cumy OTMEUCHHONH CUMMETPHH, J10CTa-
TOYHO HOCTPOUTH 1aCTh KPUBOH, JLJIs1 KOTOPOH BBITIOIHNEHO YCIOBHE:
y = x. Eme oTMeTHM, 4TO IPH T = 0 obsizarensio 1 y = 0. Ecau

iy it: 223 —3az? =0
T = Y, TO IMEEM 3 MCXOJIHOIO YPABHCHUs KPUBOH: 2X T = 0,
' : o 0;0), (3%; 32) - 10
To ecth & = 0 win z = . CrepoBaTeNBLHO, (#,0), (%
2 TOUKH IepecevdeHnss KPUBOH ¢ JUArOHAIbIo T = Y. IoacTaBum
B ypaBHEHHE KPWBOI yKa3aHHYIO BBIIIE 3aMEHY. Ilogyuum ypas-

: "2 "

penue: 28 + t32° — 3atz? = 0. Cokpailas Ha x° (u momaras

. Gl ol
OTIIMYHBIM OT HYJIs), 1Oy IUM yI)aBHGHHe.2$ +t°x —3at =0, - us
3at - Lo At
KOTOPOT'O HAXOAUM: T = 73,1 = te = {73-
Arak, MCKOMasi KPUBasi 3a71a€TCs1 TAPAMETPHICCKH CIICILYTOTIHM

0BpazoM.

Jat
xr = PR E
bk ()
A

Boraucsm npoussogine &(t), §(t), Y (), Yo (). Homy

FOT S — 23 0 Bat(Z T
(t) = W’ yit) = 1+6)2°
t(2 —t3) . 2(1 + t3)*

! sy O et & = ——
y:c(f) = 1 — 2t3 3 ymx(t) 3(1.(1 - 2t3)3
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[IpupaBHuBast COOTBETCTBYIOLIHE IPOHIBOIHBIC K HYJTIO U T10JTh-
3ysCh JIOCTATOYHBIMH YCTOBHSIMH MOHOTOHHOCTH (DYHKIMH, CYTIe-
CTBOBAHMS JIOKATBHBIX 3KCTPEMYMOB, a TaKKe Heperutos rpadu-
Ka (DyHKIMH, HAXOQUM, 9TO Y, (1) obpamaerca B nyan npu t = 0

u upn t = /2. lpu stom 3/ (0) = = > 0, M03TOMy B TOYKE
z(0) = 0 dynxknusa y(z) mveer JgokaabHbE MuHEMyM. 1Ipons-
Bosast Yy, (V2) = —2 < 0 - orpunarensna. ITostomy B TOUKE

3 3
r(\/ﬁ) = av/2 ¢yukuus y(x) mmeer gokanbHbI MakcumyM. [la-
Jiee, TaK Kak Yo, (t) yXOJUT B 6eCKOHETHOCTD IPH f — = | OO~

V2

TeJibHA 1pU { < —\3/—1,5 1 OTpHULATebHA 1PpU T > —31\5, TO HCCJeyeMast

1 : 1
KpUBas BhINYKJIa BHU3 HpUA T < 1 BBEPX IMMPHU ,=.
p y p _"3_\/5 px np L 5]

Ouesnano, uro x(t) — 0 u y(t) — 0 npu t — +oo. ITosTomy
KpUBasi NPUOIUZKACTCA MPH ITHX YCJIOBUSAX K TOYKE ¢ KOOP/UHA-
tamu (0;0).

3ameuaeM Takke, uro z(t) — Loo, a y(t) — Foo mpm
t = —1 F 0. Ucenenyem 6osee 110ApobHO 1M0BEIeHHE KPHBOIT [TPH

. t 3
3TUX ycoBusix. Pacemorpam pesien  lim - & t) = lim t=-1.
f——120 * t——140

: g 3a(t+t?

Kpome Toro, lim tj={=l)2it)) = lim = —gq. Cne-
p o Jim (y(t)=(=1)z(®)) = lim A

JIOBATENILHO, UCCTeyeMasl KPUBad UMeeT IBYXCTODOHHIOI0 ACHMII-

toty npu t — —1 4+ 0. Ypasuenue 310t acCUMNOTOTH: § = — — q.

ITo BLIMUCTEHHBIM JAHHBIM HECJOZKHO TOCTPOUTHL 3CKU3 3aaH-
noit kpuroit. O npunaraercs Ha Puc.9. 3ajannas Kpupas HOCUT
nassanuc "gekapros auct".

4. Odnopodnwii monkudi crmepoicens daunw I > 2a onyemuau 6
wauLy, Komopas umeem gopmy noaywapae paduyca a (Puc.10). Tpe-

Oyemes Hatimu NOAOIHCEHUE PABHOGECUS MO0 CTNEPHCHA 6 HAULC.
Tpenuem npenebpen.

PEIIEHHE. fcno, 4ro noj geficTBUEM CHIIBI TSMKECTH CTep-
KEHb CTPEMMTCH 3aHATh NMOJOXKeHHe (OHO M OYIeT NOJ0KeHHEM
PaBHOBECHS), IPH KOTOPOM €r0 HEHTP MACC OIYCTHTCS KAK MOYKHO
nuxke. Pacemorpum nnockuit yeprex (Puc.11), rae nagano koop-
JIMHAT COBMEIIEHO ¢ TOYKON KacaHus YallM ¢ ILTOCKOCTBIO.

OBosHaynM Maccy CTepxKHsI 9epe3 1, KOOD/JHMHATHI KOHIA
crepxusa M, naxonamerocs: B waime, sepes M (2o, Yo), yroa mex iy
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Pnc. 9:

crepskHeM U 0cbio OX - uepes p, BBICOTY IEHTPa Mace CTePAKHA C
- vyepes h. Menosnbayd sti 0603HaUCHHs, MOMKHO 3AITMCATH CC/LYI0-
[IHE OYEBUAHBIC COOTHOMIEHHS: NOTeHNTaIbHas IHEPTHsL CTEPIKHI

E = mgh, h = -é—sincp + yo. W3 rpeyronsunka AABM umeeMm:

g @ — Yo na te? o (a — y0)” Tasee, Tak Kak TOY-
= —— OTK = ST >
BY = o+t zo ¥ (a + 20)?

Ka M(x0,10) MeKNT Ha OKpy’KHOCTH (3ajaBaeMOB (opmoil Ta-
mm) ¢ nearpom B Touke O(0;a), TO ee KOOPIMHATLI YJIOBICTBO-
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Puc. 11:

pAIOT ypaBHenuio 3toif okpyxunoctu: O : 22 + (y — a)? = a?,

9TO PABHOCHIILHO DABCHCTBY 22 + y2 — 2ay = 0. Henmonwsays ato
a?—23  a—m
(a+20)2  a+xo
1-tg?p cos? p — sin?

Tttty e (14 tele)

Teneps, HCMOMB3YsT PABEHCTBO T = @ cOS 20, U3 YPABHEHHS OK-
PY?KHOCTH MOXKHO Haittu yo. Homyaaem: y3 — 2ayo + a® cos 2p = 0,
OTKYIa Yo = a + v/a? —a?cos?2p = a + asin2p. OueBumuo,
9T0 Yo < @, 109TOMY M3 JIBYX KOPHEH peajieH TOJBKO KOpeHb
@ - @sin 2¢p.

PAaBCHCTBO, [OJy4aeM, 9To tg2 p = OTKY/1a

ro=a = @.cos 2.

[loacraBum Tereph HOJLY4EHHOE BRIPAXKEHHE Yo = a4 — asin2p
B BbIpakKeHue Ui h M 3aTeM B BBIPAXKCHWE ISt [IOTEHIHATL-
HOM sHeprun. Mmeem: E = mgh = mg(§ sinp + a — asin 2yp).
JIerko  BETh, WTO MHHUMW3ALMS [NOTEHIMATLHONR SHEpPrum
IEHTPa MacC CTEPKHS IKBUBAJCHTHA MHMHUMH3AIMH (DYHKIHU

[
Jlp) = isincp + a — asin2p, rje nepeMeHHas © NPHHAMAET

T
3HaueHud Ha oTpeske [0; Z] (4TO COOTBETCTBYET pEAJILHBIM I10-

TIOKEHUSIM CTEPKHS B daiie). Mrak, nomydena mMareMaTHueckas
chopmymupoBKa 3a7a4M HA OTBICKAHME HAMMEHBIIEIO 3HAYCHHS
(byukmmu  ofiHON 1epeMeHHON  Ha  3aaHHOM unrepeae. aii-
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MeMCsl ee pEIeHHeM. BeriucianM npousBO/IHYIO dbynxuun f(p).
l l
f'{p) = = cos p—2acos 2p = 0, wm 5 Cos P 2a(2 cos? p—1) = 0.
OBo3Ha UM COS it t, TOrjla MMeeM  ypaBHCHHE:
l g |
—dat® + 20+ -2~t = 0, nm 4at? — Et — 2¢ = 0. Pemas 310 ypaBlie-
l /12
Ly /= + 32a? i
Hue, nojaydaeM: ty 2 = 2 ! e gt ¢ B RV 128a2).

8a 16a
BoiGupasi 0JOMKHUTETbHBIH KOPEHb, OKOHUYATESILHO MOy daeM:

1 D
to = €08 po = 7o (1 4+ V12 + 128a2).

.
Herpymo ybeauthes, 4to to € (ﬁ, ), UTO COOTBETCTBYET

[PUHA/IEKHOCTH COOTBETCTBYIONIETO SHATCHMA (20 (ams KOTOPO-
T
ro cos(po) = to) MPOMEKYTKY [0 Z]. JIOCTATOYHO TPOBEPHTD,

1 T
gro to > 75 = COoS 1 D70 caeayeT M3 TOro, YTO 1O YCJIOBHIO,

: 1
| > 2a. B camom gente, to = €080 = Teo I+ v+ 128a?) >
L 20+ VAT F 1B = B > .

Tenepb 10 MNOBEJCHHIO TPOU3BOHON HECIOMKIO ONPEACTITE,
qto tp - €JMHCTBEHHAsi TOYKA JOKAJBHOIO MHHHMYMa dyuk-
uin f(p). B camom nene, f/(t) ABAsIETCH MHOIOUJICHOM, HMe-
JOUMM 2 KOpH:#: OTPHIATCILHBIH W HOJIOKHATETBHBI, TTpHYIeM
iepBLiil Ko3(UIUEeAT ITOr0 MHOTOUIEHA OTpUIATENBHBL. ITO
o3Hauaer, 4To ero rpaguk - napaboma, BbIIYKTad BECPX. Cne-

nopatebao, sHadenns f'() HOOKUTEBHLL HA WHTEPBATE OT

1 :
= o (1—v12+ 128a2) 10 to, OTPHIATENLHBL BHE 3TONO Hil-

TepBaIa.

CreloBaTenbio, B TOUKE Lo (3nadenne OOTBIIETO KOPHS) KBa/Jl-
paTubiil Tpexuwien f’(t) MenseT 3HaK ¢ IJOCA Ha MHHYC TIPH BO3-
pacrtanuy t. Ho Tak Kak t = €OS (p ABIHCTCH yGpiBatomieit pyHKiper
na npomexxyTke [0; ], TO BO3pACTAHMIO ¢ COOTBETCTBYET yObIBAHKE
(. 3HAUMT, IPH TIEPEXOIE Yepe3 COOTBETCTBYIONLYIO TOYKY o IpH
BO3DACTAHMM (0, HPOMCXO/UT M3MEHEHHUE 3HAKA f'(cos ) ¢ MuHy-
ca Ha IUTIOC, & 3TO O3HAYAET, YTO TOYKA (g, COOTBETCTBYIOMIAL to
(TO ecTh oS Yo = to), ABAsIETCA TOUKOM JOKAJLHOTO (a 3HAYWT, U
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. T
rI06amBLHOTO Ha mpoMexyTke [0; Z]) muEEMYMa byumn f(p).

SAMEYAHUE. B nansoii 3ajade He OPOM3BOIMIOCH CPABHE-
HHE 3HAYCHUIT DYHKIMK B TOUKe to U Ha KOHUAX oTpeska [0; %], o-

CKOJIBKY TEXHHWYECKH IIDOLIE OIIPEeIJCIHTL TOYKY I0DATILHOIO MU-
HHMyMﬂ. HUMEHHO NPeJTOKEeHHLIM CUDC-D6DM.

11:1'1*&1{, HauMeHbIee 3HadeHne pyuknun f(f) Ha IPOMEKYTKe
[0; 3] nocTuraeTes B ToUKe ty = cos o = o= (I-+VIZ + 128a?). Tax
KaK cos ¢ < 1, To umeem HepasencTso: 1o= - (I + V1% + 128a?) < 1,
orkya nomyuaaem: [ 4+ v12 + 12842 < 16a == | < 4a. llpu stom
B HOJIOXKCHUH PABHOBECHS] KOOPMHATHI KOHIIA CTEPAKHS IIPHHIMA-
0T 3HAYCHHs: Tp = acos2pp = a - (2cos?p — 1) = a(td — 1)
yo = a1l — cos? p) = a(l — t3). 1

OI‘BI}?}T: To atd — D,y = a(l — t}), rue
to = 10+ (I + VI +1284?). llpu 3TOM BCC BO3MOXKHBIE Ba-
PHAHTLI 3HAUCHUI | YI0BICTBOPIOT HepaBencTsy: 2a < | € 4a.

5. Hatimu swcomy npamozo yuaundpa ¢ Houboavuwum obsemom,
Komopwdl moxcem bwims enucan 6 wap paduyca K.

PEINEHUE. PaceMoTpuM YepTeK CeYEHUs ApPa ¢ BIUCAHHBIM
upsizpoM (Puc.12). O6osuadum yepes r paJinyc IHIHHIPa, a de-

Puc. 12:



pes h - ero BeicOTY. JIerKo BU/IETh, 9TO COMIACHO YCIOBMIO BIUCAH-

h 2 2 o1 P g ch?
HOCTH TWIMHADA B map, r° + Vi R?, orkyma ¥ = R* — 7.
CrnejopaTesHo, o0beM IUIHHIDA 2Bblpa>xa,er<:ﬁ yepes h mo dop-
myae: Vigur, = Trih = ’}T(R2 — —)h. Orcrona ¢ 04EBHIHOCTBIO
CleJlyeT MaTeMaTHIecKas I0CTaHOBKa 3a/1a41:

Hatimu BHAMCHUE ho, npu KOMOPOM hyrKuuA
f(h) = (4R* — h®)h = 4hR? — b’ npunumaem ceoe mnau-
Goavwee 3navenue na npomescymxe [0;2R]. Tlpuerynum K ee
PEIIeHHIO.

2

4R
2 e
f(h)=4R*-3h’ =0=h" = —

Cnenosarensbno, hg = 271; € (0;2R) - elMHCTBCHHAY KPUTHYCCKAS

touka pynknuu f(h) Ha yKa3anloM NPOMEKYTKe.

Cpasuum snaverns gynximun f(h) B Touxax 0, ho, 2R.

2R 2R 16R?
£(0) = f(2R) =o,f(ho)=4-ﬁﬂg—(—ﬁ)3= W

Wrak, naubosbimmit 06eM BIMCAHHOIO B LIAD IHJIHH/PaA JI0CTH-

2R
raeTcsl PY ero BLICOTE, PABHOH hy = —.

V3
2R

7

Bagaum JJig CAMOCTOSTEIbIOr0 perieHns.

OTBET: hg =

1. Hceaedosams nosedenue dynxyuu (kpusoti), sadannotl co-
omHowenueM 0exapmosHiT Koopdunam, U nocmpoums ee 2padux
(acxu3 amoti Kpueoti):

i
I.1. y = arctg(z) — 3 In(2? 4 1);

12, y=(x+1)* €

1.3. y = vz -Inz upu z > 0, y(0) = 1;
3

?

I.4.y=332+3
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2
II. Hcenedosamos nosedenue w nocmpoums sexus Kpueot: uau
epagura dyrryun, 3a0annms napamempusecky:
ILL.a=t+ety=2t4e7%,
IL.2. 2 = acos2t,y = acos 3t, (a > 0);
I1.3. 2 = cos’ t,y = sin*¢;
ITW, Pl g 1—‘,}?;

2 LN
IL5. z = Ly = (U7

L5 y=

II1. Uccacdosams nosedenue u nocmpoums sexus KPUBOTL uAU
epagpura dynryuu, sadannns 6 noaaprws Koopdunamaz:
II1.1. r = asin 3yp;

III.Z. r= 7“;13#‘#,

III.S.T:a-;—h_i‘i—, rze ¢ > 1,a > o;

II1.4. ¢ = arccos ﬁﬁl;
IV. Pewumn sadavwu na maxcumym (murumym):

IV.1. U3 Bcex KPyroBbIX CEKTOPOB ¢ JAHHBIM nepuMerpom 2P
HAHTH TOT, y KOTOPOro HANGOJBIIAS TLITONIA,Db.

IV.2. Hafitu nanGombiyio HOJHYIO MOBEPXHOCTE MUJTHHJIPA,
BIIMCAHHOTO B 11ap paauyca R;

I'V.3. Hatitu BrIcOTY KOHYyCA ¢ HAMMEHBIIIM 06LEMOM, ONHCATH-
HOI'O BOKDYT Iiapa pajauyca R;

IV.4. Jox/esas kammst Maccoit mg na/jaer 1ol JeHCTBUeM CH-
JILL TSAKCCTH, PABHOMEPHO MCHADPHAACH, TAK 4TO YOBUTL MACCHI 11PO-
opHHoHanbHa Bpemenu (Kosdduipent nponopnuonamsaocTn pa-
Bed k). Hepes CKOJILKO CeKyHJT TOCTe Havasla MajeHus KHHETHIe-
CKasl SHeprus Kaim Oyjier HanGombiieit (COnpoTUBIEHHeM Bo3/1y-
Xa npenebpedn)?

IV.5. Kapruua seicoroii 1.4m noseniena BEPTHKAJILHO Ha CTEHY
TaK, 4TO ee HHKHUI Kpalt Ha 1.8m Bomie rmas nabmogarens. Ha

KaKOM pacCTOsHUU OT CTEHbI JIOJZKEeH BCTATh HabIIOAATeb, YTOOb
BH/IETh KaPTHHY M0J] HAaHOOIBIIUM yIaoM?

IV.6. Cocys ¢ BepTHKANLHON CTEHKOH BLICOTHI h 3alosHen
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HKUTKOCTBIO JI0 Kpast. M3 oTBepeTust B cTeHke ObeT CcTpys. Oupe-
JIETUTH TOJOKEHUE OTBEPCTHS!, TIPU KOTOPOM JAalbHOCTL CTPYH B
HAYaIbHEHT MOMEHT 6Y/IeT MaKCMMAJILHOMN (CKOPOCThH CTPYH paBHa
V2gx, rie x - wiybnHa OTBEPCTH, TO eCTh PACCTOAHHE OTBEPCTHS
OT BEPXHEro Kpas cocylla, § - YCKOpeHue ¢BoGo[HOr0 11aJIeHA).

IV.7. Kanan noeopaunsaer moj upsimMbiM yriom. Hlupuna
YUACTKOB KaHajla JI0 U 10CJIe TIOBOPOTAa PaBHA COOTBETCTBCHHO @
u b.Ilo sTOMY KaHady MPOM3BOJUTCH CILIAB Jieca (6pesen). Haiitu
MAKCHMATBHYIO JUTHHY OpPeBHa, KOTOPOEe MOKET IIPOATH [0 KaHaIy
(Tonmuuoit 6pesHa npereGpets).
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§3. OrBerbl M perneHns.

K rnase 1

1.1. y = 5sin*(cos? 2)2cos x(—sinz), x € R;

221 2(z? - 8) — 22(22 — 1
1.2,y = 10878 .In 10— 1. @ )2 ”’3(2 a4
1+(P~_S) (33 o 8)
T # +V8.
1.3.4 = Bl el kg 1n? i e e T e
o In?(In® 2) In* z z  rlnzln(n®z)’
= ke
1
14. Yy = ————=-2cosz - (—sinz) =
d vV1—costz ( )
- 2sinxcosx o 2sinxcosx B
V1 —cos?zv1 + cos?x |sinz|v1+ cos? x
2sgn(sinx) cos =

Wog , & F£mn,n € Z.

1.5. ¥ = (arccos (i)) = — : : (_. 12 )
chz fiL. (_.L_)2 ch®

chx
h h
shy = ket . sza:‘ Taxk kak chax > 0 upu Becex ¢ € R
Veh?z—1 ch’z
u ch?z — 1 = sh? 2, To oKOHUATEIBHO WMeeM Y = i
|shz| cha
sgn(sh x)
-] i a0
! ]. ’ | 3 3 ] TH)
1.6.I1pﬂ$7£—§;OHMCEMy=§(.’E+ Tty a:-§-3;c) .
2
1 G 1 ;-
: (1+5 (:U+\/3;c+3w2) > (1+§($+3w2) 3 (1+63:))).

1 1 1 !
= = ex"% rorma y = €z% . (lhng) =

1 L,
I% (__2.1nm+ s —) = 3‘:%‘2(1 it ln:ﬂ), >0
x T o

LT Y=

1.8. llepexozsi K OCHOBAHHIO €, HMEEM: (m“"a)' = (emu l”)' e

a A 1 a
o (z% lng) = g* (a:c”‘lln:c—l—m“ . 5) = 2% 2% (aInx+ 1);
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) — (ex‘”) = z% (aﬂnalnm%—a‘”-i—,) = gtx®

(a*
(lna1n£+ 1) (a "”m)’ =a* Ina- (2%) = z%a* Ina(l +Inz).

1.9. ¢ = (ecemlsinz)!  — (in2)°®%(coszInsinz) =
CcOS T ]
= (ghiigpoe™ (—sinxlnsinmthosm-sinm) = (pinx)*@*+L.

(ctg?x — Insinz), sina > 0.
110y = (:cﬁw)f - (eﬁ””)' = evE 'z ((/r%Ing) =

2VE’ ((\/E'T)'lnm—lr \/a?”'(ln;c)').

Hatzen (yvZ°) = (emlnﬁ)' I VE(pln /7)Y =
\/Em(lnﬁ+ﬂ?':}—5'2—%)=\/_ In /F + )

Torza § = zV* (\/E” (ln\/c?—i- ln;c+\/‘“”5> =
Y ((ln\/_+ )lna?+ >,$>O.

1.11. IHockombky (uwvw) = u'vw + w'w + mfw’, TO
y = —(1—22)2(1 - 2%)% + (1 - 2)2(1 — 2¥)(—22)(1 — 2*)*+

+(1 —2)(1 — 22)23(1 — 2%)%(-32?) =
~(1 = 2)2(1 —2*)(1 — 2*)%(1 + 6z + 1522 + 142°), z € R.

tizy = (5 (2) ()4 () weae ()
O R (e

2thz \’ 1 4
A8\ \PETEE . e () = Sz ——
Lk ( ) ( ) ch? 2z )

B o=
\.-—//-_-\

1+thz ch?*2s’
1.14. (4sh®*z + 3shz)’ = (sh3z)’ = 3ch 3.
115. y=22 = §' = 325 z € (~1,1).

1.16. Ilepeiigem Bo Bcex JorapudMax K OCHOBAHHUIO €:

_In(@+1) In(z+2) ‘In(z+3)  In(x+2015)
T T lnz In(z+1) In(z+2) 7 In(z+2014)

130

In(z + 2015)

Iocne ynpomenus: osyuum y = I
n

, Aaqtee npoudie-
PEHIUPYHTE CAMOCTOSITETLHO.

1.17. 3aMeTHM, 9TO MO KOPHEM CTOMT I[OTHBLIH KBaJIpAT:
y = /(1+2%+sinz)? = |1 + 22 +sing| = 1 + 22 + sinz, T0-
ra Yy’ = 2x + cos x.

(ax +b)'(cz + d) — (ax + b)(cz + d)’

1,18, - = B
( ¥ (cz + d)?
a(cx +d) —claz+b)  ad—be

1.19. Ilyere u = %, rorga (In(u+In(u+Inw))), =
1 it g ] 1l £ i
u+ ln(u +1nu) VS PR o | ) lockombky w, =
1
TO 1pu x > 0 uMmeeM: y,. = ul, —(
G A N
- : L 1

N e T b b

b
+ In ( ) —=+In — e
o f VER Vv
1.20. Iycts u = cos®z, Toraa y = In(u + V1 + u?). Ipomnd-
depenuupyem y mo u:

1 U 1
Yu = 5 {1+ ) = :
Yoou I+ u2 ( V14 u? V142
Hposnddepennupyem u no z: v}, = 2cos z(—sinx) = — sin 2.

sin 2z
Torna y), = z€R.

yl .u’ —— 1 '(-SiIlQ.’L’) AT
e V2 V1 + cosTy’

1.21. Brejem npoMekyTounyio nepemennyio u = v/1 + 21, to-
+. ],

1 U
B = 3 arctgu + - ln 1 M, COOTBETCTBEHHO,

;o 1 1 u—=1 (u+)(u—-1)—(u+1)(u—-1)
A =
21 Ful)il 4 (mkl; (u—1)2
% 31 ot L RS 1, v
2(1+4?) 4 u+l (u-1)2 0 21 +u2)  2w2-1) 1—ut’
T ———3?3 Torma y, ‘=g wntlves o ' =
e e SO e
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1 1 B 1 4
—r YT+t o (T+2T

1.22. Ecau © # 4, TO MOJLYJIb PACKPBIBACTC U (DYHKIMS Jiud-
depennupyercst 06s19HBIM 06pazoM. Uceneayem dyuxnmio na jiud-

dhepeHIIpyeMOCTh B TOUKAX & = 7T

f/(m) = lim 1) & A g [7? — 2?|sin*x
LA R | T T —T

CrnenaB 3aMeHy t = 2 — T, HOXYIHM:

t||27 + t| sin? ¢t sint
lmm ([tj[27r+t|bmt ——) =
t—0 t t

Ananornuno, f'(—m) = 0. Urak, dbyukuua auddepennupyema Bo
BCEX TOYKAX.

1.23. s toro yrobsl hynkius f(a) 6suma nudepennupyemMa
B TOouke r = 0, HeobxoumMo u jgoctarouno, yrobet f'(0) = f (0).
Hafiiem 0JHOCTOPOHHHUE [POU3BOAHLIC!

iza®l _g  (FR-D(IF+1)

I = i L ®n e 1 = l
F-(0) ml—lrrEO x—0 w—lfljo 3;2(,/1 + z2 + 1)
L X _ wax—=0
_ml-l—im() \/H‘—-'Lj“l'l 5, f+(0) —EE)IEO r—0

Caenosarennho, dbyaknua audypepeHnupyeMa TOALKO IPH @ = %

1.24. OueBnaHo, 4TO BO BCEX TOYKaX, Kpome x = 1, hyHKINA
muchdepentupyema. Boisicium, Oysier g ona JinddepennupyeMort
B Touke ¢ = 1. UssectHo, 4ro ¢yuxknmus muddepennmupyema B
TouKe T = 1 TOrJa W TOMBKO TOT/a, KOT/a OHA HellPepPbIBHA B 3Tl
TOYKE ¥ €e OJHOCTOPOHHHUE [IPOU3BOIHBIE DABHLL

1) YeaoBue HenpepbLIBHOCTH:

. iy . 2 i | . T
f(1-0) f(1+{))<:>m11}11110(a+b:c) mgﬁow &

& a+b=1.
2) Yeaosue quddepennmpyemoctu: f (1) = f (1), rae

Fy= tm LO Iy (a+b2?) — (a+b) _

2—1—0 z—1 z—1—0 r—1
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= mll}lllio bz + 1) = 2b;

Fl)= lim flz) - f(1) _ i Eo 1

r—1+0 T 2140 £ —1

e (Cx]nm_l .mhlaz) ~ lim zlnx B

2—140 rinzx x—1 2=14+0 1 — 1

s+ @-1) az-1)

= lim i =
z—+1+40 r—1 r—lirlriﬂ r—1 -
Pemas cucremy a +b =1, 2b = 1, naxogum q = b = %
1.25. Haitnem obnacrn onpesnenenuss - yHKIMN:
logy(sinz) > 0 & sinz = 1, Te. 2 = 3 t2m, n e Z

Hockonbky byrkuus onpejesnena ® omeﬂbﬂmx TOYKaX, TO OHa
ne judepenupyema.

1.26. Mseectno, 4ro apkkocumyc onpegeneﬁ NpH  yCTOBHU
—1 < ch(2?) < 1, 1o B T0 %e Bpems ch( % i el O'rcroAa HOTY9aeM
obmacts onpenenenus dhynxiuu: ch(z ) =1,1e 22=0. Qyuxnms
murie ve jucdepennupyema, Tak Kak OnpeseseHa B eMHCTBEH-
HOM Touke o = 0.

1.27. Apryment dyrkimu crporo Gostbie CAMHAIEL, HOCKOMLKY
HEepPBoe claraeMoe HeOTPUIIATENIBLHO, A BTOpoe 2% +1 > 2. OyHKus
HHUTJIE HE ONPeesiena i, CleloBATeTLHO, He MOKET Gbith mudide-
peHgupyemMoii.

1.28. Boobme LOBOPst, HeT. Pacemorpers npumep Fel = s
apu x — 0. !

1.129. Bblpasnm Y U3 3TOTO DABEHCTBA: XY = sin3(10g5 Y s
i sin®(logs #) (2 > 0) u, upoauddepentmposas, oy M

/

diwpls 1 e
Y =——zsin (logs x) + = -3sin?(log; z) - cos(logs z) -

1
z-Inb

1.30. Haitnem sisubiit Buj g(x). Hogcrasmy & f () BMmecro x
Bhipasenue 2—3g(z): f(2—3g(x)) =5-2(2—3g(z)) = 1 +6g(x).
Ho ycaosuio, 1+46g(x) = 13— 24z, otkya naxom g9(z) = 2—4z,
Torna g'(z) = —

1.31. Ilpomudbepennmpyem paBercTBO MO 2
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r+y-—1

—p (x # y).

20+ 2y+ay) -2y =2 =y =

B | O

Ilpuz =2 u y =4 umeem: y =
1.32. Pemenne. Bosbmem pudpepenimal dOT obenx 1acrteit pa-

1
gerctea: d(y +Iny+2%) =0 & dy+ _yi + 32%dx = 0. (%)

32

Orciona dy = T

+:‘id$. Jnsa naxoxuenus Broporo jndpepen-

npama BosbMeM Juddepeniman or 06enx YacTeit pABEHCTBa (*):
+ AN d 2 .
d2y + yﬁyg—y + Gfﬁd.’L‘z = 0.
Y

VMHOKHM TOJYYCHHOE DABGHCTBO Ha, §° M BLIDasHM H3 Hero d2y:
By = dy? — 6zy’da?
yly +1)

Haxoner, noJICTaBUM BMECTO dy €ro BhIPaXKeHUE:

2
; (—%%idm) — bxyde?

d<y =

Y yly +1)

W YIPOCTHM: ;
oy 92y — 6zy(y + 1)
(y+1)*

Bamenanuve. Tax kak dy = y'dz, d*y = y"dz?, To monmyTHO MBI
3%y, _ 92ty —6ay(y+1)°

da.

HAITITH TTPON3BOAHbIE: Y = s PESE
1.33. [Ipoauddepenumupyem paBeHCTBO OJUH Pas:
; 3z — 1
322432y =5ty =1 = Y= —s = 1.

5y4 o 3y2 m:]_iy;:l
YpaBHeHHE KacaTeabHO:
y=g1) + Y (WU~ 1) =1+ (2 1) =

YPABHEHHME HOPMAJIH:

y=y() - (z—1)=1—(z—1)=2—2.

y'(1)
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1.34. 3ameruMm, 4YTO B ,CMJly M3BECTHOTO TOXKIECTBA

- ?T‘ ’.Tr
r + y = arcsint 4+ arccost = = OTKY/Ia HAXONIM: § = — — g,
T g
LR [—'2-, -2*], clejoBaTenbHo, § = —1, x € (_5, 5)_
! - ;
Yi asint sint
188 4a < g T rie t # 2, n € Z.
v 2,  a(l—cost) 1—cost # 2am,
yn . (y;:):t i —1 = 1
B - s P
N 7y a(1 - cost)? dasin® £’
Y = (ygz); ) Cos% i COs%
3 = 5 - =8 : .
’ 7y 2a? sin® %2 sin? -% Tt cind %

1.36. Moxer, ecmu ypaBHenne y = f(2) npu Kaskiom huKcH-
POBAHHOM Y € (—00, +00) HMEET CAMHCTBEHHOE DEMICHHe (MOMKHO
CKasaTh TaK: €CJIH PA3HBIM 3HAYCHHAM 2 COOTBETCTBYIOT DA3HBIE
y)- Hpeanoxennasn GyHKIAA Kak pas oCYIECTEISET B3AMMHO 0J1-
HO3HaHoe oTobpaxenue R — R. O6patnas K weit dyukuus nveer
BHJL:

3, 8 Y, eCJI Y — PAIHOHAILHO;
=¥, €CIH Y — UPPALHOHATLHO.
1.37. Paccemorpum unTEpBa (wg~+7m,g+ﬁn), n € Z.
DYHKIHSA Ha 3TOM TIPOMEXKYTKE HMeeT B § = tg(x — 7).

9TO HenpephiBHAs, CTPOrO MOHOTOHHO BO3pacTalomas (PyHKIus,
CJIE/IOBATESTRHO, yV Hee cymecTByer obpaTHas byukmmus. Haii-

Jem ee: arctgy = arctg(tg(z — mn)). Ilpumenss ToxmecTBO
T
arctg(tg(a)) = o, a € (—5’121: , mory4mMMm: arctgy = x — 7n,

OTKYJIa HaX0/UM T = arctgy + 7n, y € R. Bamenus z na y, a y na
x, uMeeM obparnyio (ynKumio: y = arctgx + mn, rue z € R.

1.38. a) Beegem s yio6ersa HPOMEKYTOUHYIO IEPEMEHHYIO
t=¢€", Torna y = t‘gl SP-2ut-1=0&tia=y+3? + L
B cuiy nonoxkurensHocTr t umeeM €% =y + /42 + 1, OTKYJa 710~
rapudpmupoBanuem nomygaem: z = In(y + /y2 + 1). Urak, o6par-
Hast pyHKuus (ee HA3BLIBAIOT apeacHHyc u o6osHavaoT Y = arsha)
uMeeT B Y = In(z + \/%‘E +1), 2 € R. Ocranocs npoauddepen-

IMpoBaTh: i’ = ... =

1+a2
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6) Ilycts y = arsha, Torja obparnast K Helt T = shy. 1lo Teo-
peMe o TpousBojHOi 06paTHOM dpyHKImn umeeM: (arshz)’ =
1 1 1 1

~ (shy) chy ch(arsha) ' shQ(arshﬂr T Vita2

1.39. HaBeCTHo, YTO eCJIH IIPU BCEX JlOHyC’I‘I/IMLIX 4 BBIIIOJIHEHO
toxectso f(fHy)) = y, To dynkmus [ (y) aBJsteTcs obpar-
woit k dynkiwn f(y). Hostomy f(y) = 3 (4V + 47Y) amnsercs
o6paTHOil K f, 1 ee IPOU3BO/HAL ( 1(y)) =%ln4(4¥—47Y)>0
npu y > 0 (obe dynxmun f u f~1 Bospacrator o,zLHOBpeMeHHo).

1.40. ITo cdopmyne Jleitbuuna

%0 (2 ZC;O (“) (sin2zx) (50—1) —

= Cy-4?-2% sin (22 + % i 50) +Cly 2224 sin (23: +2- 49) +
+C§0-2-248-sin(2w+g—-48) =
= 2% (—3:2 sin 2 + 50z cos 2x + -1—%5: sin 23:) y
Torma s qudpeperiuaia B NPOU3BOMBHON TOUKE I H0JIyIacM
d*y(z) =2°° (—:c2 sin 2z + 50z cos 2z + —1~2—2g—5— sin 2:1:) dz™,

a B TOUKe T = 1 uMeeM:

1225
d*%y(1) = 2% (— sin 2 + 50 cos 2 + sin 2) dx™.

1.41. llpexje dem g pepeHinpoBaTh, pPasioHKnM Jpobb B
cyMMy HpocTeffmux apobeii:

1 1 1 1
(x — a)(z + a) zﬁ(m—a_:r—l—a,)'

g lPat £l 1 B 1
Tora y =", (z—a)tl  (z+a)ntt)
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1.42. Tak kak (e=3%)() = (=3)'e~3% u Bce nMpousBoAHbIE MO-
pajiKa Bbite 2-10 y GyRKIEN 22 — 72 paBHBL HYTIO, HOJTYYHM:

s
y(n) i Z Cril(e—3a:)(nmi)($2 ' 7m)(i) e Cg(e—fsm)(n)(xZ X 7:E)(0)+
=0

—|—Cl( —3:::) n— 1)( 7$) +C2( 7353)(71 2} 73,:)

= (—3)"e™3% (2% — 7o) + n(ﬂS}(""l)e"h(Qm —T)+

=ik
n_(rn’Q_)(_?,)n—?e—Baz D

= (=3)"2e73%(9(2? — Tz) — 3n(2x — 7) + n(n —1)).

Toraa d*y(z) = (—3)"2e~3%(9(2%—72)—3n(22—7)+n(n—1))dz"
u d"y(0) = (—3)"%(21n + n(n — 1))dz™.

1
1.43. 5 Pemenmne.

sc—ln(1+:c)[g]lim141—;17; 2

SIS

lim 5 = PR A
a—0 @ 0 2z 2—0 22(1 + )
1 1

lim —— = —,
x—0 2(1 + {12} 2
1.44. 1. Pemenne.

lim 2z In(arcsinx 2 lim In(arcsin x)
lim (arcsin 2)* —} ex—+0 ( ) — ¢ 40 |
T—H

@ =

1

92 lim arcsin z-v/1—x2 2 1 r2 1
S I I ~2 lim
z—-0 o e ==+0 arcsin Il,_).+0 V1i—z? _ P—Z-O-l 1

1
1.45. 1. Pemenne. Lim (tg m )x o] Jim,
00

’
i n(2z+1)—2mx
Ty OO T | LR : T
b8 ppy 1 CO8° T ot S gyt COS gy

=€
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7T
: 2rt1 2
b ( i 2a:+1) _ _
e S 21 . Hpumensisi ToxIecTBO sina = sin(m — «)
<% i sin , TIO3TOMY
npu o = , TIOJTY IHM: sm =
" 2w +1 *1 z+1
5 3 +1
! 2r41 2 T
lim ——g— :
8a:-r-m-cm({_"n Q.’L‘Tfl 2x+1 ) a:—)oo S‘“’Z_
1.46. duddepenuupyema, f(0) = —1/12. Pemenne. 3ame-
TuM, 4To (PYHKIMS HempephiBHa B TOYKe T = (), MOCKOIBKY
1
lim o = = (moxaxwure). [amee, 1mo onpeereHuIo
x—0 er —1 2

npousBoAHoi B Touke ¥ = 0:

)t Rt

o= PO oy =L -

%t —2—g—xe®n, 2eF—1%e€"=xel N

= 222(e® — 1) T 250 dx(e® — 1) + 222e*
—xe” 1] —e* — xe”®

N llg,o 4(e* — 1) + 2x2%e* + 8ze” . alr-m 12¢% + 127e® + 22%e*

= —1/12. Caenosarensno, Gynkius pudpepennupyema B TOIKe
z=0mn f'(0)=-1/12.

1.47. Bocnonsayemes pasnoxkenneM (npu |z] < 1):
=l—a+a2?—.. +(-1)"z" +o(z")

1+ 22 e
u, npeobpazopas dyukmuo y euay f(r) = 31 % % , TIOTTYYHUM:
1 3./ 9, 3) )
—_— L S s — . N - +
f(x)2(1 5%+ 4% (2
1 3 9
==—= 4 1
T AR e 2 (z").

!
1.48. —2—3-'-. Pemenne. [IpeoGpasyem ¢ynknuo K BUILY

f(z) = %(sin(sr:7 + 28) + sin(z” — 2%)). Vmeenm
1
sin(a” +2%) = (27 +2%) — 5;(a” + %) + o(a™) =

138

1 >
=z +2% — S (2 43222 4 3P 4 2*) + o(2*4),

6
i ,
sin(z” — 2%) = (2" — 2%) - ?(mT — 2°)% + o(x™) =
1 . ‘
=g —a% - 6(3:21 — 327 4 8328 — m‘m) + o(m24),
TOra
1 1 1
fiz)= 5 (sin(z” + %) + sin(z" — ) = m7wgm2lm§x23+o(m24).

f(23) (U)
23!

1
Tak kax koaduipent (_5) npu 223 pasen

23!
paBHuBast, oTciofa Haxomum f(23)(0) = — ==

, TO, TPH-

1.49. C = ~1/2, n = 4. Pemenue. Tak xak npn £ — 0 uMeeM
24
cos(z?) =1 - 5— +o(z*), u upu t — 0 umeem In(1 +t) =t + o(t),
TO, NMOACTaBJIAMA, IIOTYYaEM:
1

In(cos(z?)) = In (1 + (—%4 ¥ o(m4))) = ~-a;— + o(xz™).

1.50. —1. Pemenne. Bocnomb3ayeMest TOTOBBIMH PA3IOMKEHHAMA
CHHYCa, aDKTaHICHCa, ADKCHHYCa, U TaHTeHCa, YepKUBas DU pas-
JIOKEHUN YJICHBI He BhIIe 3-i crenenn (wieHnl 1-if cTenenn y Beex
THUX PA3TOKEHUI OTHHAKOBDI):

sinz — arctg x [§]

lim ———— == &
z—0 arcsin — tgx

— lim (2= % +o6) - (2% +ole) -
= lim (:c PN o(m3)) & (m +&+ O(xi’-)) =

3
1.51. T Pemenune. Ilepenumem npejen B Buje

m(,/1+g+gg—1—g)
lim :

=T T R(-3)
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Tak kak mpu ¢t — ) UMEIOT MECTO Pa3IOKEHUs

Vi+t=1+ %t - %F +o(t?), In(l+t)=t+o(t),

TO IIPA  — 400

PR TN 14+12+0i
+E+.'ITQ— +:‘2- x x2 8\x x2 x2 )’

HOJ.LCTH.BJIHH 1101 3HaK Ipelena, IMOJIyYuM:

RN
i

b i3

2
21+ 5 (@43 = Vi Q4P i

e T )
3 1
2 - B z ( %’;ﬁofg)):g
T —Io(d) 4

sin?x  sin?x

2+24

1.52. —%. Pemrenne. 1) cos(sinz) = 1— +o(z?) =

o 1 z* | bx?
:1—1(;cg—f'—)+—m4+o(m4)=1~%+-ﬂ~+o(m4).

§ et
2) Tak kak npu t = 0 /T + =1+ = — — + o(t?), o

2.8
1 1 ;
VIH(ma?42) =1+ 5(-2? +2%) - 2(=2* + 2%)? + o(a") =
2 1 4 2 A
 x x 4 x°, 3T 4
e B i R T z*).
1 gy 8+0(5c)1 2+8+o()

3) In(1 + 2*) = 2* + o(x*). loacrapnss noTyUeHHbIE PAZTOKE-
HuA 110 3HaAK IIpeaena, Haxo/JJuM:
2 g4

2 4
2 | A e ¢ 3z 4)
o e ; Bl B e 0 ;
i (1 2—4—24 +0(J:)) ( 2+ 3 + o(z*) B
1m ==

20 zt 4 o(zt)
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z
*F +0(.’E4) i
a0 a2+ o(z') 6
1.53. a) Her comuenmit, uto Touka r = 0 uBIACTCH

JUTst JlaHHON (DYHKIMH TOUKOI JOKAJBHOTO MHHUMYMA, TAK KAk
f(0) =0 < f(x) npm Beex z # 0. Ho npomssognoit B 910# TOY-
Ke HeT, 3Ha"MT, Ha orpeske [—1,1] yemosus teopemn @epma He
BBITIOJTHEHBI.

6) Ha otpeske [0, 1] HeT ToueK JOKATLHOIO BHY TPEHHEr0 9KCTPE-
MyMa, MO3TOMY H B 9TOM CIIydae yTBepPXKJEeHHe TeOPEMbl HE HMEET
MecTa.,

1.54. Jannas dyHKIMsS HENpepbIBHA Ha YKA3aHHOM OTpe3Ke.
[Iposepum, uMmeer i (DyHKIUS TPOMZBOAHYIO BO BCEX TOYKAX
BHYTpU oTpesKa. [lojlospurenvuoit seasercst Touka £ = 1, B KOTO-
poit upoucxoauT "cTeikoBKa" iBYX rpagukor. Ho mockoasky npu
x = 1 0/IHOCTOPOHHHE MPOUIBO/IHBIC CYIECTBYIOT, KOHCYHBI W PaB-
upt: (22 — 1) = (2Inz) = 2, To dynxmus mddepenupyema B
970l TouKe (M rpaduku UMEIoT OBILYI0 KACATETLHYIO, IIABHO I1e-
pexojs Apyr B apyra). Urak, reopema Jlarpamxa npusennma. st
HaXOXK/IeHus1 TOYKH § 3anuiieM (popMysTy KOHEUHBIX IPHpPAIeHuit:

FUE e ﬁ%}@ = 2-. Ecmu € < 1, T0 f'(€) = 2€ u u3 papen-
crea 26 = -2 Haxomum £ = %. Ecau £'31) w0 f/(£) = -Z: e g,

2e
3

3 2e
3HadeHun: § = . & 3

otkyaa § = —. Wrak, dopmyne Jlarpanxa yjioBIeTBOPAIOT JBa

1.55. Pacemorpuym Ha otpeske [a, b] dyskumo f(z) = Inz. Co-
b—a

riacuo teopeme Jlarpanxa, Inb—Ina = ~(b—a), umu In — = £
a
b—a » b—a<b—a et
y OT it
b 3 ;

B wactnoctu, npu @ = 1, b = 1 + 2 j0oKazaHHOE COOTHOIIEHUE
Gdnlhaa) & %t R

£ € (a,b). Ilockoneky a < £ < b, TO
Jla | ClieJlyeT HePaBEeHCTBO.

MPHHUIMAET BH/L
17>

1.56. Tak kak dyukuus y = arctga VIOBIETBOpsIeT
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yeaoBusiM  Teopembl Jlarpamka Ha mobom orpeske [a,b], TO

arctga — arctgb = £ € (a,b), oTkyna

1
14 ¢£2°
| arctga — arctg b| < |a — b|.

1.57. Bee yeaosusi reopemel Komu Boinosnennt (cM. 3ameva-
uue nocse Teopembl 4.5): Kaxias u3 (PyHKIUHE HempepbiBHA Ha
orpeske [—1,1] u guddepennupyema suyTpu mero. Kpome toro,
9(=1) # g(1), (f'(2)* + (¢'(2))* # 0 npu 2 € (~1,1). Bnece
E'= —%, TaK Kak

fO-f) £ 2-0_2%+1
g(1)—g(-1) g 1+1 3¢’

orkya & = —g, 2= 1¢ (—1,1).

1.58. O6e ¢yukuum arcsinx u arccosx OupeeseHbl U Henpe-
peiBHBL Ha oTpeske [—1, 1] 1 quddepeRmupyeMer BHYTPH HETO, TPH-
ueM (arcsin 2 + arccos )’ = 0. Takum 06pasoM, 110 CJI€JICTBHIO U3
teopeMsl Jlarpanxa, arcsinx + arccosz = C, x € [—1,1] . Yrobs
HalTH KoHcTanty C, nojcTaBiM B (QYHKIMIO arcsinx + arccosr,

nanpmmep, 3nadenne r = 0: C' = arcsin 0 + arccos 0 = 0 + 7= 3

1.59. Her. Paccmorpers npumep f(z) = 2 + sina.
1.60. 3 = 2* e (a—2) > 0 npu x < a. Cnel0BATEILHO, IPU
0 < & < a GyHKIUS BO3PACTAET, & MIPH ¢ < T < +00 — yObIBAeT.

1.61. BrisicauM, t71e (QyHKLMH BO3DACTAST:

~./3 3 : T

’ 2 ; 3

f(z) \/;+sm1na:+cosln1—\/;+\/§sm(lnx+—4)>0
V3

in (1 +£)>——— &
4 sm(na: 1 )

4
—g+2ﬁn<ln$+%<3+2ﬂn, nez,

13w
<A< e 12

=

Poirs %— +2mn +27mn

=
Torna youiBaTh QyHKIUA DYIeT Ha HHTEPBAJaX, I/e

137 17n
fll)<0 & ez cgpcel2™ neZ
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sinx
1.62. Pacemorpum dynkmnmio f(x) = "+ €€ HPOM3BONHAS

f(z) = reosx —sine _ cosx(z — tgz) s

x2 22

T

IOCKOMBKY @ < tgx u cosx > () pu = € (O, 5) 3uatuT, Ha

sinx 2
ot

Jaunom uaTepsade f(x) yoosaer u f(x) > f (%), )
-

1.63. MHocraroqno jokasarh, 410 Y., > 0. B camom jene,
Vi = £} G TotB Yl = f+ (64)? + £} - gl > 0, mOCKOMEKY
g > 0 (B cumy Boimykmoctn dyakuunu f sums), (g,)? = 0, fo 0
(B cury Bospacranusi dyukuun f), g, > 0 (B CUTY BLIIYKIOCTH
yukuuu g BHU3).

1
1.64. Mpr 2z > 0 ¢! ='2® ((lnw +1)2 + E) > (), oTKy/1a, cJie-

JIYeT, YTO KPHUBAasl BBIIYKJIAa BHU3 NPH Beex T > 0.

1.65. llpoguddepennupyem mnocremoBaTesbHO JiBa  pasa:
y' = 423 + 3a2? + 3z, y" = 1202 + 6az +3 = 3(4x® + 2az +1) > 0
& D=4a-16<0 < |a| < 2.

1.66. Tak ka pynxkuus y = e* Ha Beeil YHCAOBOI NPAMOIL BbI-
nykaa Buuz (y” > 0), To B cuny nepasenctsa Hencena npn 2 # y

er +e¥ zty
>e 2 .

HMeeM

1.67. [a, nanpumep, jutst pyHKmn
2
i ectw & # 0);
fl@)y=4."
E; ecma ¢ = 0,

Touka x = 0 ABIAETCH TOYKOH JOKAJIBHOTO MakcHMmyMa. B ca-
MOM Jlesle, pacCcMOTPUM mnpupaiienie (yHKIUH B 9TOff TOYKe:
Af(0) = f(Az) — f(0) = (Ax)? — 1 < 0 1pu JOCTATOUHO MAJIBIX
Ax. llockonbKY NpUpaIeHie COXPaHsieT OTPUIATENLHBIH 3HAK, TO
2 = () — TOYKa JIOKATLHOrO MaKCHMYyMA.

1.68. HaiijeM TOYKH BO3MOXKHOrO akcTpemyma: iy = 22%4
?2°n2=0&2, =0, 29 = T Haiisienm BTOPYIO NPOM3BO/I-
nyio: y' =27 (2+4zIn2+ 2%In®z). Tak kak y”(z;) = 2 > 0, T0
Ty — TOUKa JOKAJILHOTO MHHHMYMa, CAMO K€ 3HAYEHHe MUHHMYMa,
pasuo y(0) = 0. Tanee, Tak Kak y"”(z2) = 2%2(2 -8 +4) < 0, 1o
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1.69. Beryaucisisl NOCIeI0BATeIBHO B ToUKe * = () NPOU3BOLI-
upte, naxomam: f'(0) = f7(0) = f7(0) = 0, f®(0) =1 # 0.
1locKOMLKY HepBasi HEHYJIEBast IIPOM3BO/IHAS UMEET YeTHbIH 10psi-
10K, To 2 = 0 - TodKa sKeTpeMyMa; mockoasky f(1(0) > 0, To sTo
TOYKA JIOKATHHOIO MUHHMYMa (PABHOTO 3).

29 — TOUKA JOKATLHOIO MAaKCHMyMa, paBHoro y(xs) =

-1.70. [Ij1s1 OnpeeIeHHOCTH TIPE/IOJIOKIM, YTO B TOUKe 2o f()
nocTuraet MakcuMyma. Tora cymectByer Takoe 6 > 0, 4To Jis
moboro 2 u3 okpectHocT 0 < |2 — x| < § cnpaBeTMBO HEPaBEH-
crBo f(z) < f(wp). Tak kak f(xz) = 0 u C > 0, TO U3 nocjeHe-
ro nepasenctsa crenyer: Cf2(z) < Cf%(xo), T.e. Fx) < F(xo).
Urak, B Touke xo F(2) gocTHraeT MakcuMyMa., AHaAJOMHTHO J0Ka~
3BIBACTCS B CIIyYae MUHUMYMA.

1.71. ¥ = —2sinz + 2cos2z = —2sinz + 2(1 - 2sin? ) =
—2(2sin? z+sinx—1). [Ipousso/iHas paBHA HyIO, ecd sinx = —1
Wik sinx = —. IlepBoe HEBO3MOXKHO HA 3aJJAHHOM OTPE3Ke; ¢JIMH-

CTBEHHOE PellicHHE BTOPOrO yPABHEHHsI, TIONAJaIoiee B 0TPE30K —
IT0 T = % Tockombky y(0) = 2, y(7/6) = 3v/3/2, y(n/2) = 0,
TO HamMeHbITee 3Hadenwe paeno y(m/2) = 0, a nHambombiiee
y(m/6) = 3v/3/2.

1.72. llyets @ u y — croponst npsiMoyronsuuka. Toraa S = xy,

ey

P=23z+y)=212+ 2) HaiijieM TOYKH BO3MOMKHOTO 3KCTPe-
x

MyMa:P’(a:)2f1—5=0®x2=8<¢m2=my@m:y~\/§.

Ve MBITHCH, 9TO NPOU3BO/HASI MEHSIET B TOUYKE & = V'S 3Hak ¢
MHHYCA Ha, IUTIOC, 110JIy4aeM, 9T0 HaMMeHbIIHi nepuMerp 6yier y
KBajlpaTa ¢o CTOPOHOI VS.

1.73. [enenvieM MHOTOYICHA Ha MHOTOWIEH npuseieM (hyHK-

MO K BUAY: § = £2+ 2+ 1+ . llpumensis HepaBeHCTBO

22+ x+1
0 CyMMe B3aMMHO 0OpDATHBIX YHCET a + o 2 2 (a > 0), nomyanm
¥ = 2, upuueM HEePABEHCTBO OOPAIACTCA B PABEHCTBO TOJLKO IPH
yenosun #2 + 2+ 1 =1, e. npu z € {—1;0}.

1.74. IIposepum Jyist CIOKHON (DYHKIMK YCITOBUE TICPHOHIHO-
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e Y(x +T) = g(f(x +T)) = g(f(z)) = y(z). lockoabky 3r0
BBINOJTHEHO TIPH Beex & € D(y), mo dyukuus y = g(f(z)) Gyner
IEPUOUUYCCKOI ¢ TEM ¥Ke [ePHOJIOM.

1.75. ¥Yunoxkenue dbyaknun f(2) Ha 1uciao A IPUBOAUT K pac-
TSKEHUIO (CXKATHIO) WM OCEBOH CHMMETPHH OTHOCHTENLHO OCH
abcumce, YTO He BAWAET HA MEPHOAMYHOCTL (DYHKIMH B HE Me-
nger ee nepuoga. Jdobarmenne KOHCTAHTBI [ BBI3LIBAET CMEIICHUE
rpadiika BBepX (BHU3) BJIOJIbL OCH ODJMHAT M TAKKE HE OKA3BIBAET
BIHsIHIS Ha neprogudaocts. Tak kak f(z) = A-f (B(z + %)) +D,
To C' 0OTBeYaeT 3a NapajuIesbHBII HepeHoC rpaduKa BIpaBo (Bje-
BO) U TOXKe He M3MEHsIeT Hepuoja. EMHCTBeHHBI 13 yKazaHHBIX
K03(hPUIHEHTOB, KOTOPBIH U3MEHsIeT HepPUOJL — 9TO B, HOCKOIbKY
OH OTBEYAET 3a PacTsKeHHe (CKaTHe) BIOJIL OCH aberucc,

1.76. a) IlpeacraBum jaHHyo (BYHKIHIO KaK CIOXKHYIO (DyHK-

9
nuio y = g(f(2)), tae g(f) = %ﬁ

“BHYTpeHHsAA  pynkumst f(2) = cosa SBAACTCS HEPHOIMIECKOH,
TO M CTOXKHAA (DYHKIUs TakxKe OyieT Nepuojndeckoif ¢ TeM xe
HepuoIoM 2.

6) D(y) = {LL eER|x# g, ne Z}. Ilokaxkem, uro T =
ABaAeTca nepuogoM dynkuuu. Bo-nepsoix, ecan z € D(y)

, f(z) = cosz. Tak Kak

1
5
i 10

1
2 7€ D(y). Bo-sropsix, npu seex o € D(y)

Fo+3) = = e = ey = )

5 {5(z+4)} {5z+1} {5z} '
1.77. Usectno, 9to ecou nepuoy, pyukumu y = f(x) pasen

Ti, a nepuoy dbyukunn y = g(x) pasen Ty, To nepuojg T hyHK-

min y = f(x) & g(x) paBen HauMeHbIIEMY YHCIY, NPU JETCHUHR

KoToporo Ha 1 u Th MOMyvaloTCH LEIble Yuea,

a) Ileproibl ueThipex caraeMbIX, COOTBETCTBEHHO, DABHBI:
Ty = 4n/3, Th = 3n/5, Ts = m, Ty = 3w/4. Torma ux cymma
nepuogudHa ¢ nepuogom 1 = 127,

6) Ilepuomspl KaxK/J0ro W3 JIBYX CIATAEMBIX, COOTBETCTBEHHO,
pasubl 1 = 2, Ty = . IlepBoe u3 4ucesn panuoHAJIBHO, BTOPOE
~ UppaLHOHaILHO (OHH Hecomamepumbl ). [losromy amncaa, KOTopoe
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P JeJIeHUH Ha 2 U 7 JaBaJI0 ObI OIHOBDEMEHHO [EJBIe YhC/Ta, He
cymectsyer. Jannas (QyHKIHs He sIBIAECTCS HEPUOTHICCKOM.

B) Ecmu dymkuus y = f(x) nepuomuina ¢ nepuogom Ty > 0, a
byukuus y = g(x) nepuouyana ¢ nepuojiom Tp > 0, To neprox T
Gynxman y = f(2) - g(x) paBen HaMMEHbINEMY TOMOKATETHHOMY
neftcrsuTenasiomy wncay T, npn jgerenun xoroporo va Ty v To B
JACTHOM IOJIY9Al0TCs LeTble THCTa.

B pamnom cayuae Ty = 2m, Ty = V27 ¥ TAak KaK 3TH 4YuMCIa
HECOM3MEPUMBI, TO Takoro ducia T’ He CyIIecTBYeT, cJie0BaTeb-
HO, (DYHKIIUS HE SBIISETCH TePUOJINIECKON.

1.78. O6osmaunm h(z) = f(z) + g(z), Torma h(-z) =
f(—=z) + g(—z) = f(z) — g(x). Tak Kak B YCHAOBHAX 3aja
h(—z) # h(z) n h(—z) # —h(z) (10KaxuTe METOJOM OT TPO-
TUBHOIO), TO (DYHKIMsl HE SIBJILCTCs M YETHOMH, HU HEYeTHOH.

1.79. JokasaTegncTBO CICAYET U3 TMENOUYCK PaBeHCTE:
y(—t) = fle(=1) = f(p(t)) = y(t),
y(—t) = fp(-1)) = f(—(t)) = —f(p()) = —u(?).
1.80. Joka3aTebeTBO CACJYET U3 [ETMOYKH:
y(—t) = fle(=1) = f(—p(t)) = flpd)).
1.81. Toka3aTeanLCTBO CHEAYET U3 LUEeloYKH:
y(—z) = f(~2) - g(~=) = f(z) - (-9(2)) = —y(2).
1.82. a) weTna; 6) neveTHa; B) YeTHa; ) YeTHA. JTOKA3ATETBCTBO
HPOBOJATCSA 110 OlPe/IeICHUIO.
1.83. Ilo onpeenenuio YeTnoit (hyHKIME npu Beex ¢ # 0 1onK-
HO BBIIOJIHATHCH TOMKICCTBO:

=1

OTKY/la, COKpPATHB Ha t, HaxoauM a = 1 by

1.84. Tak kak obyacThb onpeenenns (QYyHKIIH 3a/1aeTCA Hepa-
BEHCTBOM

—t t
f(t) = E;t—_'_—i—at—et_l+ata

2% + 5z (2w 5)
r24+3x—4 (2 +4)(z—1)
z € (—o00,-5)J(—4,0)U(1,40), a 3TO MHOKECTBO CHMMET-

PHYHO OTHOCHTENIBLHO TOYKM ¥ = —2, TO rpacduk DyHK-
IIUA MOZKeT OLITH CUMMETPUYIeH TOJNBKO OTHOCHTEJILHO TOYKH

>0 &
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(=2,y(—2)) = (—2,—8). Cnenas noncTaHoBKy t = r+2, 5 = y+8,
nepeiyieM B HOBYIO CHCTEMY KOODJMHAT M [IOJYYUM HOBYIO (DYHK-

t2+t—6
o 5(t) = 4t + log, FoR—t JJ1 KOTODOH J10CTaTOYHO NPOBe-
pUTh yeaosre HederHoeTH s(—t) = —s(t):
s(—t) = —4t +lo Lol doul 0 t
g2t2+t—6_ S()$

9TO BEPHO [PU BCEX JOIYCTUMBIX ¢, YITO H TPeHOBATIOCDH JI0KA3aTh.

1.85. OueBn1HO, ACUMITOTHI BO3MOXKHBI JIHIIL TIPH £ — +00.
Haiiiem, HanpuMep, acAMITOTY UpH t — +00:

y(t) . 2tte
im —- = lim —
t—too 2(t)  to+oo t+ et

1

t—+o0

b= lim (y(t) -~ kz(t)) = lim (2t+e ™ —2(t+e™) =0.

Wrag, umeem acummrory y = 22, YOEAUTECh CAMOCTOATENLHO,YTO
npH ¢ — —00 ACMMIITOTHI HET.

1.86. 3amerum, uT0 (DYHKIMA HeTHAs, W HAHJEM ACUMITOTY
upu r — +o00:
1
. T x W
e U@ L lel@+cosd)
r—+oco I T—++00 xr

3,

b= lim (y(z)—kz)= lm (|:r;| (2 + cos %) — 33:) =),

T—+o0 z—+00

Taxum obpazom, 1oy 9uin acuMnTory 4 = 3. C yueToM 9eTHOCTH
UPpH Z — 400 HMeeTCs BTOpas aCHMNTOTa i = —312.
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K I'mase 2

[.1. = 1 - moKaaBHBI MakcuMyM, 21 = 1 — \/5, ro =1+ \/,‘?
- TOYKH HeperuboB, aCUMIITOT HET.

I.2. £ = —1 - NOK.MHHHMYM, = —5 - JIOK.MaKCHMYM,
xr = —3,xr = —7 - TOUKH neperubor, y = 0 - JeBas aCUMOTOTA.

I.3. + = 0 - Touka paspeBa I poga, = €72 - MOKaTLHBIH
MHHUMYM, 2 = 1 - To4uKa neperubda.

1.4. y = x - acuMnToTa, SKCTPEMYMOB HeT, * = 3,2 = —3,x =0
- TOYKH [eperubos.

I.5. x = 1,2 = —1 - BepTHUKAJLHLIC ACHMNOTOTHI, T = -3
- JOKATHLHBIH MaKCHMYM, T = /3 - JOKAJbHBIE MHUHHMYM,
z=3,x= -3, =0 - Touku neperudos.

I1.1. ®ynxuun (1), y(t) sABASIOTCS HONOKATENLHBIMHA, NPH
t = 0 uMeeTcst TOUKA BO3BPATA: Tmin = £(0) = 1, Ymin = y(0) = 1,
HaNpPaBJICHUC BBINYKJIOCTH BHMU2 Hpu £ < 0 m BeBepx npu & > 0,
acuMIrTora y = 2x upu t — 4-o0c.

11.2. Ocnosnas obmacts [0; 7. Toukn nepeceuenus ¢ 0CSIMH KO-
opurat: (5;0) npu £ = F w npu t = %71, (O;——\%) mpu t = I,
(—a;0) mpu t = F, (0;%) npu t = %T“; KCTPEMYMBI (DY HKITHI
z(t) 1 Y(t): Trmaz = Ymae'= 0 TPH t = 0, Tpin = —a mpu t = I,
Ymin = —auput =% annt=7r,ymam=anpﬂt:23£,:r,mam:a
IpH t = T; HanpaBJIeHue BLITyKaocTH: Buu3 npu 0 < ¢ < §, BBEPX
npu 5 <t <m.

IL.3. x(t),y(t) - HeoTpULATEIbHBIE HEPHOANYCCKHE (DYHKIMU.
Ocnosuag 061acTh usmenenus napamerpa: t € [0; ], Dkerpemy-
MBI Trpin = 0 ¥ Ymaz = 1 UPH E = §; Tmaz = 1 ¥ Ymin = 0 1pH
t = (); HanpaBJeHNEe BBINMYKJOCTH Be3/e BHU3.

II.4. O6macts mamenenus: napamerpa: t > 0. KpuBas cum-
MEeTPHUYHA OTHOCHTENbHO HpsaMoil = + y = 0. DKCTpeMyMbl:
Tmin = —%,y = —e npu t = %; Ymae = %,a} = egnpu t = e
Touku neperuba: xy = —\/Ee*‘/i,yl - —w,/ie‘/§ upu t = e“/ﬁ;
To = \/56‘/5, o = \/53“‘/5 npu t = eV2. Msvenenne HAIDABIEHHST
BBIMYKJTOCTH B TouKe, rie t = e~ L. Acuvmrors:: = 0,y = 0.

IL.5. 2(t),y(t) - veorpunarenvusie QYHKIMH, Lypin = 0 1npw
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t = —1, Ymin = 0 nipu t = 1. Hanpagirenne BRIMyKIOCTH: BHU3 TIPH
t > —1 u BBepx ipu t < —1.

II1.1. O6macts onpenenenns: ¢ € [0; %] U [&; ] U [4F; 57
Qynxims R(p) neproapaeckas ¢ meprogoM 2. Kpusas saMKiy-
Ta U UMEeT 3 OJMHAKOBHIX JerecTka. OCH CUMMETDHH KDPHWBOIi:
p = Z.p = 2 p = 3 Havano koopmumar O(0;0) semser-
st TpoifHol Tovkol. B nepsom nenectke: p € [0: §| mmeem: so-
KAJBHBI MAKCHMYM T'pge = @ TPH 9 = &, JOKATBHBIH MHHUMYM
Pmin = 0 11pu @ = 0 u Ipn @ = %.

I11.2. OGmacte onpexenenmst byskmuu: |p| < &
5 <yl < 5—675. [Mepuos dyuximu %’r Penin = 0 HPH. @ = 0
¢ =+ Acumnrors:: p =%, p=2F p= 5

"
n

1I1.3. ®Oysxuus HenpepblBHA KaK S7€MEHTApDHAsl; acUMITOTa:

= 1 (rak kak limr(p) = +oo npu @ — 1+ 0). Pyuxuus r(p)
Beiojly yowiBaer u limr (@) = 0 npu p — 400, KpuBasg ACKMIOTOTH-
FECKH BXOJUT B TOJIOC O CITHPAJIH.

I11.4. O6nacts onpeenenns GhyHKUuH (1) 3a/aeTCs HEPaBen-

CTBOM: ‘1—;—‘/5 < r < 4+oo. Oyukims p(r) MONOKUTETLHA, HYTeHR

—1++/5 u

He uMmeet; limp(r) = « opu r — u limg(r) = § npm
r — +00. IKCTPEMYMBL: Opin = arccos(ﬁ Ipu r = 2, KpaeBoi
MaKCHMYM tp(f—%ﬁ) = 7. QyHKIMs YOBIBACT IPH ——I'*QJ@ Skl 2
U BO3paCcTaeT IpH r > 2. AcuMUTOTA: ¥ €08 = 1 npu r — 00.

Vika == £,I5 = 711—2, rJie (¢ - NeHTPAIBHDBIH YIOJI CeKTO-
pa, R - ero paauyc, S - TJIOMAIE.

IV.2. § = 7RV + 1),r = R/5Y5 H = 2R/358 e
S,r, H - nosinasi noBepXHOCThL, PajiMyc W BEICOTA IHIMHIPA.

IV.3. H = 4R.

IV ot firnomss 2-3’-',? (Kunerndeckast —9HEprusi  Karuim
E = (mo — kt)%).

IV.5. Hanmysmee paccrosinne pasHo 2.4m.

IV.6. Haubonbmas jgamsnocts crpyu | = h npu raybuse or-
h

BEPCTHS T = 3.
IV.7. L= (a% +b

)2.

wito
L[
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